

मासिक जी.के. डाइजेस्ट

मई 2023



मंथली डाइजेस्ट

मई -2023

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट “ मई - 2023” में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार के लिए महत्वपूर्ण है।

बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. अप्रैल 2023 में **1.87 लाख करोड़ रुपये (12% की वृद्धि) सकल माल और सेवा कर (GST) राजस्व** एकत्र किया गया।
नोट: जुलाई 2017 में अप्रत्यक्ष कर व्यवस्था की स्थापना के बाद से यह उच्चतम मासिक उछाल है। सरकार ने 38,440 करोड़ रुपये का सीजीएसटी, 47,412 करोड़ रुपये का एसजीएसटी और 89,158 करोड़ रुपये का आईजीएसटी (माल के आयात पर एकत्रित 34,972 करोड़ रुपये सहित) और उपकर 12,025 करोड़ रुपये एकत्र किया है। उच्चतम जीएसटी संग्रह अप्रैल 2022 में 1.68 लाख करोड़ रुपये दर्ज किया गया था।
2. गृह मंत्रालय ने वन और पर्यावरण के लिए कानूनी पहल (LIFE) के विदेशी अंशदान पंजीकरण अधिनियम (FCRA) का लाइसेंस रद्द कर दिया है।
नोट: एफसीआरए के बारे में: **अधिनियमित: 1976; वैधता: 5 वर्ष;** इसके लिए आवश्यक है कि प्रत्येक व्यक्ति/एनजीओ जो विदेशी दान प्राप्त करना चाहता है: अधिनियम के तहत पंजीकृत हो; भारतीय स्टेट बैंक, दिल्ली में विदेशी निधियों की प्राप्ति के लिए बैंक खाता खोलना; उन निधियों का केवल उसी उद्देश्य के लिए उपयोग करना, जो उन्हें प्राप्त हुई है और जैसा कि अधिनियम में निर्धारित किया गया है।
3. **भारत और रूस एक दूसरे के भुगतान कार्ड, RuPay (भारत) और मीर को स्वीकार करने की संभावना** हेतु सहमत हुए हैं।
नोट: कारण: दोनों देशों के बीच परेशानी मुक्त भुगतान; यह निर्णय व्यापार, आर्थिक, वैज्ञानिक, तकनीकी और सांस्कृतिक सहयोग (आईआरआईजीसी-टीईसी) पर आंतरिक सरकारी आयोग की बैठक के दौरान किया गया था। इस बैठक की अध्यक्षता भारत के विदेश मंत्री एस जयशंकर और रूस के उप प्रधान मंत्री डेनिस मंटुरोव ने की।
4. विश्व बैंक ने **बांग्लादेश को पांच बुनियादी ढांचा और विकास परियोजनाओं के लिए 2.25 बिलियन डॉलर** की वित्तीय सहायता प्रदान करेगा।
नोट: \$753.45 मिलियन मूल्य के पूर्वी दक्षिण एशिया में परिवहन और व्यापार कनेक्टिविटी में तेजी लाना। रेजिलिएंट इंफ्रास्ट्रक्चर बिल्डिंग प्रोजेक्ट के लिए 500 मिलियन अमरीकी डालर। बांग्लादेश हरित और जलवायु अनुकूल विकास के लिए 500 मिलियन अमरीकी डालर। **सस्टेनेबल माइक्रोएंटरप्राइज और रेजिलिएंट ट्रांसफॉर्मेशन के लिए 250 मिलियन अमरीकी डालर।** बांग्लादेश पर्यावरणीय स्थिरता और परिवर्तन के लिए 250 मिलियन अमरीकी डालर
5. **एयरटेल पेमेंट्स बैंक** ने आधार-सक्षम भुगतान प्रणाली (AePS) के लिए फेस ऑथेंटिकेशन शुरू करने के लिए **भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम के साथ सहयोग** किया है।
नोट: एईपीएस ग्राहकों को अपने आधार से जुड़े बैंक खाते तक पहुंचने के लिए अपने आधार नंबर/वर्चुअल आईडी का उपयोग करके किसी भी बैंकिंग पॉइंट पर वित्तीय और गैर-वित्तीय लेनदेन करने की अनुमति देता है। यह सुविधा ग्राहकों को आधार संख्या के साथ चेहरे का प्रमाणीकरण करके लेनदेन को मान्य करने में सक्षम बनाएगी।
6. **आईएमएफ की रिपोर्ट** के अनुसार, **एशिया-प्रशांत क्षेत्र की वृद्धि** 2022 में 3.8% से बढ़कर 2023 में 4.6% होने की उम्मीद है।
नोट: इस क्षेत्र की दो सबसे बड़ी उभरती बाजार अर्थव्यवस्थाओं (भारत और चीन) के 2023 में वैश्विक

विकास में लगभग आधा योगदान करने की अपेक्षा है। 2023 वैश्विक अर्थव्यवस्था के लिए चुनौतीपूर्ण होगा, वैश्विक विकास में मंदी के साथ मौद्रिक नीति के कड़े होने के प्रभाव और यूक्रेन में रूस के युद्ध का आर्थिक गतिविधियों पर प्रभाव जारी है।

7. मार्केट कॉमर्स प्लेटफॉर्म, **पाइन लैब्स** ने अपने PoS टर्मिनलों पर डिजिटल रुपये की स्वीकृति के लिए **आईसीआईसीआई बैंक** के साथ साझेदारी की है।

नोट: दो संस्थाओं के बीच प्रौद्योगिकी एकीकरण अब मुंबई और बंगलुरु में प्रमुख खुदरा दुकानों में पाइन लैब्स के **पाइंट-ऑफ-सेल टर्मिनलों पर डिजिटल रुपये की स्वीकृति** का समर्थन करेगा। पाइन लैब्स की डिजिटल रुपये भुगतान प्रक्रिया का निष्पादन इसके स्मार्ट एंड्रॉइड PoS टर्मिनलों के भीतर निर्मित गतिशील क्यूआर (त्वरित प्रतिक्रिया) के माध्यम से पूरी तरह से डिजिटल है।

8. **कैशफ्री पेमेंट्स** ने निर्यातकों के लिए एक अंतर्राष्ट्रीय संग्रह सेवा '**ग्लोबल कलेक्शंस**' की पेशकश करने के लिए **यस बैंक** के साथ साझेदारी की है।

नोट: इस साझेदारी के तहत, बैंक के **खाताधारक वैश्विक संग्रह सेवा का उपयोग** करके 30 से अधिक विदेशी मुद्राओं में भुगतान एकत्र करने में सक्षम होंगे। इस प्रकार प्राप्त धन को रुपये में परिवर्तित किया जा सकता है और एक व्यावसायिक दिन के भीतर भारत में उनके स्थानीय बैंक खाते में जमा किया जा सकता है।

9. **आरबीआई** ने '**टूवार्ड्स ए ग्रीनर क्लीनर इंडिया**' की थीम के साथ '**मुद्रा और वित्त 2022-23**' शीर्षक से एक रिपोर्ट जारी की है।

नोट: यह रिपोर्ट भारत में स्थायी उच्च विकास के लिए भविष्य की चुनौतियों का आकलन करने के लिए जलवायु परिवर्तन के चार प्रमुख आयामों को शामिल करती है। क्षेत्र: जलवायु परिवर्तन का अभूतपूर्व पैमाना और गति; इसके व्यापक आर्थिक प्रभाव; वित्तीय स्थिरता के लिए निहितार्थ; और जलवायु जोखिमों को कम करने के लिए नीतिगत विकल्प। **देश का 2070 तक शुद्ध शून्य लक्ष्य प्राप्त करने का लक्ष्य।**

10. पूंजी बाजार नियामक **सेबी** ने लीगल एंटीटी आइडेंटिफायर (LEI) प्रणाली शुरू की है।

नोट: कारण: उन जारीकर्ताओं के लिए जिन्होंने **गैर-परिवर्तनीय प्रतिभूतियों, प्रतिभूतिकृत ऋण उपकरणों और सुरक्षा रसीदों को सूचीबद्ध किया है** या सूचीबद्ध करने की योजना बना रहे हैं। यह वित्तीय लेनदेन में भाग लेने वाली कानूनी संस्थाओं के लिए एक अद्वितीय वैश्विक पहचानकर्ता है। इसे एक वैश्विक संदर्भ डेटा प्रणाली बनाने के लिए डिज़ाइन किया गया है जो विशिष्ट रूप से प्रत्येक कानूनी इकाई पक्ष को वित्तीय लेनदेन के लिए आइडेंटिफाई करती है।

11. **भारतीय रिजर्व बैंक और बैंक फॉर इंटरनेशनल सेटलमेंट्स (BIS)** ने संयुक्त रूप से **G20 TechSprint** का चौथा संस्करण लॉन्च किया है, जो एक वैश्विक प्रौद्योगिकी प्रतियोगिता है।

नोट: फोकस: सीमा पार भुगतान के लिए नवीन प्रौद्योगिकी समाधान विकसित करना। **शॉर्टलिस्ट की गई टीमों को छह सप्ताह की अवधि में अपने समाधान विकसित करने के लिए आमंत्रित किया जाएगा और प्रत्येक टीम आठ लाख रुपये के वजीफे के लिए पात्र होगी। प्रत्येक समस्या कथन के विजेताओं को चालीस लाख रुपये का पुरस्कार दिया जाएगा।**

12. **आरबीआई** ने वायर ट्रांसफर से संबंधित **केवाईसी पर मास्टर दिशानिदेश में निर्देशों को अपडेट** किया है और इसे **एफएटीएफ की प्रासंगिक सिफारिश के साथ संरेखित** किया है।

नोट: बैंक और अन्य वित्तीय संस्थान यह सुनिश्चित करते हैं कि सीमा पार के साथ-साथ घरेलू वायर ट्रांसफर में प्रवर्तक और लाभार्थी के बारे में पूरी जानकारी हो। वायर ट्रांसफर: यह दुनिया भर में बैंकों और ट्रांसफर सेवा एजेंसियों द्वारा प्रशासित नेटवर्क के माध्यम से धन का इलेक्ट्रॉनिक हस्तांतरण है।

13. **RBI ने फ्लोटिंग रेट बॉन्ड 2024 पर 7 मई से 6 नवंबर, 2023 की छमाही के लिए 6.97% की ब्याज दर की घोषणा** की है।

नोट: फ्लोटिंग रेट बांड ऐसी प्रतिभूतियां हैं जिनकी कोई निश्चित कूपन दर नहीं होती है। उनकी दरें परिवर्तनीय होती हैं जो पूर्व घोषित अंतराल पर फिर से सेट की जाती हैं। एफआरबी बॉन्ड में 182-दिवसीय ट्रेजरी बिल (टी-बिल) की अंतिम तीन नीलामियों से प्राप्त भारित औसत उपज के बराबर आधार दर के साथ एक कूपन होता है, साथ ही

नीलामी के माध्यम से तय किया गया एक निश्चित प्रसार भी शामिल होता है।

14. **एक्सिस बैंक और इंडिया शेल्टर फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड (इंडियाशेल्टर)** ने अर्ध-शहरी क्षेत्रों में **मध्यम और निम्न-आय** वाले उधारकर्ताओं को सुरक्षित MSME ऋण प्रदान करने हेतु सह-उधार मॉडल के तहत एक रणनीतिक साझेदारी पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: एक्सिस बैंक गहरी वित्तीय विशेषज्ञता लाएगा, जबकि इंडियाशेल्टर उधारकर्ताओं की क्रेडिट प्रोफाइल का आकलन करने के लिए ऋण प्रसंस्करण प्रौद्योगिकी प्रदान करेगा। यह साझेदारी बंधक खंड को मजबूत करेगी और बैंक को अपने प्राथमिकता वाले क्षेत्र के उधार पोर्टफोलियो को बढ़ाने में मदद करेगी।

15. **एचडीएफसी बैंक** ने अर्ध-शहरी और ग्रामीण भौगोलिक क्षेत्रों में ग्राहकों के लिए अपना **खुदरा बैंकिंग कार्यक्रम 'विशेष' लॉन्च** किया है, जिसमें **लगभग 1 लाख नए ग्राहकों को शामिल करने** की योजना है।

नोट: बैंक की योजना अधिक शाखाएं जोड़ने और इस बाजार खंड के लिए आवश्यकतानुसार तैयार उत्पादों और वित्तीय समाधानों को लॉन्च करने की है। वे वित्तीय वर्ष 24 में अर्ध-शहरी और ग्रामीण भौगोलिक क्षेत्रों में 675 शाखाएं जोड़ने के लिए तत्पर हैं। वर्तमान में, बैंक की 7,821 शाखाओं में से 52% ग्रामीण और अर्ध-शहरी स्थानों में हैं।

16. **कैपिटल स्मॉल फाइनेंस बैंक** ने **कैपिटल एसएफबी** के ग्राहकों को **जीवन बीमा** की पेशकश करने के लिए **मैक्स लाइफ इश्योरेंस कंपनी लिमिटेड** के साथ साझेदारी की है।

नोट: कैपिटल एसएफबी अपने ग्राहकों को मैक्स लाइफ की बचत, सुरक्षा, सेवानिवृत्ति और समूह जीवन बीमा योजनाओं की पेशकश करेगा। कैपिटल एसएफबी ने अपने जीवन बीमा उत्पाद प्रदान करने के लिए **आईसीआईसीआई प्रूडेंशियल लाइफ इन्शुरेंस लिमिटेड और एचडीएफसी लाइफ इन्शुरेंस लिमिटेड** के साथ भी भागीदारी की है। एमडी और सीईओ, कैपिटल एसएफबी: सर्वजीत सिंह समरा

17. **भारत पे ग्रुप** ने अपने मल्टी-ब्रांड लॉयल्टी प्रोग्राम, **पेबैंक इंडिया को जिलियन** में रीब्रांड किया है।

नोट: उद्देश्य: आयु समूहों में ग्राहकों को लक्षित करना और श्रेणियों और ब्रांडों में उनके समग्र खरीदारी अनुभव में एक नया आयाम जोड़ना। जिलियन ग्राहकों को देश भर में भागीदारों की एक विस्तृत श्रृंखला पर अर्जित एवं मोचन

करने के लिए विकल्पों की एक विस्तृत श्रृंखला की पेशकश करेगा। ग्राहक अपने नियमित खर्च के लिए 'जिलियन कॉइन' अर्जित करने में सक्षम होंगे। **BharatPe CEO (अंतरिम): नलिन नेगी**

18. **फिच रेटिंग** के अनुसार, 2023-24 के लिए भारत की **जीडीपी वृद्धि का अनुमान 6%** है।

नोट : 2024-25 में 6.7%। कारण: बढ़ी हुई मुद्रास्फीति, ब्याज दरों और कमजोर वैश्विक मांग से प्रतिकूल परिस्थितियां। रेटिंग फर्म ने स्थिर दृष्टिकोण के साथ 'बीबीबी-' पर भारत की दीर्घकालिक विदेशी मुद्रा जारीकर्ता की डिफॉल्ट रेटिंग की भी पुष्टि की है। 'बीबीबी' जारीकर्ता डिफॉल्ट रेटिंग इंगित करता है कि डिफॉल्ट जोखिम की अपेक्षाएं वर्तमान में कम हैं और वित्तीय प्रतिबद्धताओं को पूरा करने के लिए भुगतान क्षमता को पर्याप्त माना जाता है।

19. **RBI** ने **HSBC बैंक पर क्रेडिट इंफॉर्मेशन कंपनीज रूल्स, 2006 के उल्लंघन के लिए 1.73 करोड़ रुपये** का मौद्रिक जुर्माना लगाया है।

नोट : एचएसबीसी ने सभी चार क्रेडिट इंफॉर्मेशन कंपनियों को शून्य देय राशि वाले कई समाप्त हो चुके क्रेडिट कार्डों के संबंध में गलत क्रेडिट जानकारी प्रस्तुत की है। आरबीआई ने सीआईसी (विनियमन) अधिनियम, 2005 की धारा 25(1) और धारा 23(4) के प्रावधानों के तहत प्रदत्त शक्तियों के प्रयोग में जुर्माना लगाया।

20. **आरबीआई** ने 31 मार्च, 2023 को समाप्त हुए वित्तीय वर्ष में **34.22 मीट्रिक टन सोना जोड़ा है**, जिससे **कुल स्वर्ण भंडार 794.64 मीट्रिक टन हो गया है।**

नोट : 31 मार्च, 2022 तक **आरबीआई के पास 760.42 मीट्रिक टन** था। हाल ही में **वर्ल्ड गोल्ड काउंसिल (WGC)** की रिपोर्ट से पता चला है कि **RBI** ने जनवरी-मार्च 2023 में **7 मीट्रिक टन सोना जोड़ा**। नवीनतम **WGC रिपोर्ट** से पता चला है कि जनवरी-मार्च 2023 के दौरान **सिंगापुर की मौद्रिक प्राधिकरण सोने (69 मीट्रिक टन) का सबसे बड़ा एकल खरीदार** था।

21. **एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक** ने स्व-नियोजित ग्राहकों की वित्तीय आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए बिजनेस केशबैंक रुपे क्रेडिट कार्ड लॉन्च करने के लिए **RuPay के साथ साझेदारी** की है।

नोट : उद्देश्य: छोटे व्यवसायों को विविध प्रकार के लाभ प्रदान करना। इसे दिलीप अस्बे (सीईओ, एनपीसीआई) और संजय अग्रवाल (एयू एसएफबी के एमडी और सीईओ) की उपस्थिति में लॉन्च किया गया था। यह 2% **कैशबैक, 48 दिनों के ब्याज मुक्त क्रेडिट** और तत्काल ऋण जैसे लाभों के साथ व्यवसायों के लिए वित्तीय संचालन को सरल बनाता है।

22. **मैक्स लाइफ इंश्योरेंस** ने उत्तर प्रदेश में **MSME क्षेत्र के** कार्यबल को जीवन बीमा योजना प्रदान करने के लिए **भारतीय उद्योग संघ (IIA) के साथ भागीदारी** की है।

नोट: उद्देश्य: पहुंच बढ़ाने और पूरे यूपी में सस्ती बीमा पैठ बनाने के लिए। आईआरडीएआई की राज्य बीमा योजना के तहत यूपी के लिए नियुक्त किया गया मैक्स लाइफ प्रमुख बीमाकर्ता है। यह राज्य में IIA और उनके परिवारों से संबद्ध 11 लाख से अधिक MSME कार्यबल को जीवन बीमा प्रदान करता है।

23. **रूकार्ट** ने कोल्ड स्टोरेज सिस्टम '**सब्जी कूलर**' खरीदने के लिए ग्राहकों को आसान ऋण प्रदान करने के लिए **एसबीआई** के साथ करार किया है।

नोट: फलों और सब्जियों की **शेल्फ लाइफ को 4-6 दिनों तक बढ़ाने के लिए रूकार्ट 'सब्जी कूलर' बेचता** है। यह एक कोल्ड चैन स्टोरेज सिस्टम है जिसमें एक दिन में केवल 20 लीटर पानी की आवश्यकता होती है। उत्पाद की लागत प्रत्येक 50,000 रुपये है और एक सब्जी कूलर की भंडारण क्षमता 100 किलोग्राम है। यह नवीन समाधानों के माध्यम से कार्बन फुटप्रिंट को कम करने के लिए समर्पित है।

24. भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) ने स्टॉक एक्सचेंजों को तत्काल प्रभाव से **पंजीकृत विदेशी पोर्टफोलियो निवेशकों (एफपीआई) के लिए डायरेक्ट मार्केट एक्सेस (डीएमए)** का विस्तार करने की अनुमति दी है।

नोट : कारण: एक्सचेंज ट्रेडिंग कमोडिटी डेरिवेटिव्स (ETCDs) में संस्थागत भागीदारी को बढ़ावा देना। डीएमए ब्रोकर के ग्राहकों को ब्रोकर द्वारा मैनुअल हस्तक्षेप के बिना ऑर्डर देने के लिए ब्रोकर के बुनियादी ढांचे के माध्यम से सीधे एक्सचेंज ट्रेडिंग सिस्टम तक पहुंचने की सुविधा प्रदान करता है।

25. **यस बैंक** ने एमएसएमई निर्माताओं को वित्तीय सहायता देने के लिए **यस किरण** पहल शुरू की है, जो अपने परिसर में सौर पैनल स्थापित करना चाहते हैं।

नोट : उद्देश्य: छोटे और मध्यम आकार के उद्यमों द्वारा स्थायी ऊर्जा प्रथाओं को अपनाने में सहायता करना। एमएसएमई को कम परिचालन लागत, प्रतिस्पर्धी ब्याज दरों पर एक लचीली ऋण अवधि और एमएसएमई की मदद करने के लिए प्रमुख सौर पैनल निर्माताओं और इंस्टॉलरों के साथ टाई-अप की एक विस्तृत श्रृंखला जैसे विभिन्न लाभ प्राप्त होंगे।

26. आरबीआई ने कहा है कि विदेशी मुद्रा प्रीपेड कार्ड, स्टोर वैल्यू कार्ड और यात्रा कार्ड पर भारत में देय शुल्क और शुल्क को **लोकल मुद्रा में मूल्यवर्गीकृत और व्यवस्थित** किया जाना चाहिए।

नोट: ऐसे कार्डों का उपयोग अनुमेय चालू खाता लेनदेन तक सीमित है। यह विदेशी मुद्रा प्रबंधन नियमों के तहत निर्धारित सीमा के अधीन है। आरबीआई ने पहले कहा था कि ऐसे कार्डों के लिए बैंक से किसी पूर्व अनुमति की आवश्यकता नहीं है।

27. भारतीय रिजर्व बैंक ने **केनरा बैंक** पर विभिन्न मानदंडों के उल्लंघन के लिए **₹2.92 करोड़ का जुर्माना** लगाया है, जिसमें ब्याज दरों को बाहरी बेंचमार्क से जोड़ना और अपात्र संस्थाओं के बचत खाते खोलना शामिल है।

नोट : आरबीआई द्वारा जुलाई 2020 में एक अन्य बैंक द्वारा रिपोर्ट किए गए **उच्च मूल्य धोखाधड़ी के आधार पर बैंक की जांच की गई थी।** छानबीन के बाद, आरबीआई ने पाया कि बैंक फ्लोटिंग दर खुदरा ऋणों और एमएसएमई को दिए गए ऋणों पर ब्याज को एक बाहरी बेंचमार्क से जोड़ने में विफल रहा है।

28. **भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ग्लोबल फाइनेंशियल इनोवेशन नेटवर्क (GFIN) के ग्रीनवाशिंग टेकस्पिंट** में भाग लेगा।

नोट : उद्देश्य: पर्यावरण, सामाजिक और प्रशासन (ईएसजी) क्रेडेंशियल्स से संबंधित अतिरिक्त, भ्रामक, या निराधार दावों पर चिंता का समाधान करना। जीएफआईएन उपभोक्ताओं के हित में वित्तीय नवाचार का समर्थन करता है। आरबीआई ने सामूहिक प्राथमिकता के रूप में टिकाऊ वित्त को संबोधित करने के लिए टेकस्पिंट में भाग लेने के लिए भारतीय फर्मों को आमंत्रित किया है।

29. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने **100 दिनों के भीतर देश के प्रत्येक जिले में प्रत्येक बैंक की शीर्ष 100 लावारिस जमा राशि** का पता लगाने और निपटाने के लिए बैंकों के लिए **100 दिन 100 भुगतान अभियान** शुरू किया है।

नोट: उद्देश्य: बैंकिंग प्रणाली में लावारिस जमा की मात्रा को कम करना और ऐसी जमा राशि को उनके सही मालिकों/दावेदारों को वापस करना। एक लावारिस जमा वह है जिसमें 10 साल या उससे अधिक के लिए कोई गतिविधि नहीं दिखती है और इसे निष्क्रिय माना जाता है।

30. भारत में PayNearby शाखा रहित बैंकिंग और डिजिटल नेटवर्क ने PayNearby मॉल नामक एक नया मेटा-कॉमर्स प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है।

नोट : इस प्लेटफॉर्म को वस्तुओं और सेवाओं तक आसान पहुंच को सक्षम करने के लिए डिज़ाइन किया गया है और इसे ओपन नेटवर्क फॉर डिजिटल कॉमर्स (ओएनडीसी) प्लेटफॉर्म के साथ एकीकृत किया जाएगा। उद्देश्य: हर रिटेलर को उसके मिलियन+ सक्रिय नेटवर्क में अपग्रेड करना और उन्हें अपने ग्राहकों की मांग को पूरा करने में मदद करना। PayNearby के संस्थापक, एमडी और सीईओ: आनंद कुमार बजाज

31. भारतीय रिजर्व बैंक ने मिजोरम ग्रामीण बैंक पर 5 लाख रुपये और त्रिपुरा ग्रामीण बैंक पर 2 लाख रुपये का मौद्रिक जुर्माना लगाया है, जो आय मान्यता और संपत्ति वर्गीकरण (आईआरएसी) मानदंडों नियम की विफलता के लिए है।

नोट : कारण: दोनों बैंक कुछ ऋण खातों को आय पहचान और संपत्ति वर्गीकरण (आईआरएसी) मानदंडों के अनुरूप गैर-निष्पादित के रूप में वर्गीकृत करने में विफल रहे हैं। बैंक को निर्देशों का पालन न करने पर जुर्माना क्यों नहीं लगाया जाना चाहिए इस संदर्भ में एक न्यायोचित कारण बताने के लिए कहा गया था।

32. RuPay ने अपने डेबिट, क्रेडिट और प्रीपेड कार्डधारकों के लिए सीवीवी मुक्त भुगतान अनुभव पेश किया है, जिन्होंने मर्चेट एप्लिकेशन या वेबपेज पर अपने कार्ड का टोकनाइज़ेशन किया है।

नोट : यह सुनिश्चित करता है कि यदि कार्डधारक ने ई-कॉमर्स मर्चेट पर अपना कार्ड सहेजा है तो उसे अपने वॉलेट तक पहुंचने या कार्ड विवरण याद रखने की आवश्यकता नहीं होगी। व्यापारियों के साथ वास्तविक कार्ड विवरण साझा किए बिना कार्ड लेनदेन को सुरक्षित करने के लिए टोकनाइज़ेशन एक सरल तकनीक है।

33. IRDAI ने मानसिक स्वास्थ्य और बीमा से संबंधित मामलों पर सलाह देने के लिए पांच सदस्यीय विशेषज्ञ समिति का गठन किया है।

नोट : इस समिति की अध्यक्षता प्रतिमा मूर्ति के द्वारा की। प्रतिमा मूर्ति निम्हान्स, बंगलोर में निदेशक हैं। पैनल मानसिक बीमारियों के लिए बीमा उत्पादों के तहत प्रस्तावित/पेश किए जाने वाले कवरेज पर सलाह देगा। पैनल मेडिकल डोमेन परिप्रेक्ष्य से मानसिक बीमारियों से संबंधित मामलों पर शब्दावली, अवधारणा और इसी तरह के मामलों पर विशेषज्ञ सलाह/इनपुट भी प्रदान करेगा।

34. भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने एसबीआई फंड्स मैनेजमेंट (SBIFML) को एचडीएफसी बैंक के 9.99% ने प्रतिशत पेड-अप शेयर कैपिटल या वोटिंग अधिकारों का अधिग्रहण करने की अनुमति दी है।

नोट : SBIFML को RBI द्वारा छह महीने की अवधि के भीतर यानी 15 नवंबर, 2023 तक बैंक में उक्त प्रमुख शेयरधारिता का अधिग्रहण करने की सलाह दी गई है। SBIFML को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि HDFC बैंक में कुल होल्डिंग हर समय बैंक के पेड-अप शेयर कैपिटल या वोटिंग अधिकारों के 10% से कम रहे।

35. मॉर्गन स्टेनली के अनुसार, भारत से 2023-24 में वैश्विक सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि में 16% का योगदान करने की उम्मीद है।

नोट : भारतीय अर्थव्यवस्था एशियाई आर्थिक विकास के बेहतर प्रदर्शन में एक महत्वपूर्ण योगदानकर्ता है और मांग में व्यापक आधार पर सुधार एशिया के बाहर देखी गई कमजोरी का मुकाबला करता है। हाल के महीनों में, विभिन्न प्रकार के संकेतक बताते हैं कि भारत की रिकवरी मजबूत और व्यापक-आधारित है और 6% से ऊपर की विकास दर को बनाए रखने के लिए बेहतर है।

36. एचडीएफसी एमसी लिमिटेड ने रक्षा क्षेत्र पर केंद्रित भारत का पहला म्यूचुअल फंड लॉन्च किया है।

नोट : उद्देश्य: निवेशकों को इस स्थान की विकास क्षमता में भाग लेने का अवसर प्रदान करना। एचडीएफसी डिफेंस फंड की नई फंड पेशकश (NFO) एक ओपन-एंडेड इक्विटी स्कीम है, जो 19 मई को खुली और 2 जून, 2023 को बंद हुई। फंड एयरोस्पेस और डिफेंस का हिस्सा बनने वाले स्टॉक सहित डिफेंस और संबद्ध क्षेत्र की कंपनियों में अपनी शुद्ध संपत्ति का कम से कम 80% निवेश करेगा।

37. IRDAI ने आधार का उपयोग करके KYC और संबद्ध मामलों को करने में आसानी के लिए एक टास्क फोर्स का गठन किया है।

नोट : KYC : **नो यौर कस्टमर्स**; वर्तमान में, यूआईडीएआई ढांचा बीमा कंपनियों को सहमति प्रबंधन के साथ अपने आधार का उपयोग करके ग्राहक की पहचान करने की अनुमति देता है। ग्राहक के ऑनबोर्डिंग में आसानी और संभावित धोखाधड़ी से बचने के अलावा, सेवाएं प्रदान करने और दावे करने में भी समस्याएं हैं।

38. **आदित्य बिड़ला कैपिटल** ने MSME-केंद्रित पोर्टल, उद्योग प्लस लॉन्च किया है।

नोट : उद्देश्य: निवेश और उपयोगिता सेवाओं सहित छोटे व्यवसायों के लिए पूंजी और अन्य व्यावसायिक समाधान प्रदान करना। यह आपूर्ति श्रृंखला वित्त जैसे विभिन्न उत्पाद प्रस्तावों के माध्यम से एमएसएमई को 10 लाख रुपये तक का ऑनलाइन ऋण प्रदान करता है। 2 लाख रुपये तक का ऋण संपार्श्विक या दस्तावेजीकरण के बिना प्रदान किया जाता है। 2 लाख रुपये से अधिक के ऋण के लिए, एमएसएमई को वित्तीय विवरण, आईटीआर और जीएसटी रिटर्न जमा करना आवश्यक है।

39. वित्त मंत्रालय की एक अधिसूचना के अनुसार, अंतर्राष्ट्रीय क्रेडिट कार्ड (आईसीसी) के माध्यम से विदेशी मुद्रा में खर्च आरबीआई के एलआरएस के तहत कवर किया जाएगा।

नोट : LRS का विस्तृत रूप लिबरलाइज्ड रेमिटेन्स स्कीम है। इस योजना के तहत, एक निवासी रिजर्व बैंक के प्राधिकरण के बिना प्रति वर्ष अधिकतम 2.50 लाख अमरीकी डालर तक विदेश में धन भेज सकता है। इससे पहले, भारत से बाहर यात्रा के दौरान खर्चों को पूरा करने के लिए भुगतान करने हेतु ICCs का उपयोग LRS सीमा में शामिल नहीं था।

40. भारतीय रिजर्व बैंक ने स्वच्छ नोट नीति के तहत संचलन से **2000 रुपये** के बैंक नोटों को वापस लेने का निर्णय लिया है।

नोट : नीति कहती है कि 2,000 रुपये के नोट वैध मुद्रा बने रहेंगे लेकिन परिचालित नहीं किए जाएंगे। आरबीआई ने कहा है कि जनता अपने बैंक खातों में 2,000 रुपये के नोट जमा कर सकते हैं या अन्य मूल्यवर्ग के नोटों के लिए उन्हें बदल सकते हैं। 23 मई, 2023 से अन्य मूल्यवर्ग

के 2000 रुपये के नोटों का एक बार में 20,000 रुपये की सीमा तक विनिमय किया जा सकता है।

41. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के केंद्रीय बोर्ड ने वित्त वर्ष 23 के लिए सरकार को अधिशेष के रूप में **₹87,416 करोड़** राशि के हस्तांतरण को मंजूरी दी है, जो बजट अनुमान के 82% से अधिक है।

नोट : केंद्रीय बजट में भारतीय रिजर्व बैंक और सार्वजनिक क्षेत्र के उधारदाताओं से ₹48,000 करोड़ के कुल लाभांश का अनुमान लगाया गया है। केंद्रीय बैंक द्वारा बड़े अधिशेष हस्तांतरण से सरकार को अपने राजकोषीय गणित का प्रबंधन करने में मदद मिलेगी।

42. वित्त मंत्रालय ने अधिसूचित किया है कि 1 जुलाई, 2023 से एक वित्तीय वर्ष में **7 लाख रुपये** तक के अंतर्राष्ट्रीय डेबिट और क्रेडिट कार्ड का उपयोग करके व्यक्तिगत भुगतान पर कोई स्रोत पर एकत्रित कर संग्रह (TCS) नहीं लगाया जाएगा।

नोट : इसके अलावा, केंद्रीय बजट 2023 ने एलआरएस के तहत विदेशी प्रेषण के लिए टीसीएस को 5% से बढ़ाकर 20% (शिक्षा और चिकित्सा उद्देश्यों को छोड़कर) कर दिया है। यह नियम 1 जुलाई 2023 से प्रभावी होगा।

43. **पेटीएम मनी** ने भारत में खुदरा निवेशकों के लिए सबसे उन्नत बॉन्ड प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है।

नोट : यह मंच व्यक्तियों के लिए ऋण निवेश को सरल करेगा। पेटीएम मनी पर निवेशक तीन प्रकार के बांड - सरकार, कॉर्पोरेट और कर-मुक्त में निवेश कर सकते हैं। यह निवेशकों को एक मंच पर सभी प्रासंगिक जानकारी प्रदान करता है। निवेशक एक डैशबोर्ड पर कूपन बनाम यील्ड, क्लीन प्राइस बनाम डर्टी प्राइस, कूपन फ्रीक्वेंसी, कूपन रिकॉर्ड डेट से संबंधित सभी जानकारी प्राप्त कर सकते हैं।

44. भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) के सहयोग से गूगल पे (**Google Pay**) ने यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) पर RuPay क्रेडिट कार्ड के लिए समर्थन शुरू किया है।

नोट : इसके साथ, उपयोगकर्ता अब अपने RuPay क्रेडिट कार्ड को Google Pay के साथ उन सभी ऑनलाइन और ऑफलाइन व्यापारियों को भुगतान करने

के लिए लिंक कर सकते हैं जहां RuPay क्रेडिट कार्ड स्वीकार किए जाते हैं। यह अब एक्सिस बैंक, बीओबी, केनरा बैंक, एचडीएफसी बैंक, इंडियन बैंक, कोटक महिंद्रा बैंक, पीएनबी और यूनियन बैंक ऑफ इंडिया के रूपे क्रेडिट कार्ड धारकों के लिए उपलब्ध है।

45. आरबीआई के मार्च 2023 के बुलेटिन के अनुसार, भारतीय रिजर्व बैंक ने मार्च 2023 में स्पॉट विदेशी मुद्रा बाजार में शुद्ध आधार पर **\$750 मिलियन** राशि खरीदी।

नोट : आरबीआई ने 6.91 अरब डॉलर खरीदे और 6.16 अरब डॉलर बेचे। फरवरी 2023 में, केंद्रीय बैंक ने वर्तमान बाजार में शुद्ध आधार पर \$254 मिलियन खरीदे। मार्च 2023 में भारतीय रुपये में डॉलर के मुकाबले 0.6% की वृद्धि हुई। मार्च 2023 के अंत तक आरबीआई की शुद्ध बकाया फॉरवर्ड खरीदारी 23.6 बिलियन डॉलर थी।

46. IIT कानपुर में स्टार्टअप इनक्यूबेशन एंड इनोवेशन सेंटर (SIIC) ने **YES बैंक** के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर करके हाथ मिलाया है।

नोट : SIIC में स्टार्टअप्स को महत्वपूर्ण सहायता प्रदान करने के लिए। उद्देश्य: नए स्टार्टअप की पहचान करना और उन्हें आवश्यक वित्तीय सहायता प्रदान करना। यह येस बैंक के विशेष स्टार्टअप-केंद्रित कार्यक्रम यस हेड स्टार्टअप के माध्यम से इन उद्यमों को संसाधनों की एक विस्तृत श्रृंखला तक पहुंच प्रदान करके भारत में स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र को मजबूत करता है।

47. **YES बैंक** ने अपने ग्राहकों के लिए एक कुशल मोबाइल बैंकिंग अनुभव के लिए अपनी अगली पीढ़ी के मोबाइल बैंकिंग अनुप्रयोगों को बदलने के लिए Azure Red Hat OpenShift को अपनाया है।

नोट : यह येस बैंक को ग्राहक अनुभव को बेहतर बनाने और अभिनव बैंकिंग समाधान प्रदान करने में सक्षम करेगा। इसमें मांग बढ़ाने के लिए तीव्रता और लचीलापन होगा और यह कई बैंकिंग समाधानों में एक सहज ग्राहक अनुभव देने में भी सहायता करेगा।

48. **एक्सिस बैंक** ने व्यापारियों के लिए इलेक्ट्रॉनिक डेटा कैप्चर या पॉइंट ऑफ सेल (POS) को सक्षम करने के लिए एक डिजिटल ऑनबोर्डिंग यात्रा 'सारथी' लॉन्च की है।

नोट : यह मंच व्यापारियों के लिए एक सहज और परेशानी मुक्त अनुभव प्रदान करता है। ऑनबोर्डिंग प्रक्रिया: रीयलटाइम डेटाबेस तेजी से आवेदन प्रसंस्करण की जांच करता है। व्यापारी जानकारी को प्रमाणित करने के लिए लाइव वीडियो सत्यापन। क्षेत्र सत्यापन प्रक्रिया को समाप्त करता है जो तत्काल निर्णय लेने में मदद करता है। पीओएस की तत्काल स्थापना।

49. भारत सरकार ने आंध्र प्रदेश में स्थित तीन औद्योगिक समूहों में बुनियादी ढांचे के विकास के लिए **एशियाई विकास बैंक** के साथ 141.12 मिलियन अमरीकी डालर के ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट : यह वित्तपोषण 500 मिलियन बहु-किशत वित्तपोषण सुविधा की दूसरी किशत है। उद्देश्य: राज्य के सकल घरेलू उत्पाद में विनिर्माण की हिस्सेदारी बढ़ाने के लिए औद्योगीकरण को बढ़ावा देना, प्रतिस्पर्धा का निर्माण करना और परियोजना के लक्षित क्षेत्रों में रोजगार सृजित करना।

50. **बैंक ऑफ महाराष्ट्र (बीओएम)** ने 2022-23 के दौरान ऋण और जमा वृद्धि के मामले में सार्वजनिक क्षेत्र के उधारदाताओं के बीच शीर्ष प्रदर्शनकर्ता के रूप में उभरा है।

नोट : बैंक ऑफ महाराष्ट्र ने वर्ष के दौरान लगभग 126% से 2,602 करोड़ रुपये तक की निचली रेखा के साथ लाभप्रदता में उच्चतम वृद्धि दर्ज की है। सकल अग्रिमों में प्रतिशत वृद्धि के संदर्भ में, बैंक ऑफ महाराष्ट्र ने मार्च 2023 तक 1,75,120 करोड़ रुपये के ऋण में 29.4% की वृद्धि दर्ज की। इसके बाद इंडियन ओवरसीज बैंक और यूको बैंक का स्थान रहा।

51. **एचडीएफसी बैंक** ने अपने फ्यूचर बैंकर 2.0 प्रोग्राम को लॉन्च करने के लिए मणिपाल ग्लोबल एकेडमी ऑफ बीएफएसआई के साथ साझेदारी की है।

नोट : उद्देश्य: एक वर्ष के भीतर युवा स्नातकों को बैंकिंग पेशवरों में तैयार करना। राष्ट्रव्यापी भर्ती पहल

बैंक के खुदरा बैंकिंग प्रभाग के लिए एक प्रतिभा पाइपलाइन स्थापित करना चाहती है। एक वर्षीय पेशेवर डिप्लोमा में कक्षा सत्र, अतिथि व्याख्यान, रोल प्ले और व्यावहारिक फील्डवर्क शामिल हैं। इसमें आठ महीने की पेड इंटरनशिप भी शामिल है।

52. केंद्र सरकार ने बैंकों और केंद्रीय आर्थिक खुफिया ब्यूरो (CEIB) के बीच एक त्वरित डिजिटल रिपोर्टिंग और संचार तंत्र को मंजूरी दी है, जिससे **50 करोड़ रुपये** से अधिक के ऋण पर चूक को रोका जा सके।

नोट : CEIB अनुरोध के 15 दिनों के भीतर पूर्व-अनुमोदन चरण में 50 करोड़ रुपये या उससे अधिक की ऋण राशि के लिए PSU बैंकों को उधारकर्ताओं के बारे में डिजिटल रूप से एक रिपोर्ट भेजेगा। नई प्रणाली के लिए बैंकों को एक विशिष्ट प्रारूप में समर्पित ईमेल के माध्यम से CEIB को अपने अनुरोध प्रस्तुत करने की आवश्यकता होगी।

53. **PhonePe** फिनटेक संगठन यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) से दो लाख RuPay क्रेडिट कार्ड के लिंकेज को सफलतापूर्वक सक्षम करने वाला पहला डिजिटल भुगतान ऐप बन गया है।

नोट : इसके अलावा, इसने UPI पर RuPay क्रेडिट के माध्यम से 150 करोड़ रुपये के कुल भुगतान मूल्य (TPV) को भी संसाधित किया है। PhonePe NPCI के साथ साझेदारी में UPI पर RuPay क्रेडिट के लिए समाधानों का एक व्यापक सूट प्रदान करता है। इसने पहले ही 12 मिलियन मर्चेन्ट आउटलेट्स UPI पर RuPay क्रेडिट कार्ड की स्वीकृति को सक्षम कर दिया है।

54. **इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक** ने डिजिटल बैंकिंग प्लेटफॉर्म को डिजाइन और बनाने के लिए इंटरनेशनल बिजनेस मशीन (आईबीएम) के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट : उद्देश्य: ग्राहकों को एक सुरक्षित अनुभव प्रदान करना। सहयोग इक्विटास द्वारा पेश किए गए डिजिटल उत्पादों के साथ-साथ इसकी सेवाओं को बढ़ावा देगा, क्योंकि यह डिजिटल-पहली पीढ़ी के लिए अपना व्यवसाय निर्मित कर रहा है। इक्विटास एसएफबी का

लक्ष्य क्लाउड-नेटिव प्लेटफॉर्म आर्किटेक्चर के साथ अपनी आधुनिकीकरण यात्रा शुरू करना है।

55. भारतीय रिजर्व बैंक ने **सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया** पर धोखाधड़ी वर्गीकरण और रिपोर्टिंग से संबंधित मानदंडों का पालन न करने के लिए 84.50 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है।

नोट: आरबीआई ने 31 मार्च, 2021 को अपनी वित्तीय स्थिति के संदर्भ में बैंक के पर्यवेक्षी मूल्यांकन के लिए एक वैधानिक निरीक्षण किया था। रिपोर्टों से पता चला कि बैंक जेएलएफ द्वारा खातों को धोखाधड़ी घोषित करने के निर्णय के सात दिनों के भीतर आरबीआई को धोखाधड़ी के रूप में रिपोर्ट करने में विफल रहा था।

56. भारतीय रिजर्व बैंक ने 29 मई, 2023 से **मराठा सहकारी बैंक** के कॉसमॉस को-ऑपरेटिव बैंक के साथ समामेलन की स्वैच्छिक योजना को मंजूरी दी है।

नोट : केंद्रीय बैंक ने 31 अगस्त, 2016 को मराठा सहकारी बैंक को बैंकिंग विनियमन अधिनियम, 1949 की धारा 35 के तहत निदेशों के तहत रखा था। मराठा सहकारी बैंक लिमिटेड की सभी शाखाएं कॉसमॉस को-ऑपरेटिव बैंक लिमिटेड की शाखाओं के रूप में कार्य करेंगी। मराठा सहकारी बैंक की मुंबई में सात शाखाएं हैं।

57. **इंडियन बैंक** ने भारतीय समाशोधन निगम लिमिटेड (ICCL) के साथ अपने समाशोधन और निपटान बैंक के रूप में समझौता किया है।

नोट : इंडियन बैंक अब समाशोधन और निपटान कार्यों के लिए बीएसई, मुंबई के सदस्यों को बैंकिंग सेवाओं की सुविधा प्रदान करेगा। समाशोधन सदस्य अब इक्विटी डेरिवेटिव खंड के अंतर्गत निधि निपटान के लिए बैंक में निपटान खाते खोल सकते हैं। एनएसई के सदस्यों को यह सुविधा प्रदान करने का प्रस्ताव सक्रिय रूप से विचाराधीन है।

58. सेबी ने कानूनी ढांचे में बदलाव पर बाजार नियामक को सलाह देने के लिए एक मध्यस्थ सलाहकार समिति का गठन किया है, जिसके अध्यक्ष **एस रवींद्रन** हैं।

नोट : समिति स्टॉक एक्सचेंजों, समाशोधन निगमों आदि जैसे बाजार मध्यस्थों के कामकाज में पारदर्शिता

बढ़ाने पर सेबी को सलाह भी देगी। अन्य सदस्य: आशीष चौहान (एनएसई के सीईओ) और सुंदररमन राममूर्ति (बीएसई के सीईओ), ब्रोकिंग कम्यूनिटी, लीगल और एफआई के प्रतिनिधि।

59. खराब ऋणों के प्रबंधन के संदर्भ में अपनी शुद्ध गैर-निष्पादित संपत्तियों (NPA) से **बैंक ऑफ महाराष्ट्र (बीओएम)** सर्वश्रेष्ठ बैंक के रूप में उभरा है।

नोट : मार्च 2023 को समाप्त वित्तीय वर्ष के दौरान एनपीए 0.25% तक गिर गया। यह केवल सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक (PSB) ही नहीं सभी बैंकों में सबसे कम अनुपात है, जिनका कुल कारोबार 3 लाख करोड़ रुपये से अधिक है। जबकि एचडीएफसी बैंक का शुद्ध एनपीए 0.27% तक गिर गया, इसके बाद कोटक महिंद्रा बैंक 0.37% शुद्ध अग्रिम के साथ तीसरे स्थान पर रहा।

60. PwC की रिपोर्ट 'द इंडियन पेमेंट्स हैंडबुक - 2022-27' के अनुसार, **2026-27** तक UPI लेनदेन प्रति दिन 1 बिलियन तक पहुंचने की संभावना है।

नोट : यूपीआई डिजिटल भुगतान क्रांति को आगे बढ़ा रहा है, जो 2022-23 के दौरान खुदरा क्षेत्र में कुल लेनदेन की मात्रा का लगभग 75% है। भारतीय डिजिटल भुगतान बाजार में भी 50% (मात्रा) के सीएजीआर में स्थिर वृद्धि देखी गई और वित्त वर्ष 2026-27 में इसके 411 बिलियन लेनदेन तक पहुंचने की उम्मीद है।

61. डिपार्टमेंट फॉर प्रमोशन ऑफ इंडस्ट्री एंड इंटरनल ट्रेड डेटा के अनुसार, भारत में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (FDI) 2022-23 में **22%** घटकर 46 बिलियन डॉलर हो गया है

नोट : कारण: कंप्यूटर हार्डवेयर और सॉफ्टवेयर तथा ऑटोमोबाइल उद्योग में कम प्रवाह होना। 2021-22 के दौरान FDI प्रवाह \$58.77 बिलियन रहा। शीर्ष निवेशक (अप्रैल-मार्च 2022-23): सिंगापुर (\$17.2 बिलियन), मॉरीशस, यूएस और यूई; राज्य-वार, महाराष्ट्र को \$14.8 बिलियन का उच्चतम प्रवाह प्राप्त हुआ।

62. **एशियाई विकास बैंक (ADB)** ने भारत के लिए अपनी 2023-27 देश भागीदारी रणनीति लॉन्च की है।

नोट : उद्देश्य: तेजी से संरचनात्मक परिवर्तन और रोजगार सृजन की पहचान करना, लचीले जलवायु विकास को बढ़ावा देना, और प्रमुख फोकस क्षेत्रों के रूप में सामाजिक और आर्थिक समावेश को दृढ़ करना। एडीबी ने इस बात पर प्रकाश डाला कि भारत ने कोविड-19 महामारी के प्रभाव से तेजी से वापसी की है, वित्त वर्ष 24 में 6.4% की आर्थिक वृद्धि का अनुमान लगाया गया है। भारत सबसे तेजी से बढ़ती प्रमुख वैश्विक अर्थव्यवस्थाओं में शुमार है।

निधन

1. **मनोबला**, जिनका 69 वर्ष की आयु में निधन हो गया, एक अनुभवी **अभिनेता** थे।

नोट: 1979 में, उन्होंने भारतीयराजा की पुथिया वरपुगल के साथ एक **सहायक निर्देशक** के रूप में अपना फिल्म कैरियर शुरू किया। उन्होंने अपने निर्देशन की शुरुआत 1982 की तमिल फिल्म आगया गंगई से की। उन्होंने कई फिल्मों का भी निर्देशन किया जैसे - मेरा पति सिर्फ मेरा है, पिल्लई नीला, सिराई परवई और ऊर्कवलन आदि।

2. **टोरी बाँवी का ऑरलैंडो** में 32 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वह एक **एथलीट** थीं।

नोट: उन्हें 2017 में विश्व चैंपियन का ताज पहनाया गया और 2016 में रियो खेलों में तीन ओलंपिक पदक जीते।

उन्होंने 2016 में रियो ओलंपिक में यूएसए रिले टीम के साथ ओलंपिक गोल्ड जीता। उनका जन्म और पालन-पोषण मिसिसिपी में हुआ था।

3. **समरेश मजूमदार**, जिनका 79 वर्ष की आयु में निधन हो गया, एक **प्रसिद्ध बंगाली लेखक** थे।

नोट : उन्हें उनकी राजनीतिक त्रयी - उत्तराधिकार, कालबेला और कालपुरुष के लिए जाना जाता था। उन्होंने 'कालबेला' के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कार प्रदान किया है, जो नक्सली आंदोलन की पृष्ठभूमि के खिलाफ स्थापित किया गया था। उन्हें 2018 में पश्चिम बंगाल सरकार द्वारा **'बंगविभूषण'** से सम्मानित किया गया था। प्रसिद्ध पुस्तकें हैं: दौर, कालबेला,

- कालपुरुष, गर्भधारिणी, उत्तराधिकार, अर्जुन समग्र, सतकहान 8. आदि।
4. **ए.आर खलील**, जिनका 91 वर्ष की आयु में निधन हो गया, **अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (AIFF)** के पूर्व उपाध्यक्ष थे।
नोट : उन्होंने 2018 तक 28 वर्षों तक कर्नाटक राज्य फुटबॉल संघ (केएसएफए) के अध्यक्ष के रूप में भी कार्य किया था। वह एक फुटबॉल खिलाड़ी थे, जो बेंगलुरु के पारंपरिक क्लबों में से एक जवाहर यूनियन एफसी क्लब को चलाते थे। उन्होंने विभिन्न आयु समूहों में भारतीय राष्ट्रीय 9. टीमों के लिए प्रबंधकीय भूमिकाएँ भी निभाईं।
5. **रॉबर्ट ई. लुकास जूनियर** का 85 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वे एक अनुभवी **अर्थशास्त्री** थे।
नोट : उन्हें तर्कसंगत उम्मीदों की परिकल्पना को विकसित और लागू करने के लिए अर्थशास्त्र में नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया था और इस तरह व्यापक आर्थिक विश्लेषण को बदल दिया और 1995 में आर्थिक नीति की हमारी समझ को गहरा कर दिया। वह तर्कसंगत अपेक्षाओं के सिद्धांत की धारणा के निहितार्थों की जांच के लिए जाने जाते थे।
6. अंबाला के सांसद **रतन लाल कटारिया** का 71 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वे **राजनेता** थे।
नोट : उन्होंने मई 2019 से जुलाई 2021 तक केंद्रीय जल शक्ति मंत्रालय और सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय में राज्य मंत्री के रूप में कार्य किया है। वह 1999, 2014 और 2019 में अंबाला से लोकसभा के लिए चुने गए। उन्होंने 2000 से 2003 तक पार्टी की हरियाणा इकाई के प्रमुख के रूप में भी कार्य किया। वह हरियाणा सरकार में मंत्री भी थे।
7. **श्रीचंद परमानंद हिंदुजा**, जिनका लंदन में निधन हो गया, एक प्रसिद्ध **व्यवसायी** थे।
नोट : वह हिंदुजा समूह के अध्यक्ष हैं। वह एक ब्रिटिश अरबपति व्यापारी, निवेशक और परोपकारी व्यक्ति थे। अगस्त 2022 तक, अपने भाई गोपीचंद के साथ, वह यूके के सबसे अमीर व्यक्ति थे। 1952 में, वह अपने पिता पीडी हिंदुजा (हिंदुजा समूह के संस्थापक) के पारिवारिक व्यवसाय में शामिल हो गए। हिंदुजा समूह की सहायक कंपनियां: अशोक लीलेंड, इंडसइंड बैंक, गल्फ ऑयल इंटरनेशनल लिमिटेड, क्वेकर-ह्यूटन, आदि।
8. **मार्टिन एमिस फ्लोरिडा** में 73 वर्ष की आयु में गुजरे गए, एक अनुभवी **ब्रिटिश उपन्यासकार** थे।
नोट : वह एक विपुल लेखक थे और उन्होंने अपने करियर के दौरान 15 उपन्यास प्रकाशित किए। वह अपने कार्यों "मनी: ए सुसाइड नोट" और "लंदन फील्ड्स" के लिए जाने जाते थे। उन्हें उनके संस्मरण "एक्सपीरिएन्स" के लिए जेम्स टैट ब्लैक मेमोरियल पुरस्कार से सम्मानित किया गया। उनके उपन्यास "टाइम्स एरो" और "येलो डॉग" को बुकर पुरस्कार के लिए नामांकन के साथ मान्यता दी गई थी।
9. **सरथ बाबू**, जिनका 71 वर्ष की आयु में मल्टी-ऑर्गेन फेलियर से निधन हो गया, वह अनुभवी **अभिनेता** थे।
नोट : उन्होंने मुख्य रूप से तमिल और तेलुगु फिल्मों में काम किया है और उन्हें 'अन्नामलाई' और 'मुथु' में उनकी भूमिकाओं के लिए जाना जाता है। उन्होंने कन्नड़, मलयालम और हिंदी फिल्मों सहित 200 से अधिक फिल्मों में काम किया है। उन्होंने 1973 में एक तेलुगु फिल्म के माध्यम से अपने करियर की शुरुआत की और बाद में के बालाचंद्र द्वारा निर्देशित तमिल फिल्म 'निझाल निजामगिराधु' के माध्यम से लोकप्रिय हुए। उन्हें आठ राज्य नंदी पुरस्कारों से सम्मानित किया गया था।
10. **टीना टर्नर**, जिनका निधन हो गया, वह **गायिका** थीं।
नोट : उन्होंने 1957 में इके टर्नर की किंग्स ऑफ रिदम के साथ अपने करियर की शुरुआत की। लिटिल एन नाम के तहत, वह 1958 में अपने पहले रिकॉर्ड "बॉक्सटॉप" में दिखाई दीं। उन्हें 12 ग्रैमी पुरस्कार प्राप्त हुए, जिनमें आठ प्रतिस्पर्धी पुरस्कार, तीन ग्रैमी हॉल ऑफ फ़ेम पुरस्कार और लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार शामिल हैं। वह रॉलिंग स्टोन के कवर पर आने वाली पहली अश्वेत कलाकार और महिला थीं।
11. **गोविंदराय एच नायक**, जिनका निधन हो गया, एक **लेखक** थे।
नोट : उन्होंने 2014 में अपने काम 'उत्तरार्द्ध' के लिए केंद्र साहित्य अकादमी पुरस्कार जीता। उन्हें 'निरापेक्ष' के लिए कर्नाटक साहित्य अकादमी पुरस्कार और 'निजदानी' के लिए वी एम इनामधर मेमोरियल अवार्ड से भी सम्मानित किया गया था। वह प्रतिष्ठित पम्पा

पुरस्कार के प्राप्तकर्ता भी रहे थे। उनकी रचनाओं में समकालीन और अनिवार्य शामिल हैं।

12. बालू उर्फ सुरेश धानोरकर का निधन हो गया वह एक राजनीतिज्ञ थे।

नोट : धानोरकर का जन्म 4 जून 1975 को यवतमाल जिले में हुआ था। 2014 में, वह वरोरा-भद्रावती

विधानसभा सीट जीतकर शिवसेना के विधायक के रूप में चुने गए थे। उन्होंने 2019 में शिवसेना से इस्तीफा दे दिया और चंद्रपुर वाणी अरनी लोकसभा क्षेत्र से कांग्रेस सांसद के रूप में चुने गए। उनकी पत्नी प्रतिभा धानोरकर भी वरोरा निर्वाचन क्षेत्र से कांग्रेस विधायक हैं।

मुख्य दिवस

1. गुजरात और महाराष्ट्र ने 1 मई 2023 को अपना 63वां स्थापना दिवस मनाया।

नोट: गुजरात अपना 63वां स्थापना दिवस गुजरात गौरव दिवस के रूप में मनाता है और महाराष्ट्र भी 'महाराष्ट्र दिवस' के रूप में मनाया जाता है। आयोजन के दौरान, गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने वर्चुअल रूप से जामनगर में 300 करोड़ रुपये की विभिन्न परियोजनाओं का उद्घाटन एवं शिलान्यास किया। बॉम्बे पुनर्गठन अधिनियम, 1960 के बाद 1 मई, 1960 को गुजरात को बॉम्बे राज्य से अलग किया गया था।

2. प्रेस की स्वतंत्रता के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए प्रतिवर्ष 3 मई को विश्व प्रेस स्वतंत्रता दिवस मनाया जाता है।

नोट: इस वर्ष विश्व प्रेस स्वतंत्रता दिवस की 30वीं वर्षगांठ है। **थीम 2023: शैपिंग ए फ्यूचर ऑफ राइट्स: फ्रीडम ऑफ एक्सप्रेशन एज़ ए ड्राइवर फॉर ऑल अदर ह्यूमन राइट्स।** दुनिया भर में पत्रकारों पर हमलों की बढ़ती संख्या के जवाब में यूनेस्को द्वारा 1991 में पहली बार इस दिन की घोषणा की गई थी।

3. विश्व एथलेटिक्स दिवस 2023 हर साल 7 मई को विश्व स्तर पर एथलीटों और खिलाड़ियों के महत्व को चिह्नित करने के लिए मनाया जाता है।

नोट: विश्व एथलेटिक्स दिवस 2023 की थीम 'एथलेटिक्स फॉर ऑल - ए न्यू बिगिनिंग' है। इस दिन की स्थापना इंटरनेशनल एसोसिएशन ऑफ एथलेटिक्स फेडरेशन (IAAF) के तत्कालीन अध्यक्ष स्वर्गीय प्राइमो नेबियोलो द्वारा की गई थी। पहला विश्व एथलेटिक्स दिवस 15 मई 1996 को आयोजित किया गया था।

4. वर्ल्ड लाफ्टर डे मई के पहला रविवार मनाया जाता है।

नोट: 2023 में, वर्ल्ड लाफ्टर डे (विश्व हँसी दिवस) 7 मई 2023 को पड़ा है। इस वर्ष के उत्सव का विषय "वर्ल्ड पीज़ थु लाफ्टर" है। यह दिन पहली बार 1998 में डॉ मदन कटारिया द्वारा मनाया गया था, जिन्होंने लाफ्टर योगा मूवमेंट की स्थापना की थी।

5. प्रत्येक वर्ष मई के पहले मंगलवार को विश्व अस्थमा दिवस मनाया जाता है।

नोट: इस वर्ष यह दिन 2 मई को पड़ा है। इस दिन का आयोजन ग्लोबल इनिशिएटिव फॉर अस्थमा (GINA) द्वारा किया गया था। 2023 की थीम: **अस्थमा केयर फॉर ऑल**

6. अंतर्राष्ट्रीय अग्निशामक दिवस हर साल 4 मई को उन पिछले अग्निशामकों को याद करने के लिए मनाया जाता है जो हमारे समुदाय की सेवा करते हुए मारे गए हैं या हम सभी की सुरक्षा के लिए अपना जीवन समर्पित कर दिया है।

नोट: 1999 में, इस दिन की स्थापना दुनिया भर में अग्निशामकों द्वारा किए गए साहस और बलिदान को श्रद्धांजलि देने के लिए की गई थी।

7. विश्व रेड क्रॉस दिवस हर साल हेनरी दुनांत जिन्होंने रेड क्रॉस की स्थापना की थी, उनकी जयंती के सम्मान में, 8 मई को मनाया जाता है।

नोट : विश्व रेड क्रॉस दिवस को रेड क्रीसेंट डे के रूप में भी जाना जाता है। विश्व रेड क्रॉस दिवस 2023 का विषय 'एवरीथिंग वी डू कम्स #फ्रॉम द हार्ट' है। यह दिन व्यक्तियों को उनकी जाति, धर्म या राजनीतिक विश्वासों की परवाह किए बिना मानवीय सेवाएं प्रदान करने की दिशा में अंतर्राष्ट्रीय रेड क्रॉस के महत्वपूर्ण योगदान को मान्यता देता है।

8. **विश्व थैलेसीमिया दिवस** हर साल **8 मई** को विकार के बारे में जागरूकता पैदा करने और उपचार के विकल्पों का पता लगाने के लिए मनाया जाता है।
नोट : 2023 **थीम: बी अवेयर, शेर, केयर** । स्ट्रेंथनिंग एडुकेशन टु ब्रिज द थैलेसीमिया केयर गेप। इस दिन की शुरुआत 1994 में पैनोस एंगेल्जोस (थैलेसीमिया इंटरनेशनल फेडरेशन के अध्यक्ष और संस्थापक) द्वारा की गई थी। थैलेसीमिया एक अनुवांशिक रक्त विकार है जो बच्चों को उनके माता-पिता से विरासत में मिलता है।
9. 11 मई, 1998 को राजस्थान के पोखरण में आयोजित भारत के परमाणु परीक्षण की सफलता की याद में देश भर में **11 मई** को **राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी दिवस** मनाया जाता है।
नोट : 2023 **थीम: स्कूल टू स्टार्टअप-इगनाइटिंग यंग माइंड्स टू इनोवेट**। यह शब्द पूर्व पीएम अटल बिहारी वाजपेयी द्वारा भारतीय वैज्ञानिकों के योगदान को पहचानने के लिए गढ़ा गया था। 11 मई, 1998 को, भारत ने राजस्थान के पोखरण में एक सेना परीक्षण रेंज में शक्ति-1 परमाणु मिसाइल का सफलतापूर्वक परीक्षण किया।
10. गुणवत्तापूर्ण स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करने में नर्सों के समर्पण, करुणा और विशेषज्ञता के प्रयासों को मान्यता देने के लिए हर साल **12 मई** को **अंतर्राष्ट्रीय नर्स दिवस** मनाया जाता है।
नोट : 2023 **थीम: अवर नर्स अवर फ्यूचर**। यह दिन फ्लोरेंस नाइटिंगेल (आधुनिक नर्सिंग की संस्थापक) के जन्म की याद दिलाता है, जिनका जन्म 12 मई, 1820 को इटली में हुआ था। वह एक नर्स, सांख्यिकीविद् और समाज सुधारक थीं। 1850 के दशक में क्रीमिया युद्ध के दौरान उन्हें प्रसिद्धि मिली।
11. **मई और अक्टूबर के दूसरे शनिवार को विश्व प्रवासी पक्षी दिवस** दिन वर्ष में दो बार मनाया जाता है।
नोट : उद्देश्य: प्रवासी पक्षियों के संरक्षण को बढ़ावा देना और उनके महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाना। 2023 में, 13 मई को विश्व प्रवासी पक्षी दिवस मनाया जाता है। 2023 **थीम: जल और प्रवासी पक्षी के लिए इसका महत्व**। विश्व प्रवासी पक्षी दिवस 2023 आधिकारिक तौर पर 13 मई और 14 अक्टूबर को आयोजित किया जाएगा। यह AEWB और CMS सचिवालयों द्वारा 2006 में शुरू की गई एक विश्वव्यापी पहल है।
12. संयुक्त राष्ट्र वैश्विक सड़क सुरक्षा सप्ताह का **7वां** संस्करण 15-21 मई 2023 तक मनाया जा रहा है।
नोट : उद्देश्य: सड़क सुरक्षा और दुर्घटनाओं को रोकने के लिए कदम उठाने के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाना। 2023 का नारा: #RethinkMobility; सप्ताह का आयोजन डब्ल्यूएचओ और संयुक्त राष्ट्र के क्षेत्रीय आयोगों द्वारा किया जाता है और सरकारों, गैर सरकारी संगठनों और व्यक्तियों द्वारा समर्थित किया जाता है। सड़क सुरक्षा 2021-2030 के लिए कार्रवाई के दशक की वैश्विक योजना 2030 तक सड़क यातायात से होने वाली मौतों और चोटों को 50% तक कम करने के महत्वाकांक्षी लक्ष्य को दर्शाती है।
13. परिवारों के महत्व और समाज में उनकी भूमिका के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए अंतर्राष्ट्रीय परिवार दिवस **15 मई** को मनाया जाता है।
नोट : 2023 **थीम: डेमोग्राफिक ट्रेंड्स एंड फैमिली**; संयुक्त राष्ट्र ने 1994 में परिवार के गठन को मनाने और परिवारों द्वारा सामना किए जाने वाले मुद्दों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए अंतर्राष्ट्रीय परिवार दिवस की स्थापना के लिए एक संकल्प अपनाया। यह सामाजिक और आर्थिक विकास को बढ़ावा देने में परिवारों की भूमिका को स्वीकार करता है।
14. विश्व दूरसंचार और सूचना समाज दिवस प्रतिवर्ष **17 मई** मनाया जाता है।
नोट : उद्देश्य: इंटरनेट और अन्य आईसीटी के उपयोग की संभावनाओं के बारे में जागरूकता बढ़ाना। 2023 की **थीम: सूचना और संचार प्रौद्योगिकियों के माध्यम से सबसे कम विकसित देशों को सशक्त बनाना**; ITU की स्थापना और 1865 में पहले अंतर्राष्ट्रीय टेलीग्राफ कन्वेंशन पर हस्ताक्षर करने के लिए 17 मई, 1969 को पहला विश्व दूरसंचार दिवस मनाया गया था।
15. हाइपरटेंशन या उच्च रक्तचाप, इसके परिणामों और निवारक उपायों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए हर साल **17 मई** को विश्व उच्च रक्तचाप दिवस मनाया जाता है।
नोट : इसकी स्थापना 2005 में विश्व उच्च रक्तचाप लीग (WHL) द्वारा की गई थी। 2023 **थीम: अपने रक्तचाप को सटीक रूप से मापें, इसे नियंत्रित करें, लंबे समय तक जीवित रहें**; WHO के अनुसार, उच्च रक्तचाप दुनिया भर में लगभग एक अरब लोगों को प्रभावित करता है, जिसके

- परिणामस्वरूप जटिलताओं के कारण सालाना 7.5 मिलियन से अधिक मौतें होती हैं।
16. सांस्कृतिक आदान-प्रदान को बढ़ावा देने में संग्रहालयों की महत्वपूर्ण भूमिका को पहचानने के लिए अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय दिवस प्रतिवर्ष **18 मई** को मनाया जाता है।
नोट : 2023 की थीम: म्युज़ियम, सस्टेनेबिलिटी एंड वेल बींग; यह विषय महत्वपूर्ण भूमिका पर प्रकाश डालता है जिसे संग्रहालय कल्याण और स्थिरता की अवधारणाओं को आगे बढ़ाने में ग्रहण कर सकते हैं। यह दिवस पहली बार चार दशक पहले 1977 में अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय परिषद (ICOM) द्वारा मनाया गया था।
17. लुप्तप्राय प्रजातियों और उनके संरक्षण की आवश्यकता के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए प्रत्येक वर्ष मई में **मई का तीसरा शुक्रवार** को राष्ट्रीय लुप्तप्राय प्रजाति दिवस मनाया जाता है।
नोट : 2023 में यह दिवस 19 मई को मनाया जाता है। 2023 थीम: लुप्तप्राय प्रजाति अधिनियम की 50वीं वर्षगांठ मनाना; 1973 में, लुप्तप्राय प्रजाति अधिनियम पारित किया गया था, जिसे संयुक्त राज्य अमेरिका में लुप्तप्राय और संकटग्रस्त प्रजातियों की रक्षा के लिए बनाया गया है। भारत में, 1972 के वन्यजीव संरक्षण अधिनियम को अधिनियमित किया गया था।
18. दुनिया ने पृथ्वी के विविध पारिस्थितिक तंत्र के संरक्षण को समझने और प्रोत्साहित करने हेतु **22 मई** को अंतर्राष्ट्रीय जैविक विविधता दिवस मनाया।
नोट : 2023 की थीम: फ्रॉम एग्रीमेंट टु एक्शन: बिल्ड बैक बायोडायवर्सिटी; जैविक विविधता के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस की उत्पत्ति का पता पर्यावरण और विकास पर संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन से लगाया जा सकता है, जिसे आमतौर पर पृथ्वी शिखर सम्मेलन के रूप में संदर्भित किया जाता है, जो 1992 में रियो डी जनेरियो, ब्राजील में हुआ था।
19. गैर-लाभकारी संगठन, अमेरिकन टॉर्टोइस रेसक्यू (ATR) हर साल **23 मई** को विश्व कछुआ दिवस मनाता है।
नोट : कारण: टर्टल, टॉर्टोइस और उनके तेजी से घटते आवासों की रक्षा करने की आवश्यकता के बारे में जन जागरूकता बढ़ाना। 2023 थीम: आई लव टर्टल्स ; विषय घटते आवासों के सामने इन प्रजातियों और उनके भविष्य के संरक्षण की महत्वपूर्ण आवश्यकता पर प्रकाश डालता है। एटीआर के अनुसार, दुनिया भर में लगभग 61% कछुए खतरे में हैं या पहले ही विलुप्त हो चुके हैं।
20. राष्ट्रमंडल दिवस हर साल 13 मार्च को दुनिया भर में मनाया जाता है, जबकि भारत और कुछ अन्य देश **24 मई** कब मनाते हैं।
नोट : 2023 थीम: एक सतत और शांतिपूर्ण आम भविष्य बनाना; उद्देश्य: 2.5 अरब राष्ट्रमंडल नागरिकों को उनके साझा मूल्यों और सिद्धांतों की खुशी में एकजुट करना और स्थिरता और शांति पर केंद्रित एक सामान्य भविष्य को अपनाना। यह विभिन्न क्षेत्रों में 54 राष्ट्रमंडल देशों की उपलब्धियों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के अवसर के रूप में कार्य करता है।
21. माहवारी स्वच्छता दिवस हर साल **28 मई** को मनाया जाता है ताकि अच्छे मासिक धर्म स्वच्छता के महत्व को उजागर किया जा सके और मासिक धर्म से जुड़े लांछनों का खंडन किया जा सके।
नोट : 2023 की थीम है '2030 तक माहवारी को जीवन का एक सामान्य तथ्य बनाना। इस दिन का चयन इसलिए किया गया क्योंकि मासिक धर्म चक्र औसतन 28 दिनों का होता है और लोग औसतन हर महीने पांच दिनों तक मासिक धर्म प्रक्रिया से गुजरते हैं। इस दिन की शुरुआत जर्मनी स्थित NGO WASH United ने 2013 में की थी और इसे पहली बार 28 मई 2014 को मनाया गया था।
22. संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों का अंतर्राष्ट्रीय दिवस संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों के संघर्ष क्षेत्रों में शांति स्थापित करने और बनाए रखने के प्रयासों को उजागर करने के लिए हर साल दुनिया भर में **मई 29** को मनाया जाता है।
नोट : 2023 की थीम: पीस बिगिन्स विथ मी; संयुक्त राष्ट्र शांति स्थापना का पहला प्रयास 1948 में मध्य पूर्व में शुरू हुआ और इस वर्ष (2023) संयुक्त राष्ट्र शांति स्थापना के संचालन का 75वां वर्ष है। 2022 में शहीद हो चुके शांति सैनिकों को मरणोपरांत डैग हैमरस्कॉल्ड मेडल से सम्मानित किया गया।

23. विश्व तम्बाकू निषेध दिवस, जिसे तम्बाकू विरोधी दिवस के रूप में भी जाना जाता है, हर साल **31 मई** को मनाया जाता है।

नोट : उद्देश्य: तम्बाकू के उपयोग के हानिकारक प्रभावों के बारे में जागरूकता बढ़ाना और तम्बाकू की खपत को कम करने के लिए प्रभावी नीतियों की वकालत करना।

इस वैश्विक पहल का नेतृत्व विश्व स्वास्थ्य संगठन ने किया था। 2023 की थीम: हमें भोजन चाहिए, तंबाकू नहीं; 2023 की थीम तंबाकू किसानों के लिए वैकल्पिक फसल उत्पादन और विपणन के अवसरों पर प्रकाश डालती है और उन्हें टिकाऊ फसलें उगाने के लिए प्रोत्साहित करती है।

नई नियुक्तियाँ

1. **कंसर्टासियोन नैशनल गठबंधन** के उम्मीदवार एफ्राइन एलेग्रे को हराकर **पराग्वे का राष्ट्रपति चुनाव सैंटियागो पेना (कोलोराडो पार्टी)** ने जीता है।

नोट: उन्हें 42% से अधिक वोट मिले, जबकि उनके प्रतिद्वंद्वी एफ्राइन एलेग्रे को लगभग 28% मिले। कोलोराडो पार्टी ने 70 से अधिक वर्षों से पैराग्वे के लैंडलॉक दक्षिण अमेरिकी राष्ट्र में राजनीतिक परिदृश्य पर अपना दबदबा कायम रखा है। पराग्वे की अर्थव्यवस्था इस वर्ष 4% से अधिक बढ़ने की उम्मीद है।

2. **ऑस्ट्रेलिया** के प्रमुख वाहक, **क्वांटास के नए मुख्य कार्यकारी अधिकारी** के रूप में **वैनेसा हडसन** नियुक्त किया गया है।

नोट: वह **एलन जॉयस का स्थान लेंगी**, जो नवंबर 2023 में सेवानिवृत्त होंगे। वह अक्टूबर 2019 से सीएफओ के रूप में बाज़ार का सामना कर रही हैं। उन्होंने वहां कई वरिष्ठ भूमिकाएँ निभाईं, जिनमें मुख्य ग्राहक अधिकारी और अमेरिका और न्यूजीलैंड के वरिष्ठ उपाध्यक्ष, शामिल थे।

3. भारत सरकार ने **कलकत्ता उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश** के रूप में **न्यायमूर्ति टी.एस. शिवगणना की नियुक्ति** को मंजूरी दे दी है।

नोट: वर्तमान में, वह कलकत्ता उच्च न्यायालय के कार्यवाहक मुख्य न्यायाधीश के रूप में कार्यरत हैं। 25 अक्टूबर 2021 को, उन्होंने कलकत्ता उच्च न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में शपथ ली। उन्हें मद्रास उच्च न्यायालय के अतिरिक्त न्यायाधीश के रूप में नियुक्त किया गया था और बाद में उन्हें 29 मार्च 2011 को स्थायी न्यायाधीश नियुक्त किया गया था।

4. **कोल इंडिया लिमिटेड के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक** के रूप में **टी.एस. शिवगणना** नियुक्त किया गया है।

नोट: वह वर्तमान में **सेंट्रल कोलफील्ड्स लिमिटेड (सीसीएल), रांची के सीएमडी** के रूप में तैनात हैं। 2015 में, उन्होंने एनटीपीसी में कार्यकारी निदेशक (कोयला खनन) और 2018 में नॉर्दर्न कोलफील्ड्स लिमिटेड (एनसीएल) में तकनीकी निदेशक (पी एंड पी) के रूप में कार्यभार संभाला। 2019 में, उन्हें BCCL के CMD के रूप में भी नियुक्त किया गया था। केंद्रीय कोयला मंत्रालय ने कोल इंडिया लिमिटेड के लिए 2023-24 तक 1012 मीट्रिक टन कोयले का उत्पादन करने का लक्ष्य रखा है।

5. 2 जून, 2023 से प्रभावी **विश्व बैंक** के नए अध्यक्ष के रूप में **अजय बंगा** नियुक्त किया गया है।

नोट: उन्हें फरवरी 2023 में **अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन द्वारा नामित** किया गया था। वर्तमान में, वह अमेरिकी निवेश फर्म जनरल अटलांटिक एलपी में उपाध्यक्ष के रूप में कार्यरत हैं। इससे पहले, उन्होंने मास्टरकार्ड के अध्यक्ष और सीईओ के रूप में काम किया। 2016 में, उन्हें चौथे सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार, पद्म श्री से सम्मानित किया गया था।

6. वेस्टमिंस्टर एब्बे में दो हजार से अधिक मेहमानों और गणमान्य लोगों की उपस्थिति में लंदन में आयोजित एक समारोह में **चार्ल्स III ने अपनी शपथ ली और राजा का ताज पहना है।**

नोट: कैंटरबरी के आर्कबिशप ने वेस्टमिंस्टर एब्बे में एक समारोह के दौरान राजा के सिर पर सेंट एडवर्ड का मुकुट रखा और राजा के राज्याभिषेक के बाद, उनकी पत्नी कैमिला को रानी के रूप में ताज पहनाया गया। राजा ने न्याय और दया के साथ यूनाइटेड किंगडम के लोगों पर शासन करने की गंभीर शपथ ली थी।

7. एक्सचेंजर बोर्ड ने **अजय विज एक्सचेंजर इंडिया के एमडी** के रूप में नियुक्त किया है, **रेखा एम. मेनन का स्थान** लिया है, जो 20 साल बाद सेवानिवृत्त हुए।

नोट: वह समग्र नेतृत्व प्रदान करने और समन्वित निर्णय लेने के लिए कॉर्पोरेट सेवाओं और स्थिरता नेतृत्व के रूप में अपनी वर्तमान जिम्मेदारियों का विस्तार करने के लिए उत्तरदायी होंगे। जबकि संदीप दत्ता कंपनी की मार्केट यूनिट को लीड करेंगे। वह कंपनी के भारत में बिजनेस लीड के रूप में काम करें और बिजनेस और ऑपरेशंस को संचालित करेंगे।

8. **वोडाफोन समूह के अंतरिम सीईओ मार्गेरिटा डेला वैले** बने हैं।

नोट: उन्होंने **निक रीड का स्थान लिया** है, जिन्होंने दिसंबर 2022 में पद छोड़ दिया था। वोडाफोन में डेला वैले के करियर में मार्केटिंग, परिचालन, वाणिज्यिक और वित्तीय पद शामिल हैं। वोडाफोन समूह एक ब्रिटिश बहुराष्ट्रीय दूरसंचार कंपनी है जिसका मुख्यालय लंदन, यूनाइटेड किंगडम में है।

9. उनकी घरेलू नीति के एजेंडे को तैयार करने और लागू करने में मदद करने के लिए **नीरा टंडन** उनके **घरेलू नीति सलाहकार** के रूप में नियुक्त किया गया है।

नोट : उन्होंने बिडेन के **घरेलू नीति सलाहकार के रूप में सुसान राइस का स्थान** लिया है। उन्होंने ओबामा और क्लिंटन दोनों प्रशासनों के साथ-साथ राष्ट्रपति अभियान और थिंक टैंक दोनों में सेवा की। टंडन ने पहले स्वास्थ्य और मानव सेवा विभाग में स्वास्थ्य सुधार के लिए वरिष्ठ सलाहकार के रूप में कार्य किया।

10. लोक उद्यम चयन बोर्ड (पीईएसबी) ने **पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन (पीएफसी) के नए अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक के रूप में परमिंदर चोपड़ा** की सिफारिश की है।

नोट : वह महारत्न कंपनी की अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (सीएमडी) के रूप में नियुक्त होने वाली **पहली महिला** होंगी। वह 2005 से कंपनी के साथ काम कर रही हैं। **पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन:** यह नेट वर्थ (सभी रिजर्व) के हिसाब से भारत की सबसे बड़ी एनबीएफसी है। इसे 16 जुलाई, 1986 को शामिल किया गया था। पंजीकृत कार्यालय: नई दिल्ली

11. **लार्सन एंड टुब्रो बोर्ड** ने 1 अक्टूबर, 2023 से **एस एन सुब्रह्मण्यन अध्यक्ष और एमडी** नियुक्त किया।

नोट : वह **ए एम नाइक का स्थान** लेंगे, जो 30 सितंबर 2023 को अपने कार्यकाल के अंत में एल एंड टी समूह के गैर-कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में पद छोड़ देंगे। वर्तमान

में, एस एन सुब्रह्मण्यन एलएंडटी के सीईओ और एमडी के रूप में कार्यरत हैं। उन्होंने लार्सन एंड टुब्रो के इंफ्रास्ट्रक्चर व्यवसाय को देश के सबसे बड़े निर्माण संगठन के रूप में अपनी स्थिति तक ले जाने के लिए डिप्टी एमडी और अध्यक्ष के रूप में भी काम किया है।

12. अमेरिकी सीनेट द्वारा राज्य विभाग में **वैश्विक महिला मुद्दों के लिए बड़े स्तर पर राजदूत के रूप में गीता राव गुप्ता** की पुष्टि की गई है।

नोट : अमेरिकी सीनेट द्वारा 51 से 47 वोटों से उनकी पुष्टि की गई थी। इससे पहले, वह लड़कियाँ और महिलाओं के लिए यूएन फाउंडेशन के 3डी कार्यक्रम के कार्यकारी निदेशक के रूप में काम कर चुकी हैं। वह महिलाओं और एड्स पर यूएनएड्स ग्लोबल गठबंधन को सलाह भी देती हैं और इंटरएक्शन और मोरिया फंड के बोर्ड में भी शामिल हैं।

13. दो साल की अवधि के लिए नए सीबीआई निदेशक के रूप में **प्रवीण सूद** नियुक्त किया गया।

नोट : वह वर्तमान सीबीआई निदेशक सुबोध जायसवाल का स्थान लेंगे, जो 25 मई, 2023 को सेवानिवृत्त होंगे। उन्होंने 1989 में मैसूर में सहायक पुलिस अधीक्षक के रूप में अपना करियर शुरू किया। बाद में, उन्होंने बेंगलुरु में पुलिस उपायुक्त (डीसीपी) के रूप में तैनात होने से पहले पुलिस अधीक्षक, बेल्लारी और रायचूर के रूप में कार्य किया।

14. **लिंडा याकारिनो** ट्विटर के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के रूप में नियुक्त किया गया।

नोट : इससे पहले, वह NBCUniversal में विज्ञापन प्रमुख के रूप में कार्यरत थीं। उन्होंने टर्नर एंटरटेनमेंट में 19 साल सेवा दी तथा उन्हें नेटवर्क के विज्ञापन बिक्री संचालन को डिजिटल भविष्य में ले जाने का श्रेय दिया गया है। वह पेन स्टेट यूनिवर्सिटी की पूर्व छात्रा हैं, उन्होंने उदार कला और दूरसंचार का अध्ययन किया है। अक्टूबर 2022 में, एलोन मस्क ने ट्विटर का \$44 बिलियन का अधिग्रहण पूरा किया।

15. 16 मई, 2023 को संघ लोक सेवा आयोग (यूपीएससी) के अध्यक्ष के रूप में **मनोज सोनी** ने शपथ ली।

नोट : उन्होंने आयोग के एक वरिष्ठ सदस्य स्मिता नागराज द्वारा यूपीएससी के अध्यक्ष के रूप में पद और गोपनीयता की शपथ दिलाई। वह 28 जून, 2017 को एक

- सदस्य के रूप में आयोग में शामिल हुए और 5 अप्रैल, 2022 से यूपीएससी अध्यक्ष के कर्तव्यों का पालन कर रहे हैं। उन्होंने डॉ बाबासाहेब अम्बेडकर ओपन यूनिवर्सिटी (गुजरात) और बड़ौदा के महाराजा सयाजीराव विश्वविद्यालय में कुलपति के रूप में कार्य किया।
16. पांच साल के लिए भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) के अध्यक्ष के रूप में **रवनीत कौर** नियुक्त किया गया है।
नोट : उन्होंने सीसीआई सदस्य संगीता वर्मा का स्थान लिया है, जो अक्टूबर 2022 से कार्यवाहक अध्यक्ष के रूप में कार्यरत हैं। अशोक कुमार गुप्ता के कार्यालय से हटाए जाने के बाद से प्रतिस्पर्धा नियामक के लिए कोई पूर्णकालिक अध्यक्ष नहीं है। अध्यक्ष को घर और कार के बिना प्रति माह 4,50,000 रुपये का समेकित वेतन मिलेगा।
17. वायु सेना के उप प्रमुख के रूप में किसने पदभार संभाला है। **एयर मार्शल आशुतोष दीक्षित**।
नोट : वह लड़ाकू, प्रशिक्षक और परिवहन विमान पर 3,300 घंटे से अधिक उड़ान के अनुभव के साथ एक योग्य उड़ान प्रशिक्षक होने के साथ-साथ एक प्रायोगिक परीक्षण पायलट भी हैं। उन्होंने ऑपरेशन 'सफेद सागर' और 'रक्षक' में भाग लिया। वह एनडीए के पूर्व छात्र हैं और उन्हें 1986 में फाइटर स्ट्रीम में कमीशन दिया गया था। वह स्टाफ कोर्स (बांग्लादेश) और नेशनल डिफेंस कॉलेज (नई दिल्ली) के स्नातक हैं।
18. पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस नियामक बोर्ड के नए अध्यक्ष के रूप में **अनिल कुमार जैन** नियुक्त किया गया है।
नोट : उन्हें पांच वर्ष (प्रभारी ग्रहण करने की तिथि से) या 65 वर्ष की आयु तक, या अगले आदेश तक, जो भी पहले हो, के लिए नियुक्त किया गया है। वह एमपी कैडर से 1986 बैच के आईएएस अधिकारी हैं। PNGRB का गठन पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस नियामक बोर्ड अधिनियम, 2006 के तहत किया गया था।
19. स्लोवाकिया के अंतरिम प्रधान मंत्री के रूप में **अर्थशास्त्री लुडोविट ओडोर** नियुक्त किया गया, जो प्रारंभिक चुनावों तक देश का नेतृत्व करेंगे।
नोट : वह एक राजनीतिक रूप से स्वतंत्र अर्थशास्त्री हैं जो देश के केंद्रीय बैंक के बोर्ड से प्रत्यक्ष रूप से जुड़े हुए हैं। ओडोर और उनके कार्यवाहक मंत्रिमंडल को राष्ट्रपति जुजाना कैपुतोवा द्वारा चुना गया था। स्लोवाकिया यूरोपीय संघ, यूरो क्षेत्र और नाटो का सदस्य है। पड़ोसी यूक्रेन में युद्ध के कारण स्लोवाकिया उच्च मुद्रास्फीति से जूझ रहा है।
20. नए केंद्रीय कानून मंत्री के रूप में **अर्जुन राम मेघवाल** नियुक्त किया गया।
नोट : वह एक सेवानिवृत्त आईएएस अधिकारी, सामाजिक कार्यकर्ता और किसान हैं, जो बाद में राजस्थान से राजनेता बने। वर्तमान में, वह संसदीय मामलों के लिए MoS और संस्कृति के लिए MoS के रूप में कार्यरत हैं। उन्होंने 2016 से 2017 तक केंद्रीय राज्य मंत्री और वित्त मंत्रालय के रूप में भी कार्य किया है। उन्होंने किराने रिजिजू का स्थान लिया है, जो अब पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय संभालेंगे।
21. पीटीएम के अध्यक्ष और मुख्य परिचालन अधिकारी (सीओओ) के रूप में **भावेश गुप्ता** नियुक्त किया गया है।
नोट : उन्होंने क्लिक्स कैपिटल (पहले जीई कैपिटल के रूप में जाना जाता था) के सीईओ और आईडीएफसी बैंक में एसएमई और बिजनेस बैंकिंग के प्रमुख के रूप में कार्य किया है। वह उधार, बीमा, भुगतान - ऑनलाइन और ऑफलाइन, उपभोक्ता भुगतान और उपयोगकर्ता विकास, संचालन जोखिम, धोखाधड़ी जोखिम और अनुपालन सहित प्रमुख पहलों को चलाने के लिए जिम्मेदार होंगे।
22. CJI डी वाई चंद्रचूड़ ने न्यायमूर्ति प्रशांत कुमार मिश्रा और **वरिष्ठ अधिवक्ता कलपति वेंकटरमण विश्वनाथन** को सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में पद की शपथ दिलाई।
नोट : वर्तमान स्वीकृत संख्या: 34; न्यायमूर्ति केएम जोसेफ, न्यायमूर्ति अजय रस्तोगी और न्यायमूर्ति वी रामासुब्रमण्यन जून 2023 में सेवानिवृत्त होंगे। वर्तमान में, न्यायमूर्ति पीके मिश्रा आंध्र प्रदेश उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश की सेवा कर रहे हैं। केवी विश्वनाथन एक वरिष्ठ अधिवक्ता और पूर्व अतिरिक्त सॉलिसिटर जनरल हैं।
23. दूसरी बार कर्नाटक के 24वें मुख्यमंत्री के रूप में **सिद्धारमैया** ने शपथ ली।
नोट : उनके अलावा, डीके शिवकुमार ने कैबिनेट मंत्री के रूप में शपथ ली और उन्हें कर्नाटक के एकमात्र उपमुख्यमंत्री के रूप में नामित किया गया। कर्नाटक में

विधानसभा और विधान परिषद के साथ सरकार की

संसदीय प्रणाली है। कर्नाटक की राजधानी: बेंगलोर।

मुख्य समाचार-भारत

1. **भारत में ऑस्ट्रेलियाई उच्चायोग ने कारगिल में एक परियोजना के लिए अपने सरकारी अनुदान की घोषणा की है।**

नोट: भारत में ऑस्ट्रेलियाई उच्चायुक्त बैरी ओ'फेरल की अध्यक्षता में श्रीनगर में एक विशेष बैठक के दौरान इसकी घोषणा की गई। परियोजना "रिटर्न टू रूट्स" का उद्देश्य राष्ट्रीय शिक्षा नीति (एनईपी) के लक्ष्यों के साथ संरेखण में वर्तमान स्कूली विज्ञान पाठ्यक्रम के साथ पारंपरिक ज्ञान को एकीकृत करना है।

2. **यूई के साथ भारत का निर्यात वर्तमान में \$31.3 बिलियन से 2026-27 तक 50 बिलियन डॉलर तक पहुंचने की उम्मीद है, जो देशों के बीच मुक्त व्यापार समझौते को आधार देगा।**

नोट: वाणिज्य सचिव सुनील बर्थवाल ने बताया है कि 1 मई, 2022 को व्यापार समझौते के लागू होने के बाद भारत और यूई के बीच व्यापार में काफी वृद्धि हुई है। भारत-यूई व्यापक आर्थिक भागीदारी समझौता (सीईपीए) जिस पर 18 फरवरी 2022 को दोनों देशों के बीच हस्ताक्षर किए गए थे।

3. **सेंटर फॉर मॉनिटरिंग इंडियन इकोनॉमी (CMIE) के अनुसार, भारत की बेरोजगारी दर अप्रैल में चार महीने के उच्च स्तर पर 8.11% पहुंच गई है, जबकि मार्च 2023 में यह 7.14% थी।**

नोट: बेरोजगारी दर में वृद्धि उच्च श्रम भागीदारी के कारण हुई, जो मार्च में 39.7% से बढ़कर 41.9% हो गई। ग्रामीण भारत: 20.3 मिलियन लोगों ने कार्यबल में प्रवेश किया और उनमें से 95% को रोजगार मिला। शहरी भारत: 5.2 मिलियन लोगों ने कार्यबल में प्रवेश किया, लेकिन उनमें से केवल आधे को ही नौकरी मिली।

4. **पिछले पांच वर्षों के दौरान भारत के घरेलू कोयले के उत्पादन में 22% ने प्रतिशत से अधिक की वृद्धि हुई है।**

नोट: कुल कोयला उत्पादन में लगभग 22.6% की वृद्धि के साथ, 2022-23 में बढ़कर 893.08 मिलियन टन हो गया है जो 2018-2019 में 728.72 मिलियन टन था।

सरकार का लक्ष्य स्थानापन्न कोयले के आयात पर निर्भरता को कम करने के लिए घरेलू कोयला उत्पादन को बढ़ाना है। ताप विद्युत संयंत्रों में कोयले का पर्याप्त स्टॉक सुनिश्चित करने के लिए घरेलू कोयला उत्पादन में तेजी लाने के लिए कई उपाय किए गए हैं।

5. **REC लिमिटेड ने अपने हाल ही में जारी किए गए \$750 मिलियन के ग्रीन बॉन्ड्स को GIFT IFSC स्टॉक एक्सचेंजों में अपने \$7 बिलियन के ग्लोबल मीडियम टर्म प्रोग्राम के तहत सूचीबद्ध किया है।**

नोट: आरईसी लिमिटेड द्वारा जारी ग्रीन बांड अंतर्राष्ट्रीय पूंजी बाजार में सबसे कुशल और लगातार जारीकर्ताओं में से एक के रूप में अपनी स्थिति को मजबूत करता है। अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण के अध्यक्ष इंजेली श्रीनिवास समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में शामिल हुए।

6. **यूजीसी के अध्यक्ष, एम जगदीश कुमार ने केंद्रीय विश्वविद्यालय संकाय भर्ती पोर्टल सीयू-चयन लॉन्च किया है।**

नोट: यह पूरी तरह से उपयोगकर्ता के अनुकूल पोर्टल है और भर्ती प्रक्रिया में सभी हितधारकों की जरूरतों को पूरा करता है। उद्देश्य: स्वतंत्र रूप से भर्ती के सभी चरणों को चलाने वाले विश्वविद्यालयों के साथ विश्वविद्यालयों और आवेदकों दोनों के लिए एक सक्षम वातावरण बनाना। इसे केंद्रीय विश्वविद्यालयों के सभी कुलपतियों के परामर्श के बाद विकसित किया गया है।

7. **विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग और UNIDO द्वारा आयोजित एक राष्ट्रीय विनिर्माण नवाचार सर्वेक्षण (NMIS) 2021-22 के अनुसार, कर्नाटक ने विनिर्माण में सबसे नवीन राज्य की रैंकिंग में शीर्ष स्थान प्राप्त किया है।**

नोट: इसके बाद तेलंगाना, तमिलनाडु, महाराष्ट्र और हरियाणा का स्थान है। सर्वेक्षण में इस बात पर भी प्रकाश डाला गया है कि कर्नाटक में विनिर्माण क्षेत्र में सबसे अधिक कंपनियां हैं जो नवाचार करती हैं। अंत में: पूर्वोत्तर राज्य (असम को छोड़कर), उसके बाद बिहार।

8. **भारत 2024** में अपनी आबादी पर गर्मी के प्रभाव को मापने और विशिष्ट स्थानों के लिए प्रभाव-आधारित हीटवेव अलर्ट उत्पन्न करने के लिए अपना स्वयं का ताप सूचकांक लॉन्च करेगा।
नोट: आईएमडी ने देश के विभिन्न हिस्सों के लिए प्रायोगिक ताप सूचकांक जारी करना शुरू किया। इसमें हवा, तापमान, आर्द्रता, जोखिम की अवधि आदि जैसे विभिन्न पैरामीटर शामिल हैं। हीट वेव्स का प्रभाव: इसका मानव स्वास्थ्य पर अत्यधिक प्रभाव पड़ता है, जिससे ऐंठन, थकावट, तनाव और हीट स्ट्रोक होता है।
9. **खरीफ अभियान 2023-24 के लिए कृषि** पर राष्ट्रीय सम्मेलन का उद्घाटन **केंद्रीय कृषि मंत्री, नरेंद्र सिंह तोमर** ने किया।
नोट: सम्मेलन के दौरान, उन्होंने घोषणा की कि कृषि मंत्रालय ने वर्ष 2023-24 के लिए खाद्यान्न के रिकॉर्ड 3,320 लाख टन (332 मिलियन टन) उत्पादन का लक्ष्य रखा है। 2022-23 में 3,235 लाख टन का उत्पादन हुआ था। 2023-24 में दलहन के उत्पादन का लक्ष्य 292.5 लाख और तिलहन के लिए 440 लाख टन निर्धारित किया गया है।
10. **भारत ने म्यांमार में सितवे पोर्ट को शुरू हुए शिपमेंट, MV-ITT LION (V-273) के प्रस्थान के साथ श्यामा प्रसाद मुखर्जी पोर्ट, कोलकाता से चालू कर दिया है।**
नोट: यह कलादान मल्टीमॉडल ट्रांजिट ट्रांसपोर्ट प्रोजेक्ट का एक हिस्सा है। यह 1,000 मीट्रिक टन सीमेंट युक्त 20,000 बैग लिए हुए है और इसके 9 मई को सितवे बंदरगाह पहुंचने की उम्मीद है। यह भारत सरकार से सहायता अनुदान के तहत बनाया गया था। उद्देश्य: दोनों देशों के बीच व्यापार और वाणिज्य को बढ़ावा देना।
11. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने **राष्ट्रीय एससी-एसटी हब योजना** की प्रशंसा की है, जिसने एक लाख से अधिक लाभार्थी पंजीकरण को पार कर लिया है।
नोट: यह योजना 2016 में शुरू की गई थी। राष्ट्रीय एससी-एसटी हब योजना के बारे में: यह केंद्रीय एमएसएमई मंत्रालय की एक पहल है। उद्देश्य: अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति समुदायों के बीच उद्यमियों को सशक्त और बढ़ावा देना। यह राष्ट्रीय लघु उद्योग निगम (NSIC) द्वारा कार्यान्वित किया जाता है, जो MSME मंत्रालय के प्रशासनिक नियंत्रण के तहत एक सार्वजनिक क्षेत्र का उपक्रम है।
12. **कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय (MSDE) 8 मई को देश भर के 200 जिलों में प्रधानमंत्री राष्ट्रीय शिक्षता मेला (PMNAM) आयोजित करेगा**
नोट: पीएमएनएएम विभिन्न क्षेत्रों का प्रतिनिधित्व करने वाली कई कंपनियों की भागीदारी का साक्षी बनेगा, जो स्थानीय युवाओं को प्रासंगिक शिक्षता प्रशिक्षण अवसर प्रदान करेगा। इसके माध्यम से, भाग लेने वाले संगठन युवाओं के आजीविका के अवसरों को मजबूत करते हुए संभावित प्रशिक्षुओं से जुड़ सकते हैं।
13. **NMCG और राष्ट्रीय शहरी मामलों के संस्थान ने संयुक्त रूप से नई दिल्ली में 'रिवर-सिटीज एलायंस ग्लोबल सेमिनार: पार्टनरशिप फॉर बिल्डिंग इंटरनेशनल रिवर-सेंसिटिव सिटीज' का आयोजन किया।**
नोट: उद्देश्य: शहरी नदियों के प्रबंधन के लिए अच्छे अभ्यासों पर चर्चा करने और सीखने के लिए सदस्य शहरों और अंतर्राष्ट्रीय हितधारकों के अधिकारियों के लिए एक मंच प्रदान करना। इस संगोष्ठी में चयनित देशों के दूतावासों/उच्चायोगों और उनके संबंधित नदी शहरों की भागीदारी देखी गई है।
14. **NTPC ने परमाणु ऊर्जा परियोजनाओं को विकसित करने के लिए न्यूक्लियर पावर कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (NPCIL) के साथ एक पूरक संयुक्त उद्यम समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।**
नोट: संयुक्त उद्यम कंपनी दो प्रेशराइज्ड हेवी-वाटर रिएक्टर (PHWR) परियोजनाओं, चुटका मध्य प्रदेश परमाणु ऊर्जा परियोजना 2x700 मेगावाट और माही बांसवाड़ा राजस्थान परमाणु ऊर्जा परियोजना 4x700 मेगावाट विकसित करेगी। वर्तमान में, NTPC की कुल स्थापित बिजली उत्पादन क्षमता 71.644 GW है, जिसमें से 3.01 GW नवीकरणीय ऊर्जा है।
15. **अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण (IFSCA) और IHub-Data , IIIT हैदराबाद परिसर एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।**
नोट: उद्देश्य: IFSCA और IHub-Data के बीच सहयोग और समझ के लिए FinTech और TechFin संस्थाओं को समर्थन और सुविधा प्रदान करने में सहयोग करना। IFSCA अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवाओं के विकास और नियमन के

लिए जिम्मेदार है। IFSCA का उद्देश्य एक मजबूत वैश्विक संबंध विकसित करना और भारतीय अर्थव्यवस्था की जरूरतों पर ध्यान केंद्रित करना है।

16. श्रीलंका की मोबाइल टेलीकम्युनिकेशन फर्म, डायलॉग एक्सियाटा और भारती एयरटेल ने अपनी श्रीलंकाई सहायक कंपनियों के विलय के लिए एक **बाध्यकारी टर्म शीट पर हस्ताक्षर** किए हैं।

नोट: इस विलय के साथ, भारती एयरटेल को श्रीलंका में एक बड़े ग्राहक आधार तक पहुंच प्राप्त होगी। भारती एयरटेल ने 2009 में श्रीलंका में अपना परिचालन शुरू किया और देश में इसके 10 लाख ग्राहक हैं। डायलॉग एक्सियाटा मलेशियाई एक्सियाटा की सहायक कंपनी है। श्रीलंका में डायलॉग का मोबाइल बाजार में 57% हिस्सा है।

17. भारत और इजरायल ने **औद्योगिक अनुसंधान और विकास सहयोग पर एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर** किए हैं।

नोट: उद्देश्य: आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस, क्वांटम और सेमीकंडक्टर, सिंथेटिक बायोलॉजी आदि जैसे उच्च प्रौद्योगिकी क्षेत्रों में सहयोग करना। सीएसआईआर और डीडीआर एंड डी, इजरायल के रक्षा मंत्रालय के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए। यह विशिष्ट परियोजनाओं के कार्यान्वयन के माध्यम से पारस्परिक रूप से सहमत औद्योगिक प्रौद्योगिकी क्षेत्रों में औद्योगिक अनुसंधान एवं विकास कार्यक्रमों में सहयोग को सक्षम बनाता है।

18. केंद्रीय मंत्री नित्यानंद राय ने **दाउकी लैंड पोर्ट का उद्घाटन पश्चिम जयंतिया हिल्स जिला, मेघालय** में किया है।

नोट : उद्देश्य: भारत और बांग्लादेश के बीच व्यापार और वाणिज्य को बढ़ावा देना। बांग्लादेश में संबंधित लैंड पोर्ट तमाबिल है, जो सिलहट जिले में स्थित है। दाउकी लैंड बंदरगाह सीमा पार माल, लोगों और वाहनों की आवाजाही की सुविधा प्रदान करेगा। यह सीमा पार यात्रियों की आवाजाही को भी सुविधाजनक बनाएगा।

19. तेल मंत्रालय द्वारा कमीशन की गई एक रिपोर्ट के अनुसार, **भारत को 2027 तक 10 लाख से अधिक आबादी वाले शहरों में डीजल से चलने वाले चार पहिया वाहनों के**

उपयोग पर प्रतिबंध लगा देना चाहिए और बिजली और गैस-ईंधन वाले वाहनों पर स्थानांतरित हो जाना चाहिए।

नोट : पूर्व तेल सचिव तरुण कपूर की अध्यक्षता वाली **समिति की रिपोर्ट**। इसने 2035 तक आंतरिक दहन इंजन वाले मोटरसाइकिल, स्कूटर और तिपहिया वाहनों को चरणबद्ध तरीके से हटाने का भी सुझाव दिया है। यह भारत को 2070 तक उत्सर्जन को शुद्ध शून्य करने के लक्ष्य को प्राप्त करने में मदद करता है।

20. राजेश भूषण, केंद्रीय स्वास्थ्य सचिव ने **स्टिम्युलेंटिंग एडवांस्ड नॉलेज फॉर सस्टेनेबल हैल्थ मैनेजमेंट (SAKSHAM)** लॉन्च किया है।

नोट : यह **MoHFW की एक लर्निंग मैनेजमेंट इंफॉर्मेशन सिस्टम (LMIS)** है। द्वारा विकसित: राष्ट्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण संस्थान (NIHFW), नई दिल्ली। सक्षम देश में सभी स्वास्थ्य पेशेवरों को ऑनलाइन प्रशिक्षण और चिकित्सा शिक्षा प्रदान करने के लिए एक समर्पित और एकीकृत मंच है।

21. भारत ने **स्वच्छ भारत मिशन ग्रामीण (SBM-G)** के तहत एक और बड़ा मील का पत्थर हासिल किया है, मिशन के दूसरे चरण के तहत **50% गांवों ने ओडीएफ प्लस का दर्जा प्राप्त किया।**

नोट : शीर्ष प्रदर्शन करने वाले राज्य (ओडीएफ प्लस गांवों का प्रतिशत): **बड़े राज्य:** तेलंगाना (100%), कर्नाटक (99.5%), तमिलनाडु (97.8%) और उत्तर प्रदेश (95.2%)। छोटे राज्य: गोवा (95.3%) और सिक्किम (69.2%)। केंद्र शासित प्रदेश: अंडमान और निकोबार द्वीप समूह, दादरा नगर हवेली और दमन दीव और लक्षद्वीप (100%)

22. बंदरगाह मंत्री, सर्बानंद सोनोवाल ने 'हरित सागर' से **ग्रीन पोर्ट दिशानिर्देश 2023** लॉन्च किया है।

नोट : उद्देश्य: हमारे सभी बंदरगाहों में पर्यावरण के अनुकूल प्रथाओं को बढ़ावा देना। यह निर्धारित समयसीमा में कार्बन उत्सर्जन में मात्रात्मक कमी और एसडीजी प्राप्त करने के संदर्भ में लक्षित परिणामों को प्राप्त करने के लिए एक व्यापक कार्य योजना प्रदान करता है। इसका उद्देश्य बंदरगाह संचालन से शून्य अपशिष्ट निर्वहन प्राप्त करने के क्रम में एक नीति को अपना रहा है जिसमें शामिल है कम करना, पुनः उपयोग करना, पुनरुद्देशित करना और पुनर्चक्रण के माध्यम से कचरे को कम करना है।

23. केंद्रीय महिला एवं बाल विकास मंत्रालय ने प्रारंभिक बचपन देखभाल और शिक्षा (ECCE) को मजबूत करने के लिए पोषण भी पढाई भी अभियान शुरू किया है।

नोट : इस अनूठी पहल का उद्देश्य यह सुनिश्चित करना है कि भारत में उच्च गुणवत्ता वाला प्रीस्कूल नेटवर्क है। ईसीसीई मिशन सक्षम आंगनवाड़ी और पोषण 2.0 का एक महत्वपूर्ण घटक है और एनईपी के तहत इसकी परिकल्पना की गई है। देश भर की आंगनबाड़ियों द्वारा बच्चों को पोषण के साथ-साथ बेहतर शिक्षा देने का कार्य किया जाएगा।

24. केंद्र सरकार ने ई-चालान की सीमा को 10 करोड़ रुपये से घटाकर 5 करोड़ रुपये कर दिया है।

नोट: 1 अगस्त, 2023 से छोटे व्यवसायों के लिए ई-चालान के माध्यम से व्यापार लेनदेन करना अनिवार्य होगा। केंद्रीय माल और सेवा कर नियम, 2017 की शक्तियों का प्रयोग करते हुए सरकार ने परिषद की सिफारिशों पर अधिसूचना में संशोधन किया है। 1 अक्टूबर, 2022 को, सीमा घटाकर 10 करोड़ रुपये कर दी थी।

25. भारत ने श्रीलंका के लिए 1 बिलियन डॉलर की क्रेडिट लाइन एक वर्ष के लिए बढ़ा दी है, आवश्यक आयात के लिए डॉलर का बैकअप इन्फ्यूजन नेगोशिएशन के बाद, क्रेडिट लाइन को मार्च 2024 तक बढ़ाया गया।

नोट : क्रेडिट लाइन, पिछले साल की शुरुआत में श्रीलंका के चरम वित्तीय संकट के दौरान भारत द्वारा प्रदान की गई लगभग 4 बिलियन डॉलर की आपातकालीन सहायता का हिस्सा है, जो मार्च में समाप्त होने वाली थी। श्रीलंका द्वारा आईएमएफ से लगभग 3 बिलियन अमेरिकी डॉलर के बेलआउट पैकेज को अंतिम रूप देने के साथ स्थिति में सुधार हुआ है।

26. वाणिज्य मंत्रालय के व्यापार उपचार महानिदेशालय (DGTR) डिवीजन ने चीन, कोरिया और इंडोनेशिया से एक विशिष्ट प्रकार के ऑप्टिकल फाइबर के आयात पर एंटी-डंपिंग शुल्क लगाने की सिफारिश की है।

नोट : कारण: घरेलू उद्योग को सस्ते आवक शिपमेंट से बचाने के लिए। डीजीटीआर ने इन देशों से 'डिस्पर्सन अनशिफ्टेड सिंगल-मोड ऑप्टिकल फाइबर' के डंप किए गए आयात पर जांच करने के बाद शुल्क की सिफारिश की है।

27. डीएमईओ, नीति आयोग द्वारा संचालित 2022-2023 Q3 के लिए डेटा गवर्नेंस क्वालिटी इंडेक्स के अनुसार, किस

मंत्रालय ने 66 मंत्रालयों के बीच पोर्ट, शिपिंग और जलमार्ग मंत्रालय दूसरा स्थान हासिल किया है।

नोट : मंत्रालय ने 5 में से 4.7 का प्रभावशाली स्कोर हासिल किया है। सर्वेक्षण का उद्देश्य: केंद्र प्रायोजित योजनाओं (सीएसएस) के कार्यान्वयन पर विभिन्न मंत्रालयों और विभागों के निर्णय लेने में प्रशासनिक डेटा सिस्टम के परिपक्वता स्तर और उनके उपयोग को मापना है।

28. कृषि और किसान कल्याण मंत्री, नरेंद्र सिंह तोमर वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) के सदस्य देशों के कृषि मंत्रियों की 8वीं बैठक में शामिल हुए।

नोट : सम्मेलन के दौरान, उन्होंने बताया कि भारत के कृषि और संबद्ध उत्पादों का निर्यात चार लाख करोड़ रुपये को पार कर गया है। उन्होंने कृषि क्षेत्र में भारत के प्रदर्शन और खाद्यान्न उत्पादन के साथ वैश्विक खाद्य सुरक्षा में योगदान पर भी प्रकाश डाला है।

29. सिकंदराबाद के वारसीगुड़ा में पीएम जन औषधि केंद्र का उद्घाटन केंद्रीय पर्यटन मंत्री जी किशन रेड्डी ने किया।

नोट : उद्देश्य: युवाओं के लिए सस्ती स्वास्थ्य सेवा प्रदान करना और स्वरोजगार के अवसर पैदा करना। इसे आम आदमी को कम कीमत पर गुणवत्तापूर्ण जेनेरिक दवाएं उपलब्ध कराने के लिए शुरू किया गया था। पीएम भारतीय जनऔषधि परियोजना: 0 लॉन्च किया गया: फार्मास्युटिकल्स विभाग, रसायन और उर्वरक मंत्रालय। प्रारंभ में 2008 में लॉन्च किया गया।

30. रेल मंत्रालय और MoHUA ने संयुक्त रूप से 'मुंबई-अहमदाबाद हाई-स्पीड रेल के साथ स्टेशन एरिया डेवलपमेंट' (प्रोजेक्ट-स्मार्ट) के लिए जापान इंटरनेशनल कोऑपरेशन एजेंसी के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट : प्रोजेक्ट-स्मार्ट मुंबई-अहमदाबाद हाई-स्पीड रेलवे (एमएचएसआर) स्टेशनों के आसपास के क्षेत्रों के विकास की परिकल्पना करता है। इसका उद्देश्य यात्रियों और अन्य हितधारकों की पहुंच और सुविधा को बढ़ाना और स्टेशन क्षेत्रों के आसपास आर्थिक गतिविधियों को बढ़ावा देना है।

31. **इंडिया पोस्ट, कन्फेडरेशन ऑफ ऑल इंडिया ट्रेडर्स (CAIT)** और **तृप्ता टेक्नोलॉजीज** ने **भारत ईमार्ट पोर्टल** के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।
नोट : यह पोर्टल व्यापारियों के परिसरों से खेपों के पिक-अप की सुविधा प्रदान करेगा और देश भर में खेपों की दरवाजे पर डिलीवरी सुनिश्चित करेगा। हाल के दिनों में, भारतीय डाक ने जीईएम, ट्राइबल कोऑपरेटिव मार्केटिंग डेवलपमेंट फेडरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (ट्राइफेड) के क्षेत्रीय केंद्रों के साथ इसी तरह के समझौते किए हैं।
32. **रोगी सुरक्षा और गुणवत्ता नियंत्रण सुनिश्चित करने के लिए अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान, दिल्ली (AIIMS)** ने **विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO-SEARO)** के साथ सहयोग किया है।
नोट : उन्नत रोगी सुरक्षा और गुणवत्ता पहलों के कार्यान्वयन के लिए एम्स में रोगी सुरक्षा और गुणवत्ता के लिए एक कोर कमेटी का गठन किया जा रहा है। इस पहल के लिए एम्स इयूक-एनयूएस के सहयोग से डब्ल्यूएचओ द्वारा प्रस्तावित शिक्षण पाठ्यक्रम का पालन करेगा।
33. **केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग मंत्री, पीयूष गोयल और मैरी एनजी, अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मंत्री, कनाडा** ने **छठे भारत-कनाडा मंत्रिस्तरीय संवाद व्यापार और निवेश (MDTI) के लिए ओटावा** में चर्चा की सह-अध्यक्षता की है।
नोट : एमडीटीआई एक द्विपक्षीय तंत्र है जो व्यापार और निवेश से संबंधित मुद्दों और सहयोग क्षेत्रों के व्यापक स्पेक्ट्रम पर चर्चा करने के लिए एक संस्थागत तंत्र प्रदान करता है। मंत्रियों ने भारत-कनाडा CEPA वार्ताओं की भी समीक्षा की।
34. **दक्षिण पूर्व एशियाई देशों के संगठन (आसियान) का 42वां शिखर सम्मेलन** 8 मई, 2023 को **इंडोनेशिया** में शुरू हुआ।
नोट : 2023 **थीम: आसियान अफेयर्स: एपीसेंटर ऑफ ग्रोथ**। उद्देश्य: वैश्विक विकास के पीछे केंद्र और प्रेरक शक्ति बनने के लिए ब्लॉक की आशाओं और प्रयासों को प्रदर्शित करना। आसियान 1967 में मलेशिया, इंडोनेशिया, फिलीपींस, थाईलैंड और सिंगापुर की सरकारों द्वारा गठित एक संगठन है। उद्देश्य: दक्षिण पूर्व एशियाई क्षेत्र में आर्थिक विकास को बढ़ावा देना।
35. 12 मई, 2023 को **ढाका, बांग्लादेश** में **दो दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय हिंद महासागर सम्मेलन** का **छठा संस्करण** शुरू किया गया है।
नोट : बांग्लादेश की प्रधानमंत्री शेख हसीना ने सम्मेलन का उद्घाटन किया। सम्मेलन का आयोजन इंडिया फाउंडेशन द्वारा बांग्लादेश के विदेश मंत्रालय के सहयोग से किया जा रहा है। इस सम्मेलन की 2023 की **थीम 'पीस, प्रोस्पेरिटी एंड पार्टनरशिप फॉर रिसिलिएंट फ्यूचर'** है। इस कार्यक्रम में लगभग 150 प्रतिनिधि भाग लेंगे।
36. **ग्लोबल आयुर्वेद फेस्टिवल (GAF 2023) का पांचवां संस्करण** 1 दिसंबर से 5 दिसंबर तक **तिरुवनंतपुरम, केरल** में आयोजित किया जाएगा।
नोट : इस आयोजन का विषय **'इमरजिंग चेलेंज इन हैल्थकेयर एंड ए रिसर्जेंट आयुर्वेद'** है। उद्देश्य: स्वास्थ्य चुनौतियों से निपटने में आयुर्वेद की क्षमता का प्रदर्शन करने के लिए दुनिया भर के आयुर्वेद चिकित्सकों और हितधारकों को एक साथ लाना। कार्यक्रम के दौरान 750 से अधिक शोध पत्र और 750 पोस्टर प्रस्तुतियां भी होंगी।
37. **पर्यावरण मंत्री भूपेंद्र यादव** ने नई दिल्ली में **Meri LiFE (माई लाइफ)** नामक एक मोबाइल एप्लिकेशन लॉन्च किया है।
नोट : यह ऐप सीओपी 26 में पीएम मोदी द्वारा परिकल्पित लाइफ (LiFE) की अवधारणा से प्रेरित है। यह ऐप पर्यावरण को बचाने में नागरिकों, विशेषकर युवाओं की शक्ति का प्रदर्शन करेगा। मिशन लाइफ (पर्यावरण के लिए जीवन शैली) अक्टूबर 2022 में केरल, गुजरात में लॉन्च किया गया था। फोकस: सिंपल ईजी टु दो गतिविधियों के माध्यम से व्यक्तियों में व्यवहार परिवर्तन
38. **भारत का थोक मूल्य सूचकांक (WPI) मुद्रास्फीति** अप्रैल 2023 में जुलाई 2020 के बाद पहली बार शून्य से नीचे गिर गई।
नोट : WPI मुद्रास्फीति मार्च 2023 में दर्ज 1.34 प्रतिशत की तुलना में अप्रैल 2023 में (-) 0.92% गिर गई। कारण: बुनियादी धातुओं, खाद्य उत्पादों, खनिज तेल, कपड़ा, गैर-खाद्य लेख, रासायनिक और रासायनिक उत्पादों, रबर और प्लास्टिक उत्पादों और कागज उत्पादों की कीमतों में गिरावट। फरवरी 2023 में यह 3.85% और जनवरी 2023 में 4.73% थी।

39. कॉर्पोरेट मामलों के मंत्रालय (MCA) ने C-PACE की स्थापना की है।

नोट :C-PACE का विस्तृत रूप **सेंटर फॉर प्रोसेसिंग एक्सेलेरेटेड कॉर्पोरेट एग्जिट** है। कारण: एमसीए रजिस्टर से कंपनियों को हटाने की प्रक्रिया को केंद्रीकृत करना।C-PACE रजिस्ट्री पर बोझ को कम करेगा और हितधारकों को परेशानी मुक्त फाइलिंग, समय पर और प्रक्रिया-बद्ध तरीके से रजिस्टर से उनकी कंपनी के नाम हटाने की सुविधा प्रदान करेगा।C-PACE संस्था की स्थापना धारा 396 की उप-धारा (1) के तहत की गई है।

40. 18 मई 2023 को प्रगति मैदान, नई दिल्ली में अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय एक्सपो 2023 का उद्घाटन **पीएम मोदी** ने किया।

नोट :वह कई प्रमुख पहलों का भी अनावरण करेंगे, जिनमें मैस्कॉट, 'ए डे एट द म्यूज़ियम' शीर्षक वाला एक ग्राफिक उपन्यास, कर्तव्य पथ का पॉकेट मैप और म्यूज़ियम कार्ड शामिल हैं।शुभंकर चेन्नापटनम कला शैली में प्रतिष्ठित डांसिंग गर्ल मूर्तिकला से प्रेरित एक कलात्मक प्रतिनिधित्व है।भारतीय संग्रहालय निर्देशिका भारत में संग्रहालयों के व्यापक सर्वेक्षण के रूप में कार्य करती है।

41. **विश्वविद्यालय अनुदान आयोग** ने 'उत्साह' और 'प्रोफेसर ऑफ प्रैक्टिस' नाम से एक नई डिज़ाइन की गई वेबसाइट और पोर्टल लॉन्च किया है।

नोट :UTSAH का अर्थ उच्च शिक्षा में परिवर्तनकारी रणनीतियाँ और कार्य करना है।यह पोर्टल उच्च शिक्षा में गुणात्मक सुधार के लिए यूजीसी की पहल के बारे में विस्तृत जानकारी प्रदान करने वाले एक मंच के रूप में काम करेगा।प्रोफेसर ऑफ प्रैक्टिस पोर्टल के संस्थानों को आवश्यक क्षेत्र में अनुभवी पेशेवर विशेषज्ञ प्राप्त करने की सुविधा प्रदान करते हैं।

42. '2023 के मध्य तक विश्व आर्थिक स्थिति और संभावनाएं' शीर्षक वाली संयुक्त राष्ट्र की एक रिपोर्ट के अनुसार, भारत की अर्थव्यवस्था के 2023 में 5.8% बढ़ने की उम्मीद है।

नोट :2024 (CY) में 6.7%, लचीली घरेलू मांग द्वारा समर्थित है।रिपोर्ट में इस बात पर भी प्रकाश डाला गया है कि उच्च ब्याज दरें और कमजोर बाहरी मांग, इस वर्ष देश के लिए निवेश और निर्यात पर दबाव बनाए

रखेगी।भारत में मुद्रास्फीति 2023 में घटकर 5.5% होने की उम्मीद है क्योंकि वैश्विक कमोडिटी की कीमतें मध्यम हैं।

43. संचार मंत्री, **अश्विनी वैष्णव** ने संचार साथी पोर्टल लॉन्च किया है।

नोट :उन्होंने तीन सुधार भी पेश किए हैं:CEIR (सेंट्रल इक्विपमेंट आइडेंटिटी रजिस्टर) - चोरी/खोए हुए मोबाइल को ब्लॉक करने के लिए। योर मोबाइल कनेक्शन - अपने नाम पर पंजीकृत मोबाइल कनेक्शन जानने के लिए।ASTR (आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस एंड फेशियल रिकॉग्निशन पावर्ड सॉल्यूशन फॉर टेलीकॉम सिम सब्सक्राइबर वेरिफिकेशन) - फर्जी ग्राहकों की पहचान करने के लिए।

44. पेंशन के लिए केंद्रीय MoS, डॉ. जितेंद्र सिंह ने 17 मई, 2023 को **दिल्ली** में 8वीं अखिल भारतीय पेंशन अदालत का उद्घाटन किया।

नोट :एजेंडा: पुराने मामले उठाए जाएंगे और उनका समाधान किया जाएगा।अब तक, 7 अखिल भारतीय पेंशन अदालतें आयोजित की जा चुकी हैं, जिनमें 24,218 मामलों को लिया गया है और 17235 मामलों का समाधान किया गया है।मंत्री ने पेंशन और पेंशनभोगी कल्याण विभाग द्वारा आयोजित 50वीं पूर्व-सेवानिवृत्ति परामर्श कार्यशाला की भी अध्यक्षता की।

45. संचार राज्य मंत्री, देवसिंह चौहान ने ओआरएएन टेस्टबेड परियोजना शुरू की है।

नोट :ORAN का विस्तारित रूप **ओपन रेडियो एक्सेस नेटवर्क** है। ओ-आरएएन-आधारित समाधानों के अनुरूपता, प्रमाणन और अंतर-संचालनीयता परीक्षण के लिए।यह ORAN तत्वों के परीक्षण की सुविधा प्रदान करेगा और भारत में पूर्ण स्वदेशी 5G रेडियो नेटवर्क के विकास की सुविधा प्रदान करेगा।उन्होंने संचार मंत्रालय के यूनिवर्सल सर्विस ऑब्जिगेशन फंड के गौरवशाली 20 वर्षों को चिह्नित करने के लिए एक डाक टिकट भी जारी किया है।

46. सहकारिता मंत्रालय ने सूचित किया है कि सरकार सहकारी क्षेत्र में **1,100** नए किसान उत्पादक संगठन (एफपीओ) का गठन करेगी।

नोट :इन अतिरिक्त 1100 एफपीओ को एफपीओ योजना के तहत राष्ट्रीय सहकारी विकास निगम (एनसीडीसी) को

आवंटित किया गया है। एफपीओ योजना के तहत प्रत्येक एफपीओ को 33 लाख रुपये की वित्तीय सहायता प्रदान की जाती है। इसके अलावा, क्लस्टर-आधारित व्यावसायिक संगठनों को प्रति एफपीओ 25 लाख रुपये की वित्तीय सहायता प्रदान की जाती है।

47. पीएम नरेंद्र मोदी 19 मई, 2023 को जापान, पापुआ न्यू गिनी और **ऑस्ट्रेलिया** के दौर पर रवाना हुए।

नोट :सबसे पहले, वह जापानी प्रधान मंत्री फुमियो किशिदा के निमंत्रण पर जापान में G7 शिखर सम्मेलन में भाग लेंगे। G7 शिखर सम्मेलन प्राथमिकताएं: परमाणु निरस्त्रीकरण, आर्थिक लचीलापन और सुरक्षा, भोजन और स्वास्थ्य और विकास; बाद में, वह अपने पापुआ न्यू गिनी के समकक्ष जेम्स मारपे के साथ भारत-प्रशांत द्वीप सहयोग फोरम के तीसरे शिखर सम्मेलन की मेजबानी करने के लिए पापुआ न्यू गिनी का दौरा करेंगे।

48. आयुष मंत्री, **सर्बानंद सोनोवाल** ने डॉ. मनसुख मंडाविया (स्वास्थ्य मंत्री) की उपस्थिति में राष्ट्रीय आयुष मिशन कॉन्क्लेव का उद्घाटन किया है।

नोट :स्वास्थ्य मंत्री ने बताया कि सरकार बड़े पैमाने पर जनता के स्वास्थ्य और कल्याण के लिए एक 'समेकित स्वास्थ्य नीति' शुरू करेगी। यह स्वास्थ्य मंत्रालय और आयुष मंत्रालय की एक संयुक्त पहल होगी। आयुष मंत्रालय की दो आईसीटी पहल यानी ई-लर्निंग मैनेजमेंट सिस्टम और एएचएमआईएस की शुरुआत की गई।

49. भारत ने **मोचा** चक्रवात से प्रभावित म्यांमार में लोगों के लिए मानवीय सहायता प्रदान करने के लिए 'ऑपरेशन करुणा' शुरू किया।

नोट :राहत सामग्री ले जाने वाले तीन आईएनएस (शिवालिक, कमोर्ता और सावित्री) पहले ही यांगून, म्यांमार पहुंच चुके हैं। जहाजों में आपातकालीन खाद्य सामग्री, टेंट, आवश्यक दवाएं, पानी के पंप, पोर्टेबल जनरेटर, कपड़े, स्वच्छता और स्वच्छता की वस्तुएं हैं। विदेश मंत्री डॉ. जयशंकर ने बताया कि भारत इस क्षेत्र में पहला उत्तरदाता बना हुआ है।

50. शिक्षा मंत्रालय और **विश्व बैंक** ने मुंबई में स्टार्स कार्यक्रम के तहत स्कूल-टू-वर्क ट्रांज़िशन पर अपनी तरह की एक कार्यशाला का आयोजन किया।

नोट :इस कार्यशाला में छह स्टार राज्यों: हिमाचल प्रदेश, केरल, ओडिशा, राजस्थान, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र और उत्तर

प्रदेश के शिक्षा और कौशल विभाग के सचिवों ने भाग लिया। व्यावसायिक शिक्षा को मजबूत करने के लिए स्टार्स कार्यक्रम शुरू किया गया था और कार्यशाला कौशल अंतर विश्लेषण चर्चा पर केंद्रित थी।

51. **एयरएशिया इंडिया** ने स्वदेशी रूप से उत्पादित टिकाऊ विमानन ईंधन (SAF) मिश्रण का उपयोग करके पुणे-मुंबई क्षेत्रों में भारत की पहली वाणिज्यिक उड़ान का सफलतापूर्वक संचालन किया है।

नोट :उड़ान I5767 SAF मिश्रित विमानन टरबाइन ईंधन (ATF) द्वारा संचालित थी। इसकी आपूर्ति इंडियन ऑयल द्वारा प्राज इंडस्ट्रीज के साथ साझेदारी में की गई थी, जो मिश्रण के लिए तकनीक प्रदान करती है। SAF: इसे जैव-जेट ईंधन भी कहा जाता है। SAF अक्षय बायोमास और अपशिष्ट संसाधनों से बना है।

52. केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने 2025 तक मानक देखभाल पर उच्च रक्तचाप और मधुमेह के लिए 75 मिलियन लोगों की जांच के लिए "75/25" पहल शुरू की है।

नोट :सरकार ने एनसीडी के लिए मानक उपचार कार्यक्रमों पर 40,000 प्राथमिक स्वास्थ्य चिकित्सा अधिकारियों को प्रशिक्षित करने के लिए सशक्त पोर्टल लॉन्च किया है। MoHFW ने व्यापक कवरेज के लिए राष्ट्रीय गैर-संचारी रोगों की रोकथाम और नियंत्रण कार्यक्रम (NP-NCD) के लिए संशोधित परिचालन दिशानिर्देश भी जारी किए हैं।

53. श्रीलंका के सभी 25 जिलों के स्कूली छात्रों ने प्रतिष्ठित महात्मा गांधी छात्रवृत्ति प्राप्त की है।

नोट :यह छात्रवृत्ति योग्यता सह साधनों के आधार पर प्रत्येक जिले के शीर्ष छह छात्रों को हर महीने प्रति छात्र 2500 श्रीलंकाई प्रदान करती है। 2023 में, 2021-2022 अवधि के दौरान COVID-19 के कारण हुए व्यवधानों की भरपाई के लिए छात्रवृत्ति के दो बैच एक साथ प्रदान किए गए।

54. 50 स्टार्ट-अप एक्सचेंज प्रोग्राम भारत और **बांग्लादेश** के बीच शुरू किया गया था।

नोट :10 स्टार्ट-अप कंपनियों का पहला समूह 8-12 मई 2023 तक भारत की पांच दिवसीय सफल यात्रा पूरी करने के बाद ढाका लौट आया। इस कार्यक्रम के तहत, बांग्लादेश से 50 स्टार्टअप और भारत से 50 स्टार्टअप एक दूसरे के देशों की यात्राओं का आदान-प्रदान करेंगे। कारण: साझेदारी के अन्वेषण, व्यापार संबंधों का विस्तार करने, अनुभव और

- ज्ञान साझा करने तथा युवाओं और उद्यमशीलता सहयोग का विस्तार करने के लिए
55. केंद्र सरकार ने स्वास्थ्य अनुसंधान विभाग (DHR) और सहायक प्रौद्योगिकी पर WHO के बीच परियोजना सहयोग समझौते पर हस्ताक्षर करने को मंजूरी दे दी है।
नोट :उद्देश्य: सहायक प्रौद्योगिकी तक पहुंच, अनुसंधान और नवाचार को बढ़ावा देने और उपयुक्त प्रशिक्षण कार्यक्रमों के विकास और प्रसार की ओर वैश्विक ध्यान आकर्षित करने की दिशा में काम करना।सरकार ने सीसीआई और मिस्र के प्रतिस्पर्धा प्राधिकरण (ईसीए) के बीच एक समझौता ज्ञापन को भी मंजूरी दे दी है।
56. भारत-यूरोपीय संघ व्यापार और प्रौद्योगिकी परिषद की पहली मंत्रिस्तरीय बैठक 16 मई, 2023 को **ब्रुसेल्स, बेल्जियम** में हुई।
नोट :उद्देश्य: रणनीतिक प्रौद्योगिकियों, डिजिटल कनेक्टिविटी, स्वच्छ ऊर्जा, व्यापार और निवेश में सहयोग बढ़ाने के तरीकों पर चर्चा करना।वाणिज्य मंत्री, पीयूष गोयल ईएएम एस जयशंकर और एमओएस, इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी राजीव चंद्रशेखर के साथ बैठक की सह-अध्यक्षता करेंगे।
57. वार्षिक आसियान पर्यटन फोरम की मेजबानी जनवरी 2024 में **लाओस** द्वारा की जाएगी।
नोट :फोरम का विषय "क्वालिटी एंड रिस्पॉसिबल टूरिज्म - सस्टेनिंग आसियान फ्यूचर" होगा।फोरम में एक पर्यटन प्रदर्शनी शामिल होगी और पर्यटन को बढ़ावा देने और संबंधित व्यवसायों में सेवा करने और सुधार करने के लिए कार्य करेगा।इससे पहले, लाओस ने 2004 और 2013 में आसियान पर्यटन फोरम की मेजबानी की थी।लाओ सरकार प्रकृति आधारित पर्यटन स्थल के रूप में देश की क्षमता को बढ़ावा देने के लिए काम कर रही है।
58. टिकाऊ नीली अर्थव्यवस्था के लिए वैज्ञानिक चुनौतियों और अवसरों पर G20 रिसर्च एंड इनोवेशन इनिशिएटिव गैदरिंग (RIIG) सम्मेलन 18 मई 2023 को **दीव** में आयोजित हुआ।
नोट :2023 में भारत के G-20 प्रेसीडेंसी के दौरान RIIG का मुख्य विषय "एक समतामूलक समाज के लिए अनुसंधान और नवाचार" है।सचिव, विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग (डीएसटी), डॉ श्रीवारी चंद्रशेखर ने G20 आरआईआईजी सम्मेलन की अध्यक्षता की है।
59. नागरिक उड्डयन मंत्रालय ने फेडरेशन ऑफ इंडियन चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (FICCI) के सहयोग से विंग्स इंडिया 2024 से पहले **नई दिल्ली** में एक कर्टेन रेजर का आयोजन किया है।
नोट :मंत्रालय ने इवेंट और प्रमो वीडियो का भी अनावरण किया है और विंग्स इंडिया 2024 ब्रोशर जारी किया है।Wings India 2024 के वाणिज्यिक, सामान्य और व्यावसायिक विमानन पर नागरिक उड्डयन पर एशिया का सबसे बड़ा आयोजन होने की उम्मीद है और यह विभिन्न हितधारकों को एक साथ लाएगा।
60. औपचारिक रूप से आईसीएफआरई, देहरादून में सतत भूमि प्रबंधन पर उत्कृष्टता केंद्र (सीओई-एसएलएम) का उद्घाटन **केंद्रीय पर्यावरण मंत्री, भूपेंद्र यादव** ने किया।
नोट :उद्देश्य: स्थायी भूमि प्रबंधन प्रथाओं के माध्यम से दक्षिण-दक्षिण सहयोग को बढ़ावा देना और भूमि क्षरण के मुद्दों को संबोधित करना।सीओई-एसएलएम स्थायी भूमि प्रबंधन अभ्यासों का लाभ उठाकर और भूमि क्षरण तटस्थता (LDN) प्राप्त करके भूमि क्षरण के मुद्दों को दूर करने में एक स्थायी प्रभाव डालने के लिए तैयार है।
61. केंद्रीय बंदरगाह मंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने जानकारी दी है कि सरकार ग्रीन शिपिंग को बढ़ावा देने के लिए **30%** की वित्तीय सहायता प्रदान करेगी।
नोट :इसके अलावा, दीनदयाल पोर्ट (कांडला) और चिदंबरनार पोर्ट (तूतीकोरिन) में ग्रीन हाइड्रोजन हब विकसित किए जाएंगे।ग्रीन टग ट्रांजिशन प्रोग्राम के तहत जवाहरलाल नेहरू, वीओ चिदंबरनार, पारादीप और दीनदयाल बंदरगाहों के लिए दो-दो टग खरीदे जाएंगे।क्रूज बुकिंग के लिए एक पोर्टल डिजाइन किया जाएगा।
62. गार्डन रीच शिपबिल्डर्स एंड इंजीनियर्स (GRSE) लिमिटेड ने **कोलकाता** में GRSE त्वरित नवाचार पोषण योजना (GAINS) 2023 लॉन्च की।
नोट :उद्देश्य: स्टार्टअप्स द्वारा जहाज निर्माण में तकनीकी प्रगति की दिशा में अभिनव समाधानों के विकास की पहचान करना और प्रोत्साहित करना।
फोकस: एआई, रिन्यूएबल/ग्रीन एनर्जी, एनर्जी

एफिशिएंसी और एफिशिएंसी इनहांसमेंट; इसे जीआरएसई के सहायक प्रबंधक (वित्त) जी सूर्य प्रकाश द्वारा लॉन्च किया गया था। जीआरएसई को श्रेणी 1 मिनी रत्न कंपनी के रूप में स्थापित किया गया था।

63. भारी उद्योग मंत्रालय ने अधिसूचित किया कि सरकार **1 जून, 2023** को या उसके बाद पंजीकृत इलेक्ट्रिक दोपहिया वाहनों पर लागू FAME-II योजना के तहत प्रदान की जाने वाली सब्सिडी को कम कर देगी।

नोट : इलेक्ट्रिक दोपहिया वाहनों के लिए सब्सिडी कम करके ₹10,000 प्रति किलोवाट घंटा (kWh) की जाएगी। इलेक्ट्रिक दोपहिया वाहनों के लिए प्रोत्साहन की सीमा 40% (वर्तमान) से वाहनों के एक्स-फैक्ट्री मूल्य का 15% होगी। फेम इंडिया योजना राष्ट्रीय विद्युत गतिशीलता मिशन योजना का एक हिस्सा है।

64. केंद्रीय ग्रामीण विकास मंत्री, गिरिराज सिंह ने लखनऊ में 50000 ग्राम पंचायतों में डिजिटल लेनदेन को बढ़ावा देने के लिए **'समर्थ'** का शुभारंभ किया।

नोट : द्वारा कार्यान्वित: ग्रामीण विकास मंत्रालय; उद्देश्य: महिलाओं पर ध्यान केंद्रित करते हुए ग्रामीण क्षेत्रों में डिजिटल लेनदेन को बढ़ावा देना। मंत्री ने एसएचजी के एनपीए की सराहना की है, जो 2013 में 9.58% से घटकर 2% से कम हो गया था और बैंकों से एसएचजी दीदियों के उत्कृष्ट क्रेडिट प्रदर्शन को पहचानने और ऋण की सुविधा देने का आग्रह किया।

65. केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड ने 1 अप्रैल 2023 से प्रभावी गैर-सरकारी वेतनभोगी कर्मचारियों की सेवानिवृत्ति पर अवकाश नकदीकरण पर कर छूट को ₹3 लाख से बढ़ाकर **₹25 लाख** कर दिया है।

नोट : इसकी घोषणा केंद्रीय बजट 2023 में की गई थी। यह सेवानिवृत्ति के समय कर्मचारी के खाते में अर्जित अवकाश की अवधि पर लागू होता है, चाहे अधिवर्षिता पर या अन्यथा। सरकारी कर्मचारियों के मामले में, प्राप्त संपूर्ण अवकाश नकदीकरण राशि कर-मुक्त है।

66. भारत 2023 के अंत तक मौसम पूर्वानुमान संस्थानों के लिए अपने नए **18** पेटाफ्लॉप सुपरकंप्यूटर का अनावरण करेगा।

नोट : नया सुपरकंप्यूटर 900 करोड़ रुपये की लागत से खरीदा जाएगा। INCMRWF को आठ पेटाफ्लॉप सुपरकंप्यूटिंग पावर आवंटित की जाएगी, जबकि शेष 10 पेटाफ्लॉप IITM को जाएंगे। एनसीएमआरडब्ल्यूएफ में 'मिहिर', 2.8 पेटाफ्लॉप सुपरकंप्यूटर है।

67. पीएम मोदी ने नई दिल्ली संसद भवन का उद्घाटन **28 मई, 2023** को किया।

नोट : उन्होंने लोकसभा कक्ष में नदी के साथ सेंगोल भी स्थापित किया है। द्वारा निर्मित: टाटा प्रोजेक्ट्स लिमिटेड; तीन मुख्य द्वार: ज्ञान द्वार, शक्ति द्वार और कर्म द्वार; नए भवन में लोकसभा कक्ष में 888 सदस्य और राज्यसभा कक्ष में 300 सदस्य आराम से बैठ सकते हैं; नए लोकसभा कक्ष में थीम मोर की है और राज्यसभा की थीम राष्ट्रीय फूल, कमल पर आधारित है।

68. **कंबोडिया** के राजा, नोरोडोम सिहामोनी भारत की तीन दिवसीय यात्रा पर नई दिल्ली पहुंचे हैं।

नोट : राजा की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू और पीएम मोदी के साथ द्विपक्षीय बैठकें होंगी। वह राजघाट पर महात्मा गांधी को पुष्पांजलि भी अर्पित करेंगे। यह यात्रा भारत और कंबोडिया के बीच राजनयिक संबंधों की 70वीं वर्षगांठ के समारोह की परिणति का प्रतीक है। कंबोडिया के राजा की यह यात्रा लगभग छह दशकों के बाद हो रही है।

69. शिक्षा मंत्रालय और **संयुक्त राज्य अमेरिका** के राज्य विभाग ने शिक्षा और कौशल विकास पर भारत-यूएस वर्किंग ग्रुप का शुभारंभ किया।

नोट : उद्देश्य: शिक्षा और कौशल विकास के क्षेत्र में दोनों देशों के बीच सहयोग और सहभागिता को बढ़ाना। कार्यकारी समूह ने कौशल विकास और व्यावसायिक शिक्षा, प्रमाणन और मान्यता, अमेरिका और भारतीय उच्च शिक्षा संस्थानों के बीच साझेदारी और निजी क्षेत्र के साथ जुड़ने पर विचारों का आदान-प्रदान किया।

70. सिडनी, ऑस्ट्रेलिया में एडमिरल्टी हाउस में **पीएम मोदी** को सेरेमोनियल गार्ड ऑफ ऑनर दिया गया।

नोट :उनकी यात्रा के दौरान, भारत और ऑस्ट्रेलिया ने प्रवासन और गतिशीलता साझेदारी के क्षेत्र में और ग्रीन हाइड्रोजन टास्क फोर्स पर समझौतों पर हस्ताक्षर किए। पीएम नरेंद्र मोदी और उनके ऑस्ट्रेलियाई समकक्ष एंथनी अल्बनीज के बीच द्विपक्षीय बैठक के बाद समझौता जापनों का आदान-प्रदान किया गया।

71. मोल्बियो डायग्नोस्टिक्स और **शॉनमुखा इनोवेशन** ने पॉइंट-ऑफ-केयर डायग्नोस्टिक उपकरणों, सिकलसर्ट को डिजाइन, विकसित और व्यावसायीकरण करने के लिए सहयोग किया है।

नोट :उद्देश्य: हीमोग्लोबिन से संबंधित बीमारियों का निदान करना। शनमुखा इनोवेशन एक आईआईएससी स्पिन-ऑफ है जो मोबाइल डायग्नोस्टिक समाधान बनाने में माहिर है। सिकलसर्ट सिकल सेल रोग/लक्षण की मात्रात्मक पहचान और विभेदीकरण के लिए देश में अपनी तरह का पहला स्वदेशी पॉइंट-ऑफ-केयर पुष्टिकरण परीक्षण है।

72. **नेपाल** ने भारत के सतलुज जल विद्युत निगम (एसजेवीएन) लिमिटेड को देश में दूसरी जलविद्युत परियोजना विकसित करने की अनुमति देने का फैसला किया।

नोट :वर्तमान में, एसजेवीएन 900-मेगावाट अरुण-III जलविद्युत परियोजना विकसित कर रहा है, जो पूर्वी नेपाल में अरुण नदी पर स्थित एक रन-ऑफ-रिवर है। मसौदा परियोजना विकास समझौते को नेपाल के पीएम पुष्प कमल दहल प्रचंड द्वारा अनुमोदित किया गया था और पूर्वी नेपाल में 669 मेगावाट लोअर अरुण जलविद्युत परियोजना को विकसित करने के लिए भारत के राज्य के स्वामित्व वाली एसजेवीएन के साथ हस्ताक्षर किए जाने हैं।

73. अरब लीग शिखर सम्मेलन का **32वां** संस्करण जेद्दा, सऊदी अरब में जेद्दा घोषणा को अपनाते के साथ संपन्न हुआ है।

नोट :यह घोषणा अरब एकता को बढ़ावा देने और विभिन्न क्षेत्रीय चुनौतियों का समाधान करने पर केंद्रित है। सीरिया को अरब लीग में फिर से शामिल करने का सर्वसम्मत निर्णय; घोषणा पत्र में सीरिया के चल रहे

संकट को हल करने में सहायता करने के लिए पैन-अरब प्रयासों में वृद्धि की आवश्यकता पर बल दिया गया है। यह अरब शांति पहल के लिए अरब लीग की प्रतिबद्धता की भी घोषणा करता है।

74. नीति आयोग की गवर्निंग काउंसिल की बैठक का **आठवाँ** संस्करण नई दिल्ली में संपन्न हुआ, जिसकी अध्यक्षता पीएम मोदी ने नीति आयोग के अध्यक्ष के रूप में की।

नोट :थीम: विकसित भारत @2047: टीम इंडिया की भूमिका; आठ प्रमुख विषयों पर चर्चा की गई: (i) विकसित भारत@2047, (ii) एमएसएमई पर जोर, (iii) बुनियादी ढांचा और निवेश, (iv) अनुपालन को कम करना, (v) महिला अधिकारिता, (vi) स्वास्थ्य और पोषण, (vii) कौशल विकास, (viii) क्षेत्र विकास और सामाजिक बुनियादी ढांचे के लिए गति शक्ति।

75. केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री, डॉ. मनसुख मंडाविया ने फार्मा और चिकित्सा उपकरण क्षेत्र पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन के **8वां** संस्करण का उद्घाटन किया।

नोट :उन्होंने राष्ट्रीय चिकित्सा उपकरण नीति 2023 का अनावरण किया और चिकित्सा उपकरणों के लिए निर्यात संवर्धन परिषद का शुभारंभ किया। उन्होंने 'सामान्य सुविधाओं के लिए चिकित्सा उपकरण समूहों के लिए सहायता (एएमडी-सीएफ)' नामक एक योजना भी शुरू की। उद्देश्य: चिकित्सा उपकरण समूहों में सामान्य बुनियादी सुविधाओं की स्थापना और मजबूती प्रदान करना।

76. नागरिक उड्डयन मंत्रालय ने क्षेत्रीय कनेक्टिविटी योजना (RCS) - उड़े देश का आम नागरिक (UDAN) का 5.1 संस्करण लॉन्च किया है, जिसे विशेष रूप से **हेलीकाप्टर** के लिए डिज़ाइन किया गया है।

नोट :उद्देश्य: देश के दूरस्थ क्षेत्रों में कनेक्टिविटी को और बढ़ाना और हेलीकाप्टरों के माध्यम से अंतिम-मील कनेक्टिविटी प्राप्त करना। आरसीएस-उडान के तहत पहली बार, यह दौर विशेष रूप से हेलीकाप्टर मार्गों के लिए डिज़ाइन किया गया है। यात्रियों के लिए हेलीकाप्टरों में उडान को और अधिक किफायती बनाने के लिए

विमान किराया सीमा को 25% तक कम कर दिया

गया है।

मुख्य समाचार-राज्य

1. मणिपुर ने इनर लाइन परमिट (ILP) सिस्टम के लिए फेशियल रिकॉग्निशन सिस्टम (FRS) लॉन्च किया और दो कैमरा-माउंटेड मोबाइल FRS वाहनों को हरी झंडी दिखाई।

नोट: यह ILP धारकों की प्रभावी जाँच में मदद करेगा जिनकी वैधता समाप्त हो गई है और सिस्टम के बेहतर प्रबंधन में भी सहायक होगा। प्रणाली को परीक्षण के आधार पर लागू किया गया है। इसके अलावा, आईएलपी चूककर्ताओं की पहचान करने के लिए इंफाल पूर्वी और पश्चिमी जिलों में अलग-अलग स्थानों पर दो मोबाइल वाहन तैनात किए जाएंगे।

2. हरियाणा 'ई-समीक्षा पोर्टल' पर एक नई सुविधा शुरू करेगी।

नोट: उद्देश्य: प्रशासनिक सचिवों और विभागों के प्रमुखों को उनकी बैठकों और प्रस्तुतियों के दौरान किए गए निर्णयों पर की गई अनुवर्ती कार्रवाई की निगरानी करने में सक्षम बनाना। यह फ़ाइल संख्या, बैठक की तारीख, अध्यक्ष, बैठक विवरण और बैठक के कार्यवृत्त (एमओएम) जैसे अन्य दस्तावेजों पर अपडेट प्रदान करेगा, जिसे संबंधित विभागों के अधिकारियों द्वारा एक्सेस किया जा सकता है।

3. केंद्र सरकार ने हाल ही में अनुच्छेद 355 को मणिपुर की सुरक्षा का प्रभार लेने के लिए प्रख्यापित किया है।

नोट: भारतीय संविधान का अनुच्छेद 355 भारत के संविधान के भाग XVIII में अनुच्छेद 352 से 360 तक निहित आपातकालीन प्रावधानों का एक हिस्सा है। यह केंद्र को आंतरिक गड़बड़ी और बाहरी आक्रमण के समक्ष, राज्य की रक्षा हेतु सभी आवश्यक कदम उठाने के लिए प्रोत्साहित करता है। यह केंद्र को किसी राज्य की सुरक्षा के लिए आवश्यक कदम उठाने का अधिकार देता है।

4. सेंटर फॉर इनोवेशन इनक्यूबेशन रिसर्च एंड एंटरप्रेन्योरशिप का उद्घाटन KITS वारंगल परिसर में तेलंगाना में किया गया था।

नोट: इसका उद्घाटन तेलंगाना के आईटी मंत्री के तारक रामाराव ने किया था। सरकार ने छात्रों, शिक्षकों और युवा शोधकर्ताओं के बीच अनुसंधान और अभिनव कौशल विकसित करने के लिए छात्र समुदाय में नवाचार और उद्यमिता को बढ़ावा दिया है। उद्देश्य: 21वीं सदी में नवीनतम इंजीनियरिंग, तकनीकी और उद्यमिता चुनौतियों का सामना करना।

5. उत्तर प्रदेश के शहरी विकास विभाग और लखनऊ स्मार्ट सिटी ने स्कूल हेल्थ प्रोग्राम कार्यक्रम शुरू किया है।

नोट: यह कार्यक्रम लखनऊ स्मार्ट सिटी द्वारा लखनऊ के तीन स्कूलों में शुरू किया गया है। परियोजना के तहत 1765 नगरपालिका स्कूली छात्रों के समग्र शारीरिक और मानसिक कल्याण के लिए एक डिजिटल स्वास्थ्य रिपोर्ट कार्ड भी तैयार किया जा रहा है। इन बच्चों को 25 हजार रुपये के स्वास्थ्य बीमा का लाभ भी दिया जा रहा है।

6. केंद्रीय मंत्री किरेन रिजिजू ने अपने गृह राज्य अरुणाचल प्रदेश की टैगिन भाषा में "पहली बार" फिल्म का ट्रेलर लॉन्च किया।

नोट: फिल्म "लव इन 90" कर मुक्त होगी और राज्य सरकार से अन्य माध्यमों से भी इसे बढ़ावा देने के लिए कहेगी। फिल्म पूरे देश और दुनिया के सामने टैगिन समुदाय की संस्कृति को प्रदर्शित करती है। टैगिन या घासी मिरी जनजाति तवांग और पश्चिम कामेंग जिलों, अरुणाचल प्रदेश का एक स्वदेशी समुदाय है।

7. तेलंगाना ने एक रोबोटिक पारिस्थितिकी तंत्र को बढ़ावा देने के लिए एक रोडमैप प्रदान करने के लिए एक रोबोटिक्स फ्रेमवर्क पेश किया है।

नोट: यह देश में अपनी तरह की पहली नीति है। सरकार ढांचे को लागू करने के लिए एक तेलंगाना रोबोटिक्स इनोवेशन सेंटर (TRIC) की स्थापना करेगी, जो बुनियादी ढांचे की पहुंच, व्यापार सक्षमता, अनुसंधान और नवाचार को बढ़ावा देने, एक कुशल कार्यबल के विकास और जिम्मेदार तैनाती के प्रमुख स्तंभों पर ध्यान केंद्रित करेगा।

8. पीएम मोदी ने **नाथद्वारा, राजस्थान** में 5,500 करोड़ रुपये से अधिक की **विभिन्न विकास परियोजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास किया है।**
नोट: उन्होंने आमान परिवर्तन परियोजना और राजसमंद में नाथद्वारा से नाथद्वारा शहर तक एक नई लाइन स्थापित करने के लिए आधारशिला भी रखी है। उन्होंने तीन एनएच परियोजनाओं को समर्पित किया, जिसमें एनएच-48 के उदयपुर से शामलाजी सेक्शन तक छह-लेन और एनएच-25 के बार-बिलारा-जोधपुर सेक्शन को चौड़ा करने और मजबूत करने का काम शामिल है।
9. **पंजाब** भारत में 'राइट टु वॉक' को लागू करने वाला पहला राज्य बन गया है, जिसमें सभी सड़क-स्वामित्व वाली एजेंसियों के लिए सड़कों और निर्माण के सभी भविष्य के **विस्तार में फुटपाथ और साइकिल ट्रैक प्रदान** करना अनिवार्य है।
नोट: कारण: पैदल चलने वालों के फुटपाथों पर अतिक्रमण के कारण हर महीने 10 से अधिक पैदल चलने वाले/साइकिल सवार सड़क दुर्घटनाओं में मारे जाते हैं। सड़क-स्वामित्व वाली एजेंसियों में NHAI, लोक निर्माण विभाग, स्थानीय निकाय और शहरी विकास विभाग शामिल हैं।
10. **लाल बहादुर शास्त्री अंतर्राष्ट्रीय (LBSI) हवाई अड्डा** भारत का **रीडिंग लाउंज रखने वाला पहला** बन गया है।
नोट: उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के सलाहकार अवनीश अवस्थी ने लाउंज का उद्घाटन किया है। काशी पर पुस्तकों के अलावा, लाउंज के पुस्तकालय में प्रधान मंत्री युवा योजना के तहत प्रकाशित युवा लेखकों की पुस्तकों के अलावा कई अंतर्राष्ट्रीय भाषाओं में साहित्य और पुस्तकों का संग्रह है। लाउंज की स्थापना नेशनल बुक ट्रस्ट (एनबीटी) की सहायता से की गई है।
11. **हिमाचल प्रदेश** ने 'हिम डेटा पोर्टल' लॉन्च किया है।
नोट: उद्देश्य: कल्याणकारी योजनाओं के वितरण और जनता की बेहतर सेवा के लिए सभी संगठनों के डेटा को एकीकृत करने के लिए एक आम डिजिटल मंच है। हिम परियोजना परियोजना से जुड़े लोगों को विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं की जानकारी आसानी से मिल सकेगी। जुलाई 2023 से, हिमाचल प्रदेश सरकार हिम परिवार परियोजना शुरू करेगी जो राज्य के लोगों को एक विशेष डिजिटल पहचान देगी।
12. **केरल** ने MGNREGS श्रमिकों के लिए कल्याण कोष शुरू करने वाला भारत का पहला राज्य बन गया है।
नोट: 60 वर्ष की आयु पूरी कर चुके कर्मचारी इस कोष के तहत पेंशन के हकदार होंगे और यह चिकित्सा उपचार और अन्य लाभों के लिए वित्तीय सहायता भी प्रदान करेगा। श्रमिकों को कोष में योगदान के रूप में 50 रुपये की मामूली मासिक राशि का भुगतान करने की आवश्यकता है और सरकार भी इतनी ही राशि का योगदान करेगी।
13. **आंध्र प्रदेश** ने क्षेत्र में पारदर्शिता लाने और विनियमित करने के लिए एक इलेक्ट्रॉनिक सेवा वितरण प्रणाली, ई-चिट्स' शुरू की है।
नोट: उद्देश्य: कथित घोटालों के बीच चिट-फंड कंपनियों के ग्राहकों की आर्थिक रूप से रक्षा करना। लेनदेन केवल ऑनलाइन किया जा सकता है, जो पंजीकरण विभाग के अधिकारियों को ग्राहकों को सत्यापित करने और उसके बाद ही स्वीकृति देने में सक्षम करेगा। यह भी सुनिश्चित करता है कि ग्राहकों को पता हो कि कौन सी पंजीकृत कंपनियां चिट-फंड व्यवसाय में काम कर रही हैं।
14. **हिमाचल प्रदेश** अपने ऊना जिले में हिंदुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (एचपीसीएल) द्वारा 500 करोड़ रुपये के परिव्यय के साथ एक इथेनॉल संयंत्र स्थापित करेगी।
नोट: सरकार परियोजना में 50% इक्विटी का निवेश करेगी और संयंत्र स्थापित करने के लिए कंपनी को सहयोग देगी। संयंत्र कांगड़ा, हमीरपुर और बिलासपुर के स्थानीय लोगों और किसानों को रोजगार और स्वरोजगार के अवसर प्रदान करेगा। एचपीसीएल सीएमडी: पुष्प कुमार जोशी
15. **उत्तर प्रदेश** ने एक ऑनलाइन ग्रामीण शिक्षा कार्यक्रम 'पहल' शुरू किया है।
नोट: माध्यमिक शिक्षा विभाग ने आईआईटी कानपुर के सहयोग से यह कार्यक्रम तैयार किया है। प्रारंभिक चरण में 10 सरकारी माध्यमिक विद्यालयों में मुफ्त ऑनलाइन शिक्षा प्रदान की जाएगी। ग्रामीण क्षेत्र के छात्र विज्ञान और गणित से संबंधित नवीनतम जानकारी प्राप्त कर सकेंगे।
16. **यूपी** सरकार युवाओं के लिए कौशल विकास मिशन के तहत 5जी प्रौद्योगिकी प्रशिक्षण कार्यक्रम शुरू करेगी।

नोट :उद्देश्य: युवाओं को नई और भविष्य की रोजगार योग्य तकनीकों में कुशल बनाना।राज्य सरकार का मानना है कि भविष्य में दूरसंचार क्षेत्र में बड़े पैमाने पर 5जी तकनीक में प्रशिक्षित युवाओं की जरूरत होगी।5G तकनीक हार्डवेयर, सॉफ्टवेयर और सेवाओं के पूरे दूरसंचार पारिस्थितिकी तंत्र को बदल देगी।

17. **मध्य प्रदेश** ने बेरोजगार युवाओं के लिए 'मुख्यमंत्री सीखो कमाओ योजना' नामक एक नई योजना को मंजूरी दी है।

नोट :12वीं कक्षा, आईटीआई, स्नातक और स्नातकोत्तर उत्तीर्ण युवा इस योजना के लिए पात्र हैं।कौशल सीखने के लिए उन्हें एक छात्रवृत्ति राशि भी दी जाएगी।12वीं कक्षा उत्तीर्ण करने वाले युवाओं को 8000 रुपये व आईटीआई पास 8500 रुपये का वजीफा दिया जाएगा।

18. तिरुवनंतपुरम में BMS की केरल इकाई द्वारा आयोजित महिला मजदूर सम्मेलन का उद्घाटन **केंद्रीय महिला एवं बाल विकास मंत्री, स्मृति ईरानी** ने किया।

नोट :विदेश राज्य मंत्री वी मुरलीधरन इस कार्यक्रम में मुख्य भाषण देंगे।सम्मेलन में लगभग 3,000 महिला श्रमिकों और मजदूरों के भाग लेने की उम्मीद है।ट्रेड यूनियन ने सूचित किया कि देश भर में 2,000 सेमिनार आयोजित किए जाएंगे और उनमें से 200 केरल में आयोजित किए जाएंगे।

19. **हिमाचल प्रदेश** ने ग्रीन हाइड्रोजन के उपयोग को बढ़ावा देने के लिए 'ग्रीन हाइड्रोजन' नीति तैयार की है और राज्य को इसके उत्पादन के लिए एक अग्रणी केंद्र के रूप में स्थापित किया है।

नोट :इसका उद्देश्य बड़े पैमाने पर नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं में निवेश को आकर्षित करना है, इलेक्ट्रोलिसिस के लिए हरित बिजली की निरंतर और सतत आपूर्ति सुनिश्चित करना है।पायलट आधार पर ग्रीन हाइड्रोजन और ग्रीन अमोनिया के उत्पादन को सक्षम करने के लिए सरकार ने पहले ही ऑयल इंडिया लिमिटेड के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

20. **आंध्र प्रदेश** ने निरामया स्वास्थ्य बीमा योजना शुरू की है।

नोट :लाभार्थी: ऑटिज्म, सेरेब्रल पाल्सी, मानसिक मंदता, बहु-विकलांगता और अन्य से पीड़ित

बच्चे।योजना के लिए पैसे की व्यवस्था संजीवनी निधि (नए साल के दिन सरकारी कर्मचारियों द्वारा दान की गई राशि) से की गई थी।बीमित व्यक्ति को स्वास्थ्य संबंधी मुद्दों के लिए प्रति वर्ष 1 लाख रुपये मिलेंगे।

21. **मुख्यमंत्री तीर्थ-दर्शन योजना** के तहत सरकारी खर्च पर हवाई यात्रा करने वाला **मध्य प्रदेश** देश का पहला राज्य बन गया है।

नोट :मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने तीर्थ यात्रा पर 32 वरिष्ठ नागरिकों के एक जत्थे को भोपाल (एमपी) से उड़ान के माध्यम से प्रयागराज (यूपी) तक ले जाने वाली एक नियमित इंडिगो उड़ान को हरी झंडी दिखाई।यात्रियों की सुविधा के लिए हवाई अड्डे पर एक सहायता केंद्र भी स्थापित किया गया था।

22. **महाराष्ट्र** ने नमो शेतकरी महासंमान योजना नामक एक नई वित्तीय योजना को मंजूरी दी है, जिसके तहत राज्य में एक करोड़ से अधिक किसानों को सालाना 6,000 रुपये का भुगतान किया जाएगा।

नोट :यह राशि केंद्र द्वारा पीएम किसान योजना के तहत किसानों को दिए जा रहे 6,000 रुपये के अतिरिक्त है।महाराष्ट्र मंत्रिमंडल ने पर्यटन क्षेत्र में महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए 'आई' नामक 'लिंग समावेशी पर्यटन नीति' के कार्यान्वयन को भी मंजूरी दी।

23. **त्रिपुरा** ने BCCI के पूर्व अध्यक्ष सौरव गांगुली को राज्य पर्यटन का ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है।

नोट :यह नियुक्ति त्रिपुरा में अधिक आगंतुकों को आकर्षित करने और पर्यटन उद्योग को बढ़ावा देने में मदद करेगी।त्रिपुरा पूर्वोत्तर भारत में एक राज्य है, जिसकी सीमा पूर्व में असम और मिजोरम से और उत्तर, दक्षिण तथा पश्चिम में बांग्लादेश से लगती है।त्रिपुरा को 8 जिलों और 23 उप-प्रभागों में विभाजित किया गया है।त्रिपुरा की राजधानी: अगरतला

24. गोवा सरकार और उत्तराखंड सरकार के अधिकारियों ने दोनों राज्यों के पर्यटन परिदृश्य को बढ़ाने के लिए एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट : रोहन खुंटे (पर्यटन मंत्री, गोवा) और पुष्कर सिंह धामी (उत्तराखंड के मुख्यमंत्री) की उपस्थिति में समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए गए। उद्देश्य: यात्रा और पर्यटन क्षेत्र में द्विपक्षीय सहयोग को बढ़ावा देना। इस समझौता जापन पर हस्ताक्षर पीएम नरेंद्र मोदी द्वारा शुरू की गई 'देखो अपना देश' पहल के साथ भी जुड़ा हुआ है।

25. 29 मई, 2023 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से असम की पहली वंदे भारत एक्सप्रेस ट्रेन को **पीएम मोदी** ने हरी झंडी दिखाई।

नोट : यह नई सेवा गुवाहाटी और न्यू जलपाईगुड़ी के बीच 411 किलोमीटर की दूरी 5 घंटे 30 मिनट में तय करेगी। ट्रेन कामाख्या, न्यू बोंगाईगांव, कोकराझार, न्यू अलीपुरद्वार और न्यू कूचबिहार में रुकेगी और एनजेपी पर समाप्त होगी। हावड़ा-एनजेपी वंदे भारत एक्सप्रेस और हावड़ा-पुरी वंदे भारत एक्सप्रेस के बाद पश्चिम बंगाल के लिए यह तीसरी वंदे भारत होगी।

26. ओडिशा ने 'युवाओं के लिए आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस' पहल शुरू की है।

नोट : उन्होंने 'ओडिशा फॉर एआई' भी लॉन्च किया है। एआई के लिए ओडिशा: इंटरनेट द्वारा अपने ऐप/साइट पर एआई पर मुफ्त 4 घंटे का कोर्स है। पहले चरण में पहल को भुवनेश्वर, पुरी और कटक में लागू किया जाएगा। एआई युवाओं के लिए: यह चरण 1 के 2000 5टी स्कूलों और ओडिशा आदर्श विद्यालयों के छात्रों (18 वर्ष से कम) के लिए है। उद्देश्य: सभी क्षेत्रों में अनुसंधान, नवाचार और अनुप्रयोग को बढ़ावा देने वाला एक पारिस्थितिकी तंत्र बनाना।

27. ओडिशा ने 'मो घर' (मेरा घर) योजना शुरू की है।

नोट : उद्देश्य: उन लाभार्थियों को क्रेडिट-लिंक्ड वित्तीय सहायता प्रदान करना जो अपने घरों को पूरा करने या अपग्रेड करने के लिए धन की कमी का सामना करते हैं। इस योजना में ऐसे सभी परिवार शामिल होंगे जो मौजूदा आवास योजनाओं में छूट गए थे। योजना के तहत, एक लाभार्थी 3 लाख रुपये तक के आवास ऋण का लाभ उठा सकता है, जिसे आसान किश्तों में एक साल की अधिस्थगन अवधि को छोड़कर 10 वर्षों में चुकाया जा सकता है।

मुख्य समाचार-विश्व

1. फ्रांस की पारंपरिक सैन्य परेड में सम्मानित अतिथि **प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी** होंगे, जो 14 जुलाई को बैस्टिल दिवस के दौरान आयोजित किया जाएगा।

नोट: प्रधानमंत्री की यात्रा फ्रांस और भारत के बीच रणनीतिक साझेदारी की 25वीं वर्षगांठ के अवसर पर हो रही है। बैस्टिल डे का नाम एक किले के गिरने के बाद रखा गया है जो 1789 की फ्रांसीसी क्रांति का प्रतीक था। 2009 में मनमोहन सिंह के बाद सम्मानित अतिथि बनने वाले पीएम मोदी दूसरे भारतीय पीएम होंगे।

2. **यूनाइटेड स्टेट्स फूड एंड ड्रग एडमिनिस्ट्रेशन (USFDA)** ने वृद्ध वयस्कों के लिए दुनिया के पहले रेस्पिरटरी सिंक्रिटियल वायरस (RSV) वैक्सीन को मंजूरी दी है।

नोट: हालांकि, इस टीके को सार्वजनिक रूप से लॉन्च करने से पहले अभी भी यूएस सेंटर फॉर डिजीज कंट्रोल

एंड प्रिवेंशन से अनुमोदन की आवश्यकता है। टीके को 60 वर्ष और उससे अधिक आयु के लोगों के लिए अनुमोदित किया गया था। RSV एक सामान्य श्वसन वायरस है जो आमतौर पर हल्के, ठंडे जैसे लक्षणों का कारण बनता है। यह गंभीर हो सकता है, खासकर शिशुओं और वृद्ध वयस्कों के लिए।

3. संयुक्त राष्ट्र द्वारा जारी एक रिपोर्ट के अनुसार, 2020 में अनुमानित 13.4 मिलियन बच्चे समय से पहले पैदा हुए थे, जिनमें से 45% भारत, पाकिस्तान, नाइजीरिया, चीन और इथियोपिया सहित सिर्फ पांच देशों में पैदा हुए थे।

नोट : रिपोर्ट का शीर्षक **बॉर्न टू सून: डिकेड ऑफ एकशन ऑन प्री-टर्म बर्थ** है। यह संयुक्त रूप से WHO, UNICEF और पार्टनरशिप फॉर मैटरनल, न्यूबॉर्न एंड चाइल्ड हेल्थ (PMNCH) द्वारा निर्मित है। वैश्विक प्री-टर्म जन्म दर

- 2010 में 9.8% की तुलना में 2020 में बढ़कर 9.9% हो गई।
4. WHO ने घोषित किया है कि **mpox** बीमारी अब **वैश्विक स्वास्थ्य आपातकाल नहीं** है।
नोट : जुलाई 2022 में, WHO ने mpox, जिसे **पहले मंकीपॉक्स के नाम से जाना जाता** था, को अंतर्राष्ट्रीय चिंता का सार्वजनिक स्वास्थ्य आपातकाल (PHEIC) घोषित किया। यह कदम इंगित करता है कि एमपॉक्स के कारण संकट नियंत्रण में आ गया है। Mpox शरीर के तरल पदार्थों के सीधे संपर्क से फैलता है और फ्लू जैसे लक्षण और मवाद से भरे त्वचा के घावों का कारण बनता है। WHO ने हाल ही में COVID-19 के लिए सार्वजनिक स्वास्थ्य आपातकालीन स्थिति को समाप्त करने की भी घोषणा की।
13. **आंतरिक विस्थापन निगरानी केंद्र (IDMC)** की वार्षिक रिपोर्ट के अनुसार, 2022 के अंत तक **दुनिया भर में आंतरिक रूप से विस्थापित लोगों की संख्या 71 मिलियन तक पहुंच गई थी।**
नोट : 60.9 मिलियन के आंकड़े के साथ 2022 में सुरक्षा और आश्रय की तलाश में लोगों के पलायन की संख्या भी अभूतपूर्व थी। यूक्रेन में संघर्ष से लगभग 17 मिलियन विस्थापन हुए और पाकिस्तान में मानसून की बाढ़ से 8.2 मिलियन लोग विस्थापित हुए।
14. **चीन 20 से अधिक शहरों में एक "नए युग" विवाह और बच्चे पैदा करने की संस्कृति बनाने के लिए एक अनुकूल बच्चे पैदा करने वाले वातावरण को बढ़ावा देने के लिए पायलट प्रोजेक्ट शुरू करेगा।**
नोट :उद्देश्य: देश की गिरती जन्म दर को बढ़ावा देना।चीन का परिवार नियोजन संघ महिलाओं को शादी करने और बच्चे पैदा करने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए परियोजनाएं शुरू करेगा।पायलट में शामिल शहरों में चीन के हेबेई प्रांत में मैन्युफैक्चरिंग हब ग्वांगझू और हान्डान शामिल हैं।
15. 14 मई, 2023 को माउंट एवरेस्ट को **पासंग दावा शेरपा** ने फतह किया है और एवरेस्ट को 26 बार फतह करने वाले दुनिया के दूसरे व्यक्ति बन गए हैं।
नोट :कामी रीता शेरपा 26 बार माउंट एवरेस्ट पर चढ़ने वाले पहले व्यक्ति थे।वह हंगरी के एक पर्वतारोही के साथ शिखर पर पहुंचे।पा दावा इससे पहले 25 बार चोटी पर चढ़ चुका था, जिसमें 2022 में दो बार शामिल है।1998 में शिखर पर अपनी पहली सफल चढ़ाई के बाद से, दावा ने लगभग हर साल यात्रा की है।
16. यूरोपीय संघ के नियामकों ने **माइक्रोसॉफ्ट** को \$69 बिलियन में गेमिंग फर्म एक्टिविज़न ब्लिज़ार्ड के अधिग्रहण का प्रस्ताव दिया है।
नोट :यह अनुमोदन विशेष रूप से क्लाउड गेमिंग के क्षेत्र में एंटीट्रस्ट चिंताओं को दूर करने के लिए माइक्रोसॉफ्ट द्वारा पेश किए गए उपचारों के अधीन है।यूरोपीय आयोग (ईसी) ने कहा है कि माइक्रोसॉफ्ट ने यूरोपीय उपभोक्ताओं और क्लाउड गेम स्ट्रीमिंग सेवाओं के लिए 10 साल के मुफ्त लाइसेंसिंग सौदों और उचित बाजार पहुंच की पेशकश करते हुए प्रतिस्पर्धा संबंधी चिंताओं को दूर किया है।
17. 16 मई, 2023 को फ्रांस में कान फिल्म महोत्सव का **76वां संस्करण शुरू किया गया है।**
नोट :महोत्सव आधिकारिक तौर पर जॉनी डेप अभिनीत फिल्म जीन डू बैरी के विश्व प्रीमियर के साथ शुरू हो गया है।एवB के लिए MoS, डॉ. एल मुरुगन ने 12-दिवसीय कार्यक्रम में एक भारतीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व किया, जिसमें फिल्म निर्माता गुनीत मोंगा और अन्य शामिल थे।भारतीय पवेलियन की संकल्पना और डिजाइन राष्ट्रीय डिजाइन संस्थान, अहमदाबाद द्वारा 'भारत की रचनात्मक अर्थव्यवस्था का प्रदर्शन' विषय के साथ की गई है।
18. 'टर्निंग ऑफ द टैप' रिपोर्ट के अनुसार, अगर कंपनियां और देश मौजूदा तकनीकों का उपयोग करके नीति और बाजार में बदलाव करते हैं, तो 2040 तक दुनिया भर में प्लास्टिक प्रदूषण को 80% तक कम किया जा सकता है।
नोट :यह रिपोर्ट UNEP के द्वारा प्रकाशित की गई थी। प्लास्टिक प्रदूषण को समाप्त करने और एकल-उपयोग वाले प्लास्टिक के व्यापक उपयोग और उनके अनुचित निपटान को बदलने के लिए एक परिपत्र अर्थव्यवस्था बनाने के लिए आवश्यक परिवर्तनों की प्रकृति और परिमाण।हर साल लगभग 400 मिलियन टन प्लास्टिक कचरा उत्पन्न होता है।
19. बिक्रम संवत् के **2080 के दशक** को 'विजिट नेपाल दशक' के रूप में चिह्नित किया गया है।

नोट :2025 पर्यटन के लिए एक विशेष वर्ष के रूप में।इसकी घोषणा नेपाल के राष्ट्रपति राम चंद्र पौडेल ने नीतियों/कार्यक्रमों को प्रस्तुत करते हुए की।नेपाल पर्यटन बोर्ड द्वारा बनाए गए नवीनतम आंकड़ों के अनुसार, नेपाल ने 2023 के पहले 4 महीनों में 3.26 लाख से अधिक विदेशी पर्यटकों का आगमन दर्ज किया।राष्ट्रपति ने घोषणा की है कि पर्यटन से संबंधित कानून में समय पर संशोधन किए जाएंगे।

20.जापान की यात्रा के दौरान, प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने 20 मई 2023 को **हिरोशिमा, जापान** में महात्मा गांधी की प्रतिमा का अनावरण किया।

नोट :भारत और जापान के बीच मित्रता और सद्भावना के प्रतीक के रूप में हिरोशिमा शहर को भारत सरकार द्वारा महात्मा गांधी की प्रतिमा भेंट की गई है।42 इंच लंबी कांस्य प्रतिमा को पद्म भूषण पुरस्कार से सम्मानित राम वनजी सुतार ने तैयार किया है।बस्ट साइट, मोतोयासु नदी के निकट, प्रतिष्ठित ए-बॉम्ब डोम के करीब है।

21.निजी एक्स-2 मिशन के हिस्से के रूप में अंतर्राष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (ISS) की यात्रा करने वाली पहली अरब महिला अंतरिक्ष यात्री के रूप में **सऊदी अरब की रेयानाह बरनावी** ने इतिहास रचा है।

नोट :वह एक स्तन कैंसर शोधकर्ता हैं और अपनी साथी सऊदी अली अल-कर्नी, एक लड़ाकू पायलट द्वारा मिशन में शामिल हुई थीं।एक्सिओम मिशन 2 (Ax-2) के चालक दल ने फ्लोरिडा के केप कैनावेरल में कैनेडी स्पेस सेंटर से एक स्पेसएक्स फाल्कन 9 रॉकेट पर सवार होकर उड़ान भरी।टीम में पैगी व्हिटसन और जॉन शॉफनर भी शामिल हैं।

22.प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने पापुआ न्यू गिनी के समकक्ष जेम्स मारपे के साथ तमिल क्लासिक 'थिरुक्कुरल' को **टोक पिसिन** भाषा में जारी किया।

नोट :उद्देश्य: इस दक्षिण-पश्चिमी प्रशांत राष्ट्र के लोगों के लिए भारतीय विचार और संस्कृति को करीब लाना।टोक पिसिन पापुआ न्यू गिनी की आधिकारिक भाषा है।थिरुक्कुरल नैतिकता, राजनीतिक और आर्थिक मामलों और प्रेम पर दोहों

का एक संग्रह है, जिसे कवि तिरुवल्लुवर ने लिखा है।

23.**टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (TCS)** ने अपनी जनरेटिव एआई लॉन्च करने के लिए Google क्लाउड के साथ अपनी साझेदारी का विस्तार किया है।

नोट :यह गूगल क्लाउड की जनरेटिव AI सेवाओं का लाभ उठाता है।इसे कस्टम-अनुरूप व्यापार समाधानों के लिए डिज़ाइन और तैनात किया गया है जो ग्राहकों को अपने विकास में तेजी लाने के लिए इस नई तकनीक की शक्ति का उपयोग करने में मदद करते हैं।यह गूगल क्लाउड के जनरेटिव एआई टूल्स - वर्टेक्स एआई, जनरेटिव एआई एप्लिकेशन बिल्डर और मॉडल गार्डन और टीसीएस के अपने समाधानों द्वारा संचालित है।

24.दुबई की सड़क और परिवहन प्राधिकरण ने **2050** तक शून्य-उत्सर्जन सार्वजनिक परिवहन प्राप्त करने का लक्ष्य रखा है।

नोट :उद्देश्य: जलवायु परिवर्तन शमन में योगदान देना और तीन महत्वपूर्ण क्षेत्रों (सार्वजनिक परिवहन, भवन और सुविधाएं, और अपशिष्ट प्रबंधन) में इसके कार्बन फुटप्रिंट को कम करना।यह कदम यूई COP28 की तैयारी और 2050 तक यूई नेट जीरो रणनीतिक पहल के अनुरूप है।इसमें दस प्रमुख पहलों को रेखांकित किया गया है, जिनमें से प्रत्येक को विभिन्न एजेंसियों और क्षेत्रों को सौंपा गया है

25.फाइनेंशियल टाइम्स रैंकिंग 2023 के अनुसार, **आईआईएम कोझिकोड** को भारत के शीर्ष 4 स्कूलों में स्थान मिला है।

नोट :इसे अपने खुले नामांकन कार्यकारी शिक्षा कार्यक्रम के लिए दुनिया भर के शीर्ष 75 स्कूलों में स्थान दिया गया है।IIM कोझिकोड को विश्व स्तर पर ओपन-एनरोलमेंट एक्जीक्यूटिव प्रोग्राम के शीर्ष 75 प्रदाताओं में 72वां स्थान दिया गया है।जबकि आईआईएम अहमदाबाद 45वें, आईआईएम बेंगलोर 47वें और इंडियन स्कूल ऑफ बिजनेस 65वें स्थान पर है।सबसे ऊपर: Iese Business School, स्पेन, उसके बाद HEC पेरिस।

26. **टाटा ग्रुप** कंपनी बोस्टन कंसल्टिंग ग्रुप (BCG) द्वारा जारी शीर्ष 50 नवोन्मेषी कंपनियों की 2023 सूची में शामिल होने वाली एकमात्र भारतीय कंपनी है।

नोट :टाटा समूह शीर्ष 50 नवोन्मेषी कंपनियों में 20वें स्थान पर है। शीर्ष 10: ऐप्पल, टेस्ला, अमेज़न, अल्फाबेट, माइक्रोसॉफ्ट, मोडर्ना, सैमसंग, हुआवेई, बीवाईडी और सीमेंस। बीसीजी के सूची पैरामीटर: बेहतर प्रदर्शन, झटकों और व्यवधानों के लिए उच्च लचीलापन तथा अन्य बातों के अलावा मूल्य-निर्माण वृद्धि के लिए तेजी से नवाचार का फायदा उठाने की क्षमता।

27. वार्षिक "स्टेट एंड ट्रेड्स ऑफ कार्बन प्राइसिंग" रिपोर्ट के अनुसार, कार्बन टैक्स और एमिशन ट्रेडिंग सिस्टम्स (ETS) से राजस्व लगभग 95 बिलियन डॉलर के रिकॉर्ड उच्च स्तर पर पहुंच गया है।

नोट :यह रिपोर्ट विश्व बैंक द्वारा प्रकाशित की गई। यह उच्च मुद्रास्फीति, राजकोषीय दबाव और

ऊर्जा संकट का सामना कर रही सरकारों के लिए चुनौतीपूर्ण संदर्भ के बावजूद है। कई देश कर और उत्सर्जन व्यापार प्रणाली (ईटीएस) के रूप में अपने जलवायु लक्ष्यों को पूरा करने में मदद के लिए कार्बन उत्सर्जन पर मूल्य का उपयोग कर रहे हैं।

28. हीट ट्रेडिंग गैसों को कम करने के लिए तत्काल कार्रवाई का समर्थन करने हेतु एक नई ग्रीनहाउस गैस निगरानी पहल, जो तापमान में वृद्धि को बढ़ावा दे रही है, को विश्व मौसम विज्ञान कांग्रेस में मंजूरी दी गई है।

नोट : उद्देश्य: महत्वपूर्ण सूचना अंतराल को भरना और एक एकीकृत, परिचालन ढांचा प्रदान करना। ढांचा एक ही छत के नीचे सभी अंतरिक्ष-आधारित और सतह-आधारित अवलोकन प्रणाली, साथ ही मॉडलिंग और डेटा एकीकरण क्षमताओं को लाएगा। इसे WMO के 193 सदस्यों द्वारा समर्थित किया गया था।

सम्मान एवं पुरस्कार

1. मीरा स्याल बाफ्टा फेलोशिप से सम्मानित किया गया है, जो कि ब्रिटिश एकेडमी ऑफ फिल्म एंड टेलीविजन आर्ट्स (बाफ्टा) द्वारा दिया जाने वाला सर्वोच्च सम्मान है।

नोट: मान्यता: फिल्म/टेलीविजन में उत्कृष्ट और असाधारण योगदान के लिए। उन्हें नाटक और साहित्य में उनके योगदान के लिए एमबीई और फिर दिवंगत महारानी एलिजाबेथ द्वितीय द्वारा सीबीई से सम्मानित किया गया था। वह 'गुडनेस ग्रेशियस मी' और 'द कुमार्स एट नंबर 42' जैसे टेलीविजन शो के लिए जानी जाती हैं।

2. कान्स फिल्म फेस्टिवल माइकल डगलस मानद पाल्मे डी'ओर से सम्मानित करेगा।

नोट: कारण: उनके उत्कृष्ट करियर और सिनेमा में योगदान के लिए। उन्हें 16 मई को महोत्सव के उद्घाटन समारोह के दौरान सम्मानित किया जाएगा। डगलस ने द चाइना सिंड्रोम, बेसिक इंस्टिंक्ट, फॉलिंग डाउन और बिहाइंड द कैंडेलब्रा जैसी विभिन्न फिल्मों में काम किया है।

3. नई दिल्ली में "शताब्दी पुरुष" (मैन ऑफ द सेंचुरी) की उपाधि से पूर्व लोकसभा सांसद पंडित रामकिशन सम्मानित किया गया।

नोट: कारण: एक समाजवादी नेता के रूप में उनके योगदान के लिए। मधु लिमये (प्रसिद्ध समाजवादी विचारक और सांसद) के जन्म शताब्दी समारोह के दौरान उन्हें यह सम्मान प्रदान किया गया था। रामकिशन को भारतीय समाजवाद में सबसे वरिष्ठ और प्रतिष्ठित व्यक्ति माना जाता है और उन्हें "समाजवादी शताब्दी पुरुष" के रूप में मान्यता दी गई है।

4. संयुक्त राष्ट्र ने जेल में बंद तीन ईरानी महिला पत्रकारों को अपने वार्षिक विश्व प्रेस स्वतंत्रता पुरस्कार से सम्मानित किया।

नोट: विजेता, नीलोफर हमीदी, इलाहेह मोहम्मदी और नरगेस मोहम्मदी। उन्हें ईरान में मानवाधिकारों के हनन और सच्चाई और जवाबदेही के प्रति उनकी प्रतिबद्धता पर रिपोर्टिंग में उनके काम के लिए सम्मानित किया गया।

5. **हर्नान डियाज (अर्जेटीना लेखक)** के साथ **बारबरा किंगसोल्वर (अमेरिकी उपन्यासकार)** ने **फिक्शन श्रेणी में पुलित्जर पुरस्कार 2023** साझा किया।
नोट: बारबरा किंगसोल्वर को उनके उपन्यास 'डेमन कॉपरहेड' के लिए और हर्नान डियाज को उनके उपन्यास 'ट्रस्ट' के लिए सम्मानित किया गया। अन्य श्रेणियां: नाटक: अंग्रेजी, सनाज तोस्सी द्वारा। जीवनी: जी-मैन: जे. एडगर हूवर एंड द मेकिंग ऑफ द अमेरिकन सेंचुरी, बेवर्ली गैज (वाइकिंग) द्वारा। संस्मरण या आत्मकथा: स्टे डू, हुआ सू (डबलडे) द्वारा
6. ICC ने **पाकिस्तान के बल्लेबाज फखर जमान** क्रिकेट खिलाड़ी को अप्रैल 2023 के लिए ICC मेन्स प्लेयर ऑफ द मंथ के रूप में नामित किया है।
नोट: जबकि थाईलैंड की कप्तान नारुमोल चावाई को आईसीसी महिला प्लेयर ऑफ द मंथ चुना गया। फखर जमान: वह नवंबर 2022 में सिदरा अमीन के बाद से मासिक पुरस्कार जीतने वाले पहले पाकिस्तानी खिलाड़ी बन गए हैं। **नरुमोल चायवई:** उन्होंने T20I श्रृंखला में 55 रनों की पारी खेली, जिसके बाद दूसरे T20I में उनके T20I रनों ने जिम्बाब्वे को पांच विकेट से जीत दिलाई।
7. 2023 **लॉरियस वर्ल्ड स्पोर्ट्स अवार्ड्स में अर्जेटीना के फुटबॉलर, लियोनेल मेसी** स्पोर्ट्समैन ऑफ द ईयर नामित किया गया है।
नोट : उन्हें पिछले साल पिच पर उनकी उल्लेखनीय उपलब्धियों के लिए सम्मानित किया गया, जिसमें फीफा विश्व कप में जीत के लिए अर्जेटीना का नेतृत्व करना शामिल था। **स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द ईयर: शेली-एन फ्रेजर-प्रिस (जमैका) एथलेटिक्स;** टीम ऑफ द ईयर: अर्जेटीना पुरुषों की फुटबॉल टीम; ब्रेकथ्रू: कार्लोस अल्कराज (स्पेन) टेनिस; कमबैक: क्रिश्चियन एरिकसन (डेनमार्क) फुटबॉल
8. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने **नई दिल्ली में रक्षा अलंकरण समारोह (चरण -1) के दौरान सशस्त्र बलों, सीएपीएफ और राज्य या केंद्र शासित प्रदेश पुलिस के कर्मियों को 37 वीरता पुरस्कार** प्रदान किए।
नोट: 37 वीरता पुरस्कारों में **आठ कीर्ति चक्र (पांच मरणोपरांत सहित) और 29 शौर्य चक्र (पांच मरणोपरांत सहित)** शामिल हैं। विशिष्ट वीरता, अदम्य साहस और कर्तव्य के प्रति अत्यधिक समर्पण के लिए कर्मियों को वीरता पुरस्कार दिए गए।
9. **प्रोफेसर जयंत वी. नार्लीकर** को **एस्ट्रोनॉमिकल सोसाइटी ऑफ इंडिया (ASI)** द्वारा पहले गोविंद स्वरूप लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड से सम्मानित किया गया।
नोट: वह पुणे में **इंटर-यूनिवर्सिटी सेंटर फॉर एस्ट्रोनॉमी एंड एस्ट्रोफिजिक्स (IUCAA)** के संस्थापक निदेशक भी थे। एएसआई ने खगोल विज्ञान और खगोल भौतिकी के क्षेत्र में उनके योगदान के लिए प्रतिष्ठित भारतीय खगोलविदों को पहचानने के लिए 2022 में पुरस्कार की स्थापना की। प्रोफेसर नार्लीकर ब्रह्मांड के अपने अध्ययन के लिए जाने जाते हैं।
10. चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ (सीडीएस), जनरल अनिल चौहान ने सामरिक **बल कमान, कॉलेज ऑफ डिफेंस मैनेजमेंट, सिकंदराबाद और 2 PARA (विशेष बलों) को सीडीएस यूनिट प्रशस्ति पत्र पुरस्कार** प्रदान किया है।
नोट: कारण: वर्ष 2021-22 के लिए उनके अनुकरणीय प्रदर्शन के लिए। 2019 में चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ के कार्यालय की स्थापना के बाद सीडीएस यूनिट प्रशस्ति पत्र पुरस्कार का गठन किया गया था। उद्देश्य: सशस्त्र बलों में संयुक्तता और एकीकरण को बढ़ावा देना।
11. अनुवाद में दक्षिण एशियाई साहित्य के लिए **आर्मरी स्क्वायर पुरस्कार का उद्घाटन संस्करण मुशर्रफ अली फारूकी** ने जीता।
नोट : उन्होंने सिद्दीकी आलम की 'द केटलड्रम एंड अदर स्टोरीज' का उर्दू से अंग्रेजी में अनुवाद किया। पुस्तक 2024 में ओपन लेटर बुक्स द्वारा प्रकाशित की जाएगी। अनुवाद के लिए आर्मरी स्क्वायर पुरस्कार अमेरिकी उद्यम पूंजीपति फर्म आर्मरी स्क्वायर द्वारा स्थापित किया गया था। उद्देश्य: कम प्रतिनिधित्व वाली परंपराओं से साहित्य को पहचानना
12. शांतिनिकेतन को यूनेस्को की **विश्व विरासत सूची** में शामिल करने की सिफारिश की गई है, यह **रवींद्र नाथ टैगोर** नोबेल पुरस्कार विजेता का घर है।
नोट: पश्चिम बंगाल के बीरभूम जिले का अनोखा शहर टैगोर द्वारा निर्मित विश्वभारती विश्वविद्यालय का घर भी है। शांति निकेतन, कोलकाता से 160 किमी से अधिक, मूल रूप से टैगोर के पिता देबेन्द्रनाथ टैगोर द्वारा निर्मित एक आश्रम था। भारत में कुल 40 स्थल हैं जिनके पास यूनेस्को की विश्व धरोहर का टैग है।

13. " कलेडोस्कोपिक रिफ्लेक्शन ऑफ कुईर लाइफ एंड लव इन नाइजीरिया " के लिए स्वानसी विश्वविद्यालय का डायलन थॉमस पुरस्कार 2023 लेखक अरिंजे इफेकांडु ने जीता है।

नोट: डायलन थॉमस पुरस्कार 39 या उससे कम आयु के लेखकों द्वारा साहित्यिक कार्यों की मान्यता है और युवा लेखकों के लिए सबसे प्रतिष्ठित पुरस्कारों में से एक है। उनकी पहली पुस्तक 'गॉड्स चिल्ड्रन आर लिटिल ब्रोकन थिंग्स' है, जो विचित्र जीवन, प्रेम और मानवता के विषयों पर नौ लघु कहानियों का संग्रह है।

14. बाफ्टा टीवी अवार्ड्स 2023 में 'दिस इज गोइंग टू हर्ट (बीबीसी वन)' में अपनी भूमिका के लिए सर्वश्रेष्ठ अग्रणी अभिनेता का पुरस्कार **बेन व्हिस्वा** मिला।

नोट : जबकि केट विसलेट ने आई एम रूथ (चैनल 4) में अपनी भूमिका के लिए प्रमुख अभिनेत्री का पुरस्कार जीता।**ड्रामा सीरीज़:** बैड सिस्टर्स (एप्पल टीवी प्लस);**मिनी सिरीज़:** मूड (बीबीसी थ्री);**इंटरनेशनल:** इहमर - मॉन्स्टर: द जेफरी डेहमर स्टोरी (नेटफिलक्स);**सहायक अभिनेता:** आदिल अख्तर - शेरवुड (बीबीसी वन)

15. **प्रौद्योगिकी विकास बोर्ड (टीडीबी)** ने पांच श्रेणियों यानी मेन, एमएसएमई, स्टार्टअप, ट्रांसलेशनल रिसर्च और टेक्नोलॉजी बिजनेस इनक्यूबेटर में राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी पुरस्कार 2023 प्रदान किया है।

नोट : टी-हब फाउंडेशन, तेलंगाना ने टेक्नोलॉजी बिजनेस इनक्यूबेटर में राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी पुरस्कार 2023 प्राप्त किया है। टी-हब (टेक्नोलॉजी हब) एक इनोवेशन हब और इकोसिस्टम इनेबलर है। टी-हब भारत के अग्रणी नवाचार पारिस्थितिकी तंत्र का नेतृत्व करता है और दुनिया का सबसे बड़ा नवाचार परिसर है।

16. मॉन्ट्रियल 2023 के साउथ एशियन फिल्म फेस्टिवल में **गौरी डॉक्यूमेंट्री** को 'बेस्ट लॉन्ग डॉक्यूमेंट्री अवार्ड' से सम्मानित किया गया है।

नोट : इस वृत्तचित्र का निर्देशन कविता लंकेश ने किया था। यह पत्रकार और कार्यकर्ता गौरी लंकेश पर आधारित है, जिनकी 2017 में हत्या कर दी गई थी। यह फिल्म फ्री प्रेस अनलिमिटेड, एम्स्टर्डम द्वारा कमीशन की गई थी। फ्री प्रेस अनलिमिटेड मिशन मानव अधिकारों की सार्वभौमिक घोषणा के अनुच्छेद 19 से उपजा है: प्रत्येक

व्यक्ति को राय और अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता का अधिकार है।

17. उत्तर प्रदेश को तीन और ओडीओपी शिल्प मैनुपुरी तारकाशी, महोबा गौरा पत्थर शिल्प और संभल सींग शिल्प के लिए भौगोलिक संकेत (जीआई) टैग प्राप्त हुए हैं।

नोट : उत्तर प्रदेश में अब 48 जीआई टैग हैं। यूपी के 48 जीआई सामानों में से 36 उत्पाद हस्तशिल्प श्रेणी के हैं। तमिलनाडु में अधिकतम 55 जीआई-टैग किए गए सामान हैं जबकि यूपी और कर्नाटक में क्रमशः 48 और 46 जीआई उत्पाद हैं। तारकाशी लकड़ी में पीतल, तांबे या चांदी के तारों को जड़ने की एक तकनीक है।

18. फ्रांस के यूरोप और विदेश मामलों के मंत्री कैथरीन कोलोना द्वारा फ्रांस के सर्वोच्च नागरिक सम्मान, 'शेवलियर डे ला लेगियन डी'होनूर' से **एन चंद्रशेखरन** सम्मानित किया गया।

नोट : उन्हें भारत और फ्रांस के बीच व्यावसायिक संबंधों को विकसित करने और बढ़ावा देने में उनकी भूमिका के लिए सम्मानित किया गया। एन चंद्रशेखरन को 2017 में टाटा संस का अध्यक्ष नियुक्त किया गया था और बाद में, उन्हें पांच साल के लिए इस भूमिका में दूसरा कार्यकाल दिया गया था।

19. **हैरिसन फोर्ड** को 76वें कान्स फिल्म फेस्टिवल 2023 में लाइफटाइम अचीवमेंट के लिए प्रतिष्ठित पाल्मे डी'ओर पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

नोट : उन्हें अपनी फिल्म 'इंडियाना जोन्स एंड द डायल ऑफ डेस्टिनी' के प्रीमियर से पहले पुरस्कार मिला। यह एक वार्षिक फिल्म समारोह है, जो 16 से 27 मई 2023 तक कान्स फ्रांस में आयोजित किया जाता है। उत्सव की शुरुआत जीन डू बैरी (माएवेन द्वारा निर्देशित) के साथ हुई। फेस्टिवल का समापन पीटर सोन द्वारा निर्देशित एलीमेंटल के साथ होगा।

20. WHO के महानिदेशक, डॉ. टेड्रोस अदनोम गेब्येयेयिस ने 21 मई को जिनेवा में आयोजित 76वीं विश्व स्वास्थ्य सभा में जीन-जैक्स मुयेम्बे-तामफुम और **पीटर पियोट** दो आजीवन उपलब्धि पुरस्कार प्रदान किए।

नोट : कांगो के प्रोफेसर मुयेम्बे-तामफुम को इबोला वायरस रोग जैसे रोगों के प्रबंधन और उपचार में उनके नवाचार और योगदान के लिए सम्मानित किया

जा रहा है।बेल्जियम के प्रोफेसर पियोट को एचआईवी/एड्स महामारी की प्रतिक्रिया में उनके नेतृत्व के लिए सम्मानित किया जा रहा है।

21. **अनुभवी अभिनेता, कमल हासन को** अबू धाबी, संयुक्त अरब अमीरात में आयोजित 23वें IIFA अवार्ड्स 2023 में भारतीय सिनेमा पुरस्कार में उत्कृष्ट उपलब्धि से सम्मानित किया जाएगा।

नोट :उन्हें पद्म श्री (1990), पद्म भूषण (2014), और 2016 में ऑर्डर डेस आर्ट्स एट डेस लेट्रेस सहित विभिन्न पुरस्कारों से सम्मानित किया गया।जबकि रितेश देशमुख और जेनेलिया डिसूजा को क्षेत्रीय सिनेमा में उत्कृष्ट उपलब्धि से सम्मानित किया जाएगा।मनीष मल्होत्रा को फैशन इन सिनेमा में उत्कृष्ट उपलब्धि भी प्राप्त होगी।

22. राष्ट्रीय जल पुरस्कार 2022 के सर्वश्रेष्ठ शहरी स्थानीय निकाय श्रेणी में **चंडीगढ़** को प्रथम स्थान प्राप्त हुआ।

नोट :जल शक्ति मंत्रालय, जल संसाधन, नदी विकास और गंगा संरक्षण विभाग ने 2022 में चौथे राष्ट्रीय जल पुरस्कार की घोषणा की।भूजल संवर्धन पुरस्कार और राष्ट्रीय जल पुरस्कार 2007 में शुरू किए गए थे।उद्देश्य: वर्षा जल संचयन के माध्यम से भूजल वृद्धि की नवीन प्रथाओं को अपनाने के लिए सभी हितधारकों को प्रोत्साहित करना।

23. पीएम मोदी को फिजी और **पापुआ न्यू गिनी** ने सर्वोच्च सम्मान से सम्मानित किया है।

नोट :उन्हें उनके वैश्विक नेतृत्व के लिए उनके फिजियन पीएम, सितवेनी राबुका द्वारा "द कम्पेनियन ऑफ द ऑर्डर ऑफ फिजी" से सम्मानित किया गया था।जबकि पापुआ न्यू गिनी ने प्रशांत द्वीप देशों की एकता की जीत मनाने के लिए अपने सर्वोच्च नागरिक सम्मान, ग्रैंड कम्पेनियन ऑफ द ऑर्डर ऑफ लोगोहू से सम्मानित किया।तीसरे भारत-प्रशांत द्वीप सहयोग शिखर सम्मेलन में भाग लेने के लिए पीएम मोदी पापुआ न्यू गिनी की यात्रा पर हैं।

24.जापान में आयोजित ओसाका तमिल इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल में सर्वश्रेष्ठ अभिनेता का पुरस्कार **थलपति विजय** मिला।

नोट : उन्हें 2021 में रिलीज़ हुई 'मास्टर' (लोकेश कनगराज द्वारा निर्देशित) में उनके प्रदर्शन के लिए

सम्मानित किया गया। जबकि कंगना रनौत को थलाइवी में उनके प्रदर्शन के लिए सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री का पुरस्कार मिला है। अन्य विजेता: सर्वश्रेष्ठ तमिल फिल्म: सर्पता पराम्बराई; सर्वश्रेष्ठ निर्देशक: पा. रंजीत (सरपता परंबरई); सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेता: के. मणिकंदन; सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेत्री: लिजोमोल जोस

25. अपनी पुस्तक 'टाइम शेल्टर' के लिए 2023 अंतर्राष्ट्रीय बुकर पुरस्कार **जॉर्जी गोस्पोडिनोव** ने जीता है।

नोट: द्वारा अनुवादित: एंजेला रोडेल; यह पुरस्कार के लिए नामांकित होने वाली मूल रूप से बल्गेरियाई में लिखी गई पहली पुस्तक है। इस पुरस्कार में अंग्रेजी में अनुवादित फिक्शन को मान्यता दी गई तथा पुरस्कार हेतु अग्रणी वर्ष में यूनाइटेड किंगडम या आयरलैंड में प्रकाशित किया गया। पुरस्कार राशि: 50,000 पाउंड (लगभग \$62,000) लेखक और अनुवादक के बीच समान रूप से साझा की गई।

26. **तीन** भारतीयों को मरणोपरांत डैग हैमरस्कॉल्ड मेडल से सम्मानित किया गया है।

नोट : संयुक्त राष्ट्र में भारत की स्थायी प्रतिनिधि रुचिरा कंबोज ने 2022 में इयूटी के दौरान अपनी जान गंवाने वाले तीन भारतीय शांति सैनिकों के सम्मान में पदक प्राप्त किया है। बीएसएफ हेड कांस्टेबल शिशुपाल सिंह और सनवाला राम विश्नोई ने कांगो लोकतांत्रिक गणराज्य में संगठन स्थिरीकरण मिशन के साथ काम किया है। जबकि शब्बर ताहिर अली ने UNAMI के साथ नागरिक क्षमता में सेवा की।

27. अबू धाबी में आयोजित अंतर्राष्ट्रीय भारतीय फिल्म अकादमी पुरस्कार (IIFA) 2023 में सर्वश्रेष्ठ अभिनेता का पुरस्कार **ऋतिक रोशन** ने जीता है।

नोट :उन्हें विक्रम वेधा में उनके प्रदर्शन के लिए सम्मानित किया गया था। जबकि आलिया भट्ट ने गंगूबाई काठियावाड़ी के लिए सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री (महिला) का पुरस्कार भी जीता।सर्वश्रेष्ठ फिल्म: दृश्यम 2;सर्वश्रेष्ठ निर्देशक: आर माधवन (रॉकेटी: द

नंबी इफेक्ट); सहायक भूमिका: सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (महिला): मौनी रॉय (ब्रह्मास्त्र: भाग एक - शिव); सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (पुरुष): अनिल कपूर (जुग-जुग जीयो)

28. गोवा के राज्यपाल, पी एस श्रीधरन पिल्लई ने 57वां ज्ञानपीठ पुरस्कार, देश का सर्वोच्च साहित्यिक सम्मान गोवा के लेखक दामोदर मौजो दिया।

नोट : 25 पुस्तकें कोंकणी और एक अंग्रेजी में प्रकाशित हुई हैं। उनकी कई पुस्तकों का विभिन्न भाषाओं में अनुवाद भी किया गया है। 1983 में, उन्होंने अपने उपन्यास 'कारमेलिन' के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कार से सम्मानित किया है। 2008 में ज्ञानपीठ पुरस्कार प्राप्त करने वाले रवींद्र केलेकर के बाद, वह ज्ञानपीठ पुरस्कार प्राप्त करने वाले दूसरे गोवावासी हैं।

29. 'एनाटॉमी ऑफ ए फॉल' (जस्टिन ट्रिट द्वारा निर्देशित) को 2023 कान फिल्म फेस्टिवल में सर्वोच्च पुरस्कार पाल्मे डी'ओर से सम्मानित किया गया था।

नोट : वह कान का सर्वोच्च सम्मान जीतने वाली तीसरी महिला निर्देशक हैं। अन्य पुरस्कार विजेता: मानद पाल्मे डी'ओर: माइकल डगलस; सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री: मर्व दिज़दार (अबाउट ड्राई ग्रास के लिए); सर्वश्रेष्ठ अभिनेता: काजी याकुशो (परफेक्ट डेज़ के लिए);

लिए); सर्वश्रेष्ठ निर्देशक: त्रान अन्ह हंग (द पॉट-औ-फेउ के लिए); लघु फिल्म पाल्मे डी ओर: 27 (फ्लोरा अन्ना बुडा द्वारा निर्देशित)

30. फेडरेशन ऑफ इंडियन चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (FICCI) ने 'स्मार्ट मोबिलिटी' श्रेणी में **बृहन्मुंबई इलेक्ट्रिक सप्लाय एंड ट्रांसपोर्ट अंडरटेकिंग (BEST)** को पुरस्कार प्रदान किया है।

नोट : कारण: हरित और टिकाऊ अभ्यासों को अपनाने में अग्रणी प्रयास। बेस्ट 2 साल से अपने परिवर्तन पर काम कर रहा है, जैसे 10,000 इलेक्ट्रिक बसें, एनसीएमसी पर डिजिटल टिकट और बेस्ट चलो ऐप, फर्स्ट एंड लास्ट माइल सर्विसेज और मोबिलिटी-एज-ए-सर्विस (एमएएस)।

31. **RINL** ने 21वें वार्षिक ग्रीनटेक पुरस्कार समारोह में सुरक्षा उत्कृष्टता श्रेणी के तहत प्रतिष्ठित "ग्रीनटेक सेफ्टी अवार्ड 2023" प्रदान किया है।

नोट : कारण: 2022-23 में कार्यस्थल सुरक्षा में सुधार के लिए इसके उत्कृष्ट योगदान के लिए। 21वें वार्षिक ग्रीनटेक अवार्ड्स का आयोजन ग्रीनटेक फाउंडेशन द्वारा उन संगठनों को मान्यता देने के लिए किया गया था जो आग, सुरक्षा और सुरक्षा प्रबंधन में उत्कृष्टता के माध्यम से मूल्य जोड़कर व्यावसायिक भविष्य को परिभाषित करने की जिम्मेदारी ले रहे हैं।

खेल समाचार

1. चिराग शेट्टी और सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी ने 25 से 30 अप्रैल 2023 तक दुबई, संयुक्त अरब अमीरात में आयोजित बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप 2023 में पुरुष युगल खिताब जीता है।

नोट: उन्होंने फाइनल में आठवीं वरीयता प्राप्त मलेशियाई जोड़ी टियो ई यी और ऑंग यू सिन को हराया। वे बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप का खिताब जीतने वाली पहली भारतीय पुरुष युगल जोड़ी बन गए। इस जीत के साथ, उन्होंने 1965 में दिनेश खन्ना के बाद भारत का दूसरा बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप खिताब भी जीता।

2. कजाकिस्तान के अस्ताना में पहले टाई-ब्रेकर के चौथे रैपिड गोम में अपने रूसी प्रतिद्वंद्वी इयान

नेपोमनियाचची को हराकर चीन के पहले पुरुष विश्व शतरंज चैंपियन डिंग लिरेन गए हैं।

नोट: वह नॉर्वे के मैग्नस कार्लसन से विश्व शतरंज चैंपियनशिप के विजेता के रूप में सफल हुए। उनकी जीत उन्हें विश्व शतरंज टूर्नामेंट का 17वां विजेता बनाती है। 2009 में, वह राष्ट्रीय स्तर पर चीन के सबसे कम उम्र के शतरंज चैंपियन बने।

3. बाकू अज़रबैजान में फॉर्मूला 1 अज़रबैजान ग्रां प्री 2023 विश्व चैंपियनशिप रेड बुल के ड्राइवर, सर्जियो पेरेज़ ने जीती।

नोट: उन्होंने अज़रबैजान ग्रां प्री में जीत के लिए अपने टीम के साथी मैक्स वेरस्टैपेन को हराया। फेरारी के चार्ल्स लेक्लेर तीसरे स्थान पर रहे और फर्नांडो अलोंसो

- चौथे स्थान पर रहे। पूर्व ग्रां प्री: ऑस्ट्रेलियाई ग्रां प्री: एम. वेरस्टैपेन (रेड बुल)| सऊदी अरब ग्रां प्री: सर्जियो पेरेज़ (रेड बुल)| **बहरीन ग्रां प्री: एम. वेरस्टैपेन (रेड बुल)**
4. मिश्रित भारतीय निशानेबाज जोड़ी, **मैराज अहमद खान और गनेमत सेखों** ने काहिरा, मिस्र में चल रहे ISSF विश्व कप शॉटगन 2023 में भारत के लिए पहला स्वर्ण पदक जीता।
नोट: स्कीट मिक्स्ड टीम के फाइनल में भारतीय मिश्रित युगल जोड़ी ने लुइस राउल गैलार्डो ओलिवरोस और गैब्रिएला रोड्रिग़्ज को 6-0 से हराया। जबकि इटली की सिमोना स्कोशेट्टी और गैब्रिएल रॉसेटी की जोड़ी ने टूर्नामेंट में अपना कांस्य पदक हासिल किया।
5. ICC द्वारा 2 मई, 2023 को **जारी नवीनतम रैंकिंग में भारतीय पुरुष टीम ऑस्ट्रेलिया** को पीछे **छोड़कर नंबर एक टेस्ट टीम** बन गई है।
नोट: वर्तमान में, भारत 121 अंकों के साथ रैंकिंग में शीर्ष पर है, जबकि ऑस्ट्रेलिया 116 अंकों के साथ दूसरे स्थान पर है। इस साल की शुरुआत में, भारत ने लगातार चौथी बार बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी को बरकरार रखने के लिए ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 2-1 से श्रृंखला जीत दर्ज की। इंग्लैंड, दक्षिण अफ्रीका और न्यूजीलैंड क्रमशः तीसरे, चौथे और पांचवें स्थान पर रहे।
6. **दुबई (यूएई)** 21 जून से 2 जुलाई, 2023 तक **वैश्विक शतरंज लीग (जीसीएल)** के उद्घाटन संस्करण की मेजबानी करेगा।
नोट: शतरंज लीग, लीग के मेजबान भागीदार **दुबई स्पोर्ट्स काउंसिल** के सहयोग से आयोजित की जाएगी। इसमें प्रत्येक टीम में कम से कम दो महिला खिलाड़ियों और एक आइकन खिलाड़ी सहित छह खिलाड़ियों वाली छह टीमों होंगी। छह टीमों राउंड-रॉबिन प्रारूप में प्रतिस्पर्धा करेंगी जहां प्रत्येक टीम 10 मैच खेलेगी। जीसीएल फिडे और टेक महिंद्रा का एक संयुक्त उद्यम है।
7. **बिंद्यारानी देवी** ने **दक्षिण कोरिया में आयोजित एशियाई भारोत्तोलन चैंपियनशिप 2023** में महिलाओं के 55 किग्रा वर्ग में रजत पदक जीता है।
नोट: उसने गैर-ओलंपिक 55 किग्रा वर्ग में कुल 194 किग्रा (क्लीन एंड जर्क में 83 किग्रा और 111 किग्रा स्नैच) उठाया था। चेन गुआन लिंग (चीन) ने 204 किग्रा (स्नैच 90 किग्रा + क्लीन एंड जर्क 114 किग्रा) के
- संयुक्त भार के साथ स्वर्ण पदक जीता और वो थी **क्विन न्हू (वियतनाम)** ने 192 किग्रा भार उठाकर कांस्य पदक जीता।
8. **कार्लोस अल्कराज** ने **मैड्रिड ओपन 2023** में अपने खिताब का सफलतापूर्वक बनाए रखते हुए वर्ष की **अपनी चौथी और उसकी कुल दसवीं एटीपी टूर ट्रॉफी** जीती।
नोट: फाइनल में उन्होंने **जन-लेनार्ड स्ट्रफ (जर्मन)** को 6-4 3-6 6-3 से हराया। जबकि बेलारूस की आर्यना सबलेंका ने मैड्रिड ओपन 2023 में महिला एकल खिताब जीता है। अन्य विजेता: पुरुष युगल: करेन खाचानोव / एंड्री रुबलेव| महिला युगल: **विक्टोरिया अजारेंका / बीट्रिज़ हद्दाद मैया**
9. **तमिलनाडु क्रिकेट एसोसिएशन (टीएनसीए)** की क्रिकेट अकादमी ने नई प्रतिभाओं का पता लगाने के लिए महिलाओं के लिए **टैलेंट स्काउट प्रोग्राम शुरू किया है।**
नोट : टैलेंट स्काउट विंग जिसमें **पूर्व पुरुष और महिला प्रथम श्रेणी क्रिकेटर और कोच शामिल होंगे**, राज्य भर में प्रतिभा की पहचान करने में मदद करेगा। टीएनसीए ने चार सदस्यों के चार समूह बनाए हैं जो तमिलनाडु के सभी 37 जिलों को कवर करेंगे। 13 वर्ष से अधिक आयु का कोई भी खिलाड़ी ट्रायल में भाग ले सकता है।
10. **हृदय हजारिका और नैन्सी मंदोत्रा** ने अज़रबैजान के बाकू में **ISSF विश्व कप 2023 में पुरुषों और महिलाओं की 10 मीटर एयर राइफल** स्पर्धा में रजत पदक जीता।
नोट : 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम में **सरबजोत सिंह और दिव्या टीएस** ने स्वर्ण जीता। रिदम सांगवान ने महिलाओं की 25 मीटर पिस्टल स्पर्धा में कांस्य पदक हासिल किया। समग्र पदक तालिका में, भारत ने अपना अभियान चीन के बाद दूसरे स्थान पर समाप्त किया। बाकू मीट ISSF विश्व कप 2023 का अंतिम चरण है।
11. भारत के 82वें **गैंडमास्टर प्रणीत वुप्पला** बने हैं।
नोट : उन्होंने बाकू ओपन टूर्नामेंट के दौरान आवश्यक 2,500 FIDE रेटिंग अंक हासिल किए। उन्होंने पहले ही तीन जीएम मानदंड हासिल कर लिए थे और उन्हें 2,500 रेटिंग अंक पार करने की आवश्यकता थी। बाकू ओपन के अंत से पहले दौर में संयुक्त राज्य अमेरिका के जीएम हंस नीमन को हराने के बाद उन्होंने आवश्यक अंक प्राप्त किए। प्रणीत अब तेलंगाना राज्य के छठे गैंडमास्टर हैं।

12. भारतीय तीरंदाज **प्रथमेश जावकर** ने विश्व के नंबर एक नीदरलैंड के माइक श्लोएसर को हराकर पुरुषों के व्यक्तिगत कंपाउंड वर्ग में पहला विश्व कप स्वर्ण पदक जीता है।

नोट :गैर-ओलंपिक कंपाउंड वर्ग में, भारत ने ओजस देवताले और ज्योति सुरेखा वेनम की मिश्रित टीम जोड़ी के साथ शीर्ष वरीयता प्राप्त कोरियाई टीम को 156-155 से हराकर 2 स्वर्ण जीते। शीतल और राकेश की मिश्रित टीम जोड़ी ने भी स्वर्ण जीता।

13. होल्गर रूण को हराकर अपना पहला इटेलियन ओपन 2023 खिताब **डेनियल मेदवेदेव (रूस से)** ने जीता।

नोट :यह मेदवेदेव का 2023 का पांचवां खिताब है और जीत ने उन्हें नोवाक जोकोविच से ऊपर उठाकर विश्व रैंकिंग में दूसरे स्थान पर पहुंचा दिया। अन्य विजेता: महिला एकल खिताब: एलेना आंद्रेयेवना रयबकिना (कजाखस्तानी) एंहेलिना कलिनिना को हराने के बाद; मेन्स डबल: ह्यूगो निस और जान ज़िलिंस्की; महिला डबल: स्टॉर्म सैंडर्स और एलिस

14. भारतीय एथलीट **शैली सिंह** ने जापान में महिलाओं की लंबी कूद (लॉन्ग जंप) में गोल्डन ग्रां प्री 2023 एथलेटिक्स मीट में कांस्य पदक जीता।

नोट :उसने 6.65 मीटर की छलांग लगाने का प्रयास किया, जिसने पोडियम पर उसे तीसरा स्थान प्रदान किया। जर्मनी की मैरीस लुजोलो ने 6.79 मीटर की छलांग लगाकर स्वर्ण पदक जीता जबकि ऑस्ट्रेलिया की ब्रुक बुशकुहल ने 6.77 मीटर की छलांग लगाकर रजत पदक जीता। बेंगलुरु में इंडियन ग्रां प्री 4 एथलेटिक्स मीट के दौरान उन्होंने 6.76 मीटर की छलांग लगाई है।

15. विश्व एथलेटिक्स द्वारा जारी नवीनतम रैंकिंग के अनुसार, **ओलंपिक चैंपियन नीरज चोपड़ा** पुरुषों के भाला फेंक में 1455 अंकों के साथ विश्व में नंबर एक बन गया है।

नोट :ग्रेनेडियन के एंडरसन पीटर्स दूसरे स्थान पर रहे, इसके बाद जैकब वाडलेज और जूलियन वेबर रहे। नीरज चोपड़ा टोक्यो ओलंपिक में ट्रैक और फील्ड इवेंट में स्वर्ण पदक जीतने वाले पहले भारतीय भी

बने। 2023 में, उन्होंने दोहा में 88.67 मीटर के विश्व-अग्रणी प्रयास के साथ डायमंड लीग जीती।

16. **एडिडस** भारतीय राष्ट्रीय क्रिकेट टीम का नया किट प्रायोजक बनेगा।

नोट :2020 में, BCCI ने अमेरिकी स्पोर्ट्सवियर निर्माता Nike को बदलने के लिए मोबाइल प्रीमियर लीग के स्पोर्ट्स मर्चेंडाइज ब्रांड MPL स्पोर्ट्स के साथ तीन साल का करार किया। कपड़ों का ब्रांड 'किलर' जीन्स उस सौदे के समय से पहले समाप्त होने के बाद एक अंतरिम प्रायोजक बन गया और उनका अनुबंध 31 मई, 2023 को समाप्त हो जाएगा।

17. ग्रीस के कालिथिया में 13वीं अंतर्राष्ट्रीय जंपिंग मीटिंग 2023 में पुरुषों की लंबी कूद स्पर्धा में अपने खिताब का सफलतापूर्वक **मुरली श्रीशंकर** ने बनाए रखा है।

नोट :उन्होंने अपने हमवतन को हराने के लिए 8.18 मीटर की सीजन-सर्वश्रेष्ठ छलांग लगाई। यह मुरली श्रीशंकर की वर्ष की तीसरी प्रतियोगिता थी और तीसरा स्वर्ण पदक भी था। जबकि जेसविन एल्ड्रिन ने 7.85 मीटर के प्रयास के साथ रजत पदक जीता है। ऑस्ट्रेलिया के जालन रूकर ने 12 सदस्यीय क्षेत्र में 7.80 मीटर प्रयास के लिए कांस्य पदक जीता।

18. पीएम मोदी 25 मई, 2023 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से खेलो इंडिया यूनिवर्सिटी गेम्स 2022 के **तीसरा** का उद्घाटन करेंगे।

नोट :इस कार्यक्रम में केंद्रीय खेल मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर और यूपी के सीएम योगी आदित्यनाथ शामिल होंगे। विश्वविद्यालय खेलों से संबंधित कार्यक्रम 23 मई को गौतमबुद्ध नगर जिले में शुरू हो चुके हैं। कार्यक्रम स्थान: वाराणसी, गोरखपुर, लखनऊ और गौतम बुद्ध नगर; शुभंकर: जीतू, जो दलदल हिरण (बारासिंघा) - यूपी के राज्य पशु का प्रतिनिधित्व करता है

19. वारसॉ, पोलैंड में पोलिश यहूदियों के इतिहास के संग्रहालय में आयोजित सुपरबेट रैपिड एंड ब्लिट्ज पोलैंड 2023 **GM मैग्नस कार्लसन** ने जीता है।

नोट : उन्होंने 24/36 के स्कोर के साथ समापन किया और \$40,000 का नकद पुरस्कार जीता। जन - कर्जीज़स्टोफ डुडा (पोलिश), जो दूसरे स्थान पर रहा, 23/36 के साथ समाप्त हुआ। जबकि संयुक्त राज्य अमेरिका के वेस्ली सो और फ्रांस के मैक्सिम वाचियर-लाग्रेव तीसरे स्थान पर रहे। ज़ाग्रेब क्रोएशिया में सुपरयूनाइटेड रैपिड एंड ब्लिट्ज के साथ 2023 ग्रैंड शतरंज टूर जारी है।

20. मलेशिया मास्टर्स सुपर 500 बैडमिंटन टूर्नामेंट में आयोजित अपना पहला BWF वर्ल्ड टूर खिताब 2023 एच.एस. प्रणय ने जीता है।

नोट : फाइनल में उन्होंने चीन के वेंग होंग यांग को 21-19, 13-21, 21-18 से हराया। उन्होंने इससे पहले 2017 यूएस ओपन में खिताब जीता था। महिला एकल: अकाने यामागुची; मेन्स डबल: कांग मिन-ह्युक और सेओ सेउंग-जे; महिला युगल: बेक हा-ना और ली सो-ही; मिश्रित युगल: देचापोल पुवारानुक्रोह और सपसीरी तारातानाचाई

21. चेन्नई सुपर किंग्स (CSK) ने गत चैंपियन गुजरात टाइटंस को 5 विकेट से हराकर अपना 5वां आईपीएल खिताब जीता।

नोट : आईपीएल 2023 का फाइनल मैच 29 मई, 2023 को अहमदाबाद, गुजरात के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में आयोजित किया गया था। आईपीएल 2023 पुरस्कार: ऑरेंज कैप (सर्वोच्च रन-स्कोरर): शुभमन गिल (जीटी) 890 रन; पर्पल कैप (अग्रणी

विकेट लेने वाला): मोहम्मद शमी (जीटी) 28 विकेट; मोस्ट वैल्यूएबल प्लेयर: शुभमन गिल; उभरते खिलाड़ी: यशस्वी जायसवाल; फेयरप्ले अवार्ड: गुजरात टाइटंस

22. उत्तर प्रदेश हॉकी की हॉकी टीम ने ओडिशा के प्रतिष्ठित बिरसा मुंडा हॉकी स्टेडियम में आयोजित 13वीं हॉकी इंडिया सब जूनियर पुरुष राष्ट्रीय चैंपियनशिप 2023 जीतने के लिए ओडिशा के हॉकी संघ को हराया।

नोट : इस बीच, हॉकी हरियाणा ने हॉकी मध्य प्रदेश को हराकर प्रतियोगिता में तीसरा स्थान हासिल किया। उज्ज्वल पाल ने तीन पेनल्टी कार्नर बदले, जबकि राहुल यादव, केतन कुशवाहा, राहुल राजबर, और अजीत यादव (टीम कप्तान) ने अपनी जीत सुरक्षित करने के लिए एक गोल किया।

23. भारत ने काठमांडू, नेपाल में आयोजित NSC-CAVA महिला वॉलीबॉल चैलेंज कप का खिताब जीता।

नोट : भारत ने काठमांडू के त्रिपुरेश्वर में राष्ट्रीय खेल परिषद के कवर्ड हॉल में फाइनल में कजाकिस्तान को हराकर खिताब जीता। यह कार्यक्रम नेपाल वॉलीबॉल एसोसिएशन द्वारा आयोजित किया गया था और एनएससी द्वारा समर्थित है, आठ देशों ने इसमें भाग लिया। प्रतियोगिता में, कजाकिस्तान उपविजेता बना, उसके बाद नेपाल, उज्बेकिस्तान, श्रीलंका और किर्गिस्तान रहे।

किताब एवं लेखक

1. नीति आयोग ने यूएनडीपी के सहयोग से "बेस्ट प्रैक्टिसेस इन सोशल सेक्टर: ए कम्पेंडियम, 2023" जारी किया है।

नोट: कारण: भारत की आजादी के 75 साल पूरे होने का जश्न मनाने और केंद्रीय मंत्रालयों और राज्य सरकारों के प्रयासों को उजागर करने और उनकी सराहना करने के लिए। इस संग्रह में 14 प्रमुख सामाजिक क्षेत्रों से संबंधित 75 केस स्टडी शामिल हैं। इस अभ्यास का उद्देश्य जमीनी स्तर पर जीवन के विस्तार, वृद्धि और सुधार के लिए भविष्य के लिए पाठों को संश्लेषित करना है।

2. "मेड इन इंडिया: 75 इयर्स ऑफ बिजनेस एंड एंटरप्राइज" नामक एक नई पुस्तक अमिताभ कांत ने लिखी है।

नोट: रूपा पब्लिकेशन्स इंडिया ने इस पुस्तक को प्रकाशित किया। उन्होंने नेशनल इंस्टीट्यूशन फॉर ट्रांसफॉर्मिंग इंडिया (नीति आयोग) (2016-2022) के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के रूप में कार्य किया।

3. 'साइबर एनकाउंटर्स' नाम से साइबर अपराध का हिंदी संस्करण उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने लॉन्च किया है।
नोट : यह पुस्तक राज्य के पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) अशोक कुमार और डीआरडीओ के पूर्व वैज्ञानिक ओपी मनोचा द्वारा सह-लेखक थी। यह पुस्तक पाठकों को विभिन्न साइबर अपराधों से अवगत कराने में मदद करेगी क्योंकि इसमें वास्तव में संबंधित मामलों का उल्लेख किया गया है। यह लोगों को साइबर क्राइम से खुद को बचाने के लिए प्रेरित करने का काम करेगा।
4. ओपरा विनफ्रे ने 'बिल्ड द लाइफ यू वांट: द आर्ट एंड साइंस ऑफ गेटिंग हैपियर' नामक पुस्तक का सह-लेखन किया है, जिसके लेखक आर्थर सी ब्रूक्स हैं।
नोट : पोर्टफोलियो बुक्स द्वारा 12 सितंबर, 2023 को पुस्तक जारी किए जाने की उम्मीद है। यह पुस्तक उपलब्ध सर्वोत्तम शोध के आधार पर पाठकों को खुशी के अविश्वसनीय विज्ञान से परिचित कराएगी। विनफ्रे की अन्य पुस्तकें: व्हाट आई नो फॉर श्योर, द पाथ मेड क्लियर, एंड फूड, हेल्थ एंड हैप्पीनेस
5. "द गोल्डन इयर्स: द मेनी जॉयस ऑफ लिविंग ए गुड लॉन्ग लाइफ" नामक पुस्तक के लेखक रस्किन बॉन्ड हैं।
नोट : द गोल्डन इयर्स पुस्तक हार्पर कॉलिन्स इंडिया द्वारा प्रकाशित की जाती है। यह पुस्तक 19 मई 2023 को बॉन्ड के 89वें जन्मदिन पर जारी की गई थी। "द गोल्डन इयर्स" बॉन्ड के 60, 70 और 80 के दशक के अनुभवों पर केंद्रित है।
6. क्रिकेट क्लब ऑफ इंडिया (CCI) में "गट्स एमिडस्ट ब्लडबैथ" नामक अपनी अर्ध-आत्मकथात्मक पुस्तक का विमोचन अंशुमान गायकवाड़ ने किया।
नोट : इस अवसर पर भारत के छह पूर्व क्रिकेट कप्तान - सचिन तेंदुलकर, गुंडपा विश्वनाथ, सुनील गावस्कर, दिलीप वेंगसरकर, रवि शास्त्री और कपिल देव उपस्थित थे। इन दिग्गज क्रिकेटरों ने किस्सों को साझा किया और खेल में उनके योगदान के लिए गायकवाड़ की प्रशंसा की।
7. 'सुप्रीम कोर्ट ऑन कमर्शियल आर्बिट्रेशन' नामक पुस्तक डॉ मनोज कुमार के द्वारा लिखी गई थी।
नोट : यह मध्यस्थता अधिनियम 1940 और 1996 को कवर करते हुए वर्ष 1988 से 2022 तक फैले निर्णयों के साथ तीन खंडों का संग्रह है। पुस्तक की शुरुआत आर.वेंकटरमनी ने की थी। देश में माननीय सर्वोच्च न्यायालय द्वारा कई वैधानिक ढांचे में फैले वाणिज्यिक मध्यस्थता पर पर्याप्त न्यायशास्त्र निर्धारित किया गया है।
8. असम के राज्यपाल, गुलाब चंद कटारिया ने गुवाहाटी में एक कार्यक्रम में 'पार्टिशंड फ्रीडम' नामक पुस्तक का विमोचन किया।
नोट : यह पुस्तक राम माधव द्वारा लिखी गई थी और प्रभात प्रकाशन प्राइवेट लिमिटेड द्वारा प्रकाशित की गई थी। यह पुस्तक 1905 और पूर्व-स्वतंत्रता युग के दौरान सामने आई घटनाओं में महान अंतर्दृष्टि प्रदान करती है। राम माधव एक भारतीय राजनीतिज्ञ, लेखक और विचारक हैं। उनकी अन्य पुस्तकें: अनईज़ी नेबर्स: इंडिया एंड चाइना आफ्टर 50 इयर्स ऑफ़ द वार और असहज पड़ोस
9. "रिंगसाइड - अप, क्लोज एंड पर्सनल ऑन इंडिया एंड बियॉन्ड" नामक पुस्तक डॉ शशि थरूर के द्वारा जारी की जाएगी।
नोट : यह पुस्तक लोकमत मीडिया समूह के संपादकीय बोर्ड के अध्यक्ष और पूर्व सांसद डॉ विजय दर्डा द्वारा लिखी गई थी। यह दर्डा के साप्ताहिक लेखों का एक मनोरम संकलन है, जो 2011 और 2016 के बीच लोकमत मीडिया समूह समाचार पत्रों और देश के अन्य प्रमुख राष्ट्रीय और क्षेत्रीय दैनिकों में प्रकाशित हुए थे।
10. नए लेखकों के लिए नई पहल योजना के तहत प्रकाशित पांच पुस्तकों का राजभवन में एक समारोह में राज्यपाल पीएस श्रीधरन पिल्लई ने विमोचन किया।
नोट : जारी की गई पांच पुस्तकों के लेखक संजय रमेश सालेलकर (कोंकणी), पल्लवी पोलेकर (मराठी), मनोहर अदपईकर (मराठी) और पाचू मेनन (अंग्रेजी में दो पुस्तकें) हैं। पांच शीर्षक उन 100 विषम पुस्तकों में से पहली हैं जिन्हें राजभवन अपनी अभिनव योजना के माध्यम से 22 विभिन्न भाषाओं में प्रकाशित करने की योजना बना रहा है।

विज्ञान एवं रक्षा क्षेत्र

1. **भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान-मद्रास (IIT-M)** के शोधकर्ताओं ने **मस्तिष्क और रीढ़ की हड्डी में कैंसर पैदा करने वाले ट्यूमर का बेहतर पता लगाने** के लिए एक मशीन लर्निंग-आधारित कम्प्यूटेशनल टूल विकसित किया है।

नोट: 'GBMDriver' (GlioBlastoma Mutiforme ड्राइवर्स) के रूप में जाना जाने वाला वेब सर्वर अब सार्वजनिक रूप से ऑनलाइन उपलब्ध है। GBMDriver को विशेष रूप से ग्लियोब्लास्टोमा में चालक उत्परिवर्तन और यात्री उत्परिवर्तन (यात्री उत्परिवर्तन तटस्थ उत्परिवर्तन हैं) की पहचान करने के लिए विकसित किया गया था।

2. **इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ एस्ट्रोफिजिक्स (IIA)** द्वारा **ऑफ-द-शेल्फ घटकों से विकसित 'StarBerrySense'** नाम का एक नया कम लागत वाला स्टार सेंसर, अपने पहले परीक्षण लॉन्च में ठीक से काम करना शुरू कर दिया है।

नोट: इसे 22 अप्रैल, 2023 को इसरो के पीएसएलवी सी-55 द्वारा अंतरिक्ष में स्थापित किया गया था। कार्य: किसी भी अंतरिक्ष मिशन के लिए उपग्रह अंतरिक्ष में कहां इंगित कर रहा है, इसकी त्वरित और सटीक गणना करें। प्रारंभ संवेदक अपने दृष्टिगोचर क्षेत्र में सितारों की पहचान करके अंतरिक्ष में उसकी पोइंटिंग डाइरेक्शन का पता कर सकता है।

3. **DRDO और भारतीय नौसेना ने IL 38SD विमान, गोवा से 'ADC-150' का पहला सफल परीक्षण परीक्षण** किया।

नोट: यह 150 किलोग्राम पेलोड क्षमता वाला एक स्वदेशी रूप से डिजाइन और विकसित एयर ड्रॉपेबल कंटेनर है। जहाजों के लिए महत्वपूर्ण इंजीनियरिंग स्टोर की आवश्यकता को पूरा करने के लिए त्वरित प्रतिक्रिया प्रदान करके नौसैनिक परिचालन रसद क्षमताओं को बढ़ाने के लिए परीक्षण आयोजित किया गया था। यह कलपुर्जा एवं भंडारण का संग्रह करने के लिए जहाजों को तट के करीब आने की आवश्यकता को कम करता है।

4. **भारत ने आसियान-भारत समुद्री अभ्यास के उद्घाटन संस्करण में अपने दो फ्रंटलाइन युद्धपोतों- INS सतपुड़ा और INS दिल्ली के साथ भाग लिया है।**

नोट: अभ्यास का बंदरगाह चरण 2-4 मई से चांगी नौसेना बेस (सिंगापुर) में आयोजित होने वाला है, जबकि समुद्री चरण 7-8 मई को दक्षिण चीन सागर में आयोजित किया जाएगा। आईएनएस दिल्ली भारत का पहला स्वदेश निर्मित निर्देशित मिसाइल विध्वंसक है, जबकि आईएनएस सतपुड़ा स्वदेश निर्मित निर्देशित मिसाइल स्टील्थ युद्धपोत है।

5. एक एकीकृत निगरानी और मारक क्षमता प्रशिक्षण अभ्यास **बुलंद भारत** है जो पूर्वी थिएटर के **उच्चतम ऊंचाई वाले आर्टिलरी रेंज में आयोजित** किया गया था।

नोट: इसमें अरुणाचल प्रदेश के पश्चिम कामेंग और तवांग जिलों में तैनात विशेष बलों, उड्डयन और सीएपीएफ के साथ घनिष्ठ समन्वय में आर्टिलरी और इन्फैंट्री की निगरानी और मारक क्षमता का समन्वित अनुप्रयोग शामिल है। लंबी दूरी पर कई मीडिया पर निर्बाध संचार का भी परीक्षण किया गया।

6. **आईएनएस मगर नौसैनिक जहाज को राष्ट्र की 36 वर्षों की असाधारण सेवा के बाद सेवामुक्त** कर दिया गया है।

नोट: जहाज का डीकमीशनिंग समारोह दक्षिणी नौसेना कमान, कोच्चि में आयोजित किया गया था। इसे गार्डन रीच शिपबिल्डर्स एंड इंजीनियर्स लिमिटेड, कोलकाता द्वारा स्वदेशी रूप से बनाया गया था और 16 नवंबर 1984 को लॉन्च किया गया था और एडमिरल आर एच तहिलियानी द्वारा 18 जुलाई 1987 को भारतीय नौसेना में कमीशन किया गया था।

7. **तारिणी छह महीने लंबे ट्रांसोसेनिक अंतरमहाद्वीपीय अभियान के बाद भारत लौटाया** जाएगा।

नोट: यह 17 नवंबर, 2022 को गोवा से शुरू हुआ और 24 मई, 2023 को उसी स्थान पर पूरा होने वाला है। अभियान के दौरान, तारिणी ने केप टू रियो रेस 2023 में भाग लेते हुए केप टाउन, दक्षिण अफ्रीका के माध्यम से रियो डी जनेरियो, ब्राजील के लिए रवाना हुए। तारिणी फिर से भारतीय तटों को छूने पर 17,000 समुद्री मील का कठिन मार्ग पूरा करेगी।

8. **रॉकेट लैब ने उष्णकटिबंधीय तूफानों और तूफानों का अध्ययन करने के लिए नासा के दो उपग्रहों को लॉन्च** किया।

नोट: दो क्यूबसैट, एजेंसी के ट्रॉपिक्स नेटवर्क के संस्थापक सदस्य, एक रॉकेट लैब इलेक्ट्रॉन रॉकेट के ऊपर लॉन्च किए गए, जिसे न्यूजीलैंड से लॉन्च किया गया था। उद्देश्य: पूर्वानुमान में सुधार करना और उष्णकटिबंधीय तूफान कैसे विकसित और तीव्र होते हैं, इस बारे में नई अंतर्दृष्टि प्रदान करना। ट्रॉपिक्स तारामंडल में पृथ्वी की निचली कक्षा में चार क्यूबसैट होंगे।

9. IIT मद्रास और DRDO ने पानी के नीचे संचार के लिए अत्याधुनिक सेंसर तकनीक विकसित की है।

नोट : स्वदेशी तकनीक अपेक्षाकृत कम लागत पर उपकरणों के निर्माण को सक्षम करेगी। 'पीजोइलेक्ट्रिक एमईएमएस प्रौद्योगिकी' की आवश्यकता उच्च-प्रदर्शन वाली बारीक फिल्मों को विकसित करने और 'पीजो थिन फिल्म' को अत्याधुनिक भविष्यवादी नौसैनिक सेंसर और पानी के नीचे के अनुप्रयोगों के उपकरणों में बदलने के लिए है। पीजो थिन फिल्मस पीजो एमईएमएस उपकरणों के महत्वपूर्ण घटकों में से एक हैं।

10. इंटरनेशनल बिजनेस मशीन (IBM) ने एक नया भू-स्थानिक फाउंडेशन मॉडल लॉन्च करने के लिए नेशनल एरोनॉटिक्स एंड स्पेस एडमिनिस्ट्रेशन (NASA) के साथ सहयोग किया है।

नोट : इसे उपग्रह डेटा को बाढ़, आग और अन्य परिदृश्य परिवर्तनों के उच्च-रिज़ॉल्यूशन मानचित्रों में बदलने के लिए डिज़ाइन किया गया है ताकि ग्रह के अतीत को प्रकट किया जा सके और इसके भविष्य का संकेत दिया जा सके। इसके 2023 की दूसरी छमाही में पूर्वावलोकन के लिए उपलब्ध होने की उम्मीद है। यह मॉडल आईबीएम के वॉटसनएक्स.एआई का हिस्सा होगा, जो अगली पीढ़ी का उद्यम स्टूडियो है।

11. पीएम मोदी ने 11 मई को 5800 करोड़ रुपये से अधिक की वैज्ञानिक परियोजनाओं की आधारशिला रखी है।

नोट : सबसे महत्वपूर्ण परियोजनाओं में से एक लेजर इंटरफेरोमीटर ग्रेविटेशनल-वेव ऑब्जर्वेटरी (एलआईजीओ) है। लिगो इंडिया को महाराष्ट्र के हिंगोली में विकसित किया जाएगा। यह 4 किमी बांह की लंबाई का एक अत्यंत संवेदनशील व्यतिकरणमापी है और गुरुत्वाकर्षण तरंगों का पता लगाने के लिए 'एंटीना' के रूप में कार्य करता है। यह अमेरिका में संचालित दो वेधशालाओं के साथ तुल्यकालन में काम करेगा।

12. इसरो ने अपने सेमी-क्रायोजेनिक इंजनों का परीक्षण सफलतापूर्वक शुरू किया है, जो भविष्य के लॉन्च वाहनों को शक्ति प्रदान करेगा।

नोट : 2000 kN सेमी-क्रायोजेनिक इंजन के मध्यवर्ती विन्यास पर सबसे पहला एकीकृत परीक्षण महेंद्रगिरि, तमिलनाडु में नव-कमीशन किए गए अर्ध-क्रायोजेनिक एकीकृत इंजन और चरण परीक्षण सुविधा में किया गया था। परीक्षण 2000 kN प्रणोद इंजन विकसित करने की दिशा में एक कदम है, जो लिक्विड ऑक्सीजन (LOX)-केरोसीन प्रणोदक संयोजन पर काम करता है।

13. अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी, NASA ने न्यूजीलैंड के वानाका हवाई अड्डे से अपने वैज्ञानिक बैलून कार्यक्रम के तहत एक दूसरे फुटबॉल-स्टेडियम के आकार का, भारी-भरकम सुपर प्रेशर बैलून (SPB) लॉन्च किया है।

नोट : पिछले साल पांच असफल प्रयासों के बाद 16 अप्रैल को पहला वैज्ञानिक गुब्बारा लॉन्च किया गया था। एयरवेज (न्यूजीलैंड की हवाई नेविगेशन सेवा प्रदाता) गुब्बारे लॉन्च करने के लिए नासा के साथ काम करती है, जो 532,000 क्यूबिक मीटर तक उड़ान में पूरी तरह से फुलाते हैं और एक वैज्ञानिक पेलोड ले जाते हैं।

14. रक्षा मंत्री, राजनाथ सिंह ने चंडीगढ़ में भारत के पहले भारतीय वायु सेना विरासत केंद्र का उद्घाटन किया।

नोट : यह विभिन्न युद्धों में भारतीय वायुसेना की भूमिका को उजागर करेगा। इसमें पहला IAF निर्मित पेटेंट विमान वायु सेना 'कानपुर -1 विंटेज प्रोटोटाइप एयरक्राफ्ट' भी है, जो 1958 में स्वर्गीय एयर वाइस मार्शल हरजिंदर सिंह द्वारा डिजाइन और निर्मित एक एकल इंजन वाली स्वदेशी उड़ान मशीन है। जून 2022 में, चंडीगढ़ प्रशासन और भारतीय वायुसेना के बीच विरासत केंद्र पर एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए।

15. भारतीय नौसेना और रॉयल थाई नौसेना के बीच भारत-थाईलैंड कोऑर्डिनेटेड पेट्रोल (इंडो-थाई कॉर्पेट) का 35वां संस्करण 10 मई, 2023 को अंडमान सागर में संपन्न हुआ था।

नोट : उद्देश्य: दोनों देशों के बीच समुद्री संबंधों को मजबूत करने और हिंद महासागर में अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मार्ग की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए। स्वदेशी निर्मित एलएसटी (एल) आईएनएस केसरी और चाओ फ्राया

- क्लास फ्रिगेट एचटीएमएस सैंबुरी ने अभ्यास में भाग लिया।
16. **भारत-इंडोनेशिया द्विपक्षीय अभ्यास समुद्र शक्ति-23 का चौथा संस्करण** 14-19 मई, 2023 तक **बाटम, इंडोनेशिया** में आयोजित किया जा रहा है।
नोट : उद्देश्य: दोनों नौसेनाओं के बीच अंतर, संयुक्तता और आपसी सहयोग को बढ़ाना। भारतीय नौसेना ने आईएनएस क्वारती, भारतीय नौसेना डोर्नियर समुद्री गश्ती विमान और चेतक हेलीकॉप्टर के साथ भाग लिया है। जबकि इंडोनेशियाई नौसेना ने KRI सुल्तान इस्कंदर मुदा, CN 235 समुद्री गश्ती विमान और AS565 पेंथर हेलीकॉप्टर के साथ भाग लिया।
17. **नासा** ने आर्टेमिस V के लिए अपना चंद्र लैंडर बनाने के लिए ब्लू ओरिजिन का चयन किया है, जो 2029 में चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव के पास अंतरिक्ष यात्रियों को भेजने के लिए एक मिशन है।
नोट : ब्लू ओरिजिन अनुबंध नासा को चंद्रमा पर दूसरी राइड प्रदान करेगा। ब्लू ओरिजिन लॉकहीड मार्टिन, ड्रेपर, बोइंग, एस्ट्रोबोटिक और हनीबी रोबोटिक्स जैसे कई उद्योग भागीदारों के साथ काम करेगा। ब्लू ओरिजिन अपने लैंडर और इस ईंधन भरने वाले शटल दोनों को लॉन्च करने के लिए अपने न्यू ग्लेन रॉकेट का उपयोग करने की योजना बना रहा है, जो पहले कभी नहीं उड़ा है।
18. भारतीय सेना के **गजराज कॉर्प** ने असम में मानस नदी पर हगरामा ब्रिज पर एक संयुक्त बाढ़ राहत 'जल राहत' का आयोजन किया।
नोट : उद्देश्य: संयुक्त अभ्यास को मान्य करना और बहु-एजेंसी बाढ़ राहत स्तंभों द्वारा तैयारियों का समन्वय करना। अभ्यास में भारतीय सेना-एसएसबी, राष्ट्रीय आपदा प्रतिक्रिया बल (एनडीआरएफ), राज्य आपदा प्रतिक्रिया बल, डीडीएमए और पुलिस प्रतिनिधि शामिल हुए। इसमें जलमग्न क्षेत्रों से लोगों के बचाव मिशन के लिए समन्वय और पूर्वाभ्यास शामिल है।
19. भारत-इंडोनेशिया द्विपक्षीय अभ्यास का **चौथा** संस्करण 'समुद्र शक्ति -23' शीर्षक से दक्षिण चीन सागर में संपन्न हुआ।
नोट : अभ्यास का समुद्री चरण 17 से 19 मई 2023 तक आयोजित किया गया था, जिसमें इंटीग्रल चेतक हेलीकॉप्टर और डोर्नियर समुद्री गश्ती विमान के साथ ASW कार्वेट INS कवरती की भागीदारी देखी गई। समुद्री चरण से पहले एक बंदरगाह चरण था जिसमें पेशेवर अन्तःकरण देखा गया था। समुद्र शक्ति अभ्यास पहली बार 2018 में आयोजित किया गया था।
20. **भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान मद्रास (IIT मद्रास)** ने 24 मई 2023 को 'इंस्टीट्यूट ऑफ एमिनेंस' (IoE) योजना के हिस्से के रूप में 15 सेंटर ऑफ एक्सीलेंस (CoE) लॉन्च किए हैं।
नोट : उद्देश्य: अगली पीढ़ी की तकनीकों को विकसित करना और एक महत्वपूर्ण प्रभाव पैदा करना। IoE योजना उच्च शिक्षा संस्थानों को विश्व स्तरीय शिक्षण और अनुसंधान संस्थान बनने के लिए सशक्त बनाने के लिए भारत सरकार द्वारा शुरू की गई थी। IIT मद्रास, भारत के पूर्व-प्रतिष्ठित संस्थानों में से एक, को 2019 में चुना गया था।
21. भारत के **ऐरावत** एआई सुपरकंप्यूटर ने प्रतिष्ठित शीर्ष 500 वैश्विक सुपरकंप्यूटिंग सूची में 75वां स्थान प्राप्त किया है।
नोट : घोषणा जर्मनी में आयोजित अंतर्राष्ट्रीय सुपरकंप्यूटिंग सम्मेलन (आईएससी 2023) के 61वें संस्करण के दौरान की गई थी। ऐरावत PSAI, 13,170 टैराफ्लॉप्स (आरपीक) की उल्लेखनीय गति के साथ, भारत की सबसे बड़ी और सबसे तेज़ AI सुपरकंप्यूटिंग प्रणाली के रूप में व्याख्या करता है। अन्य भारतीय सुपर कंप्यूटर: परम सिद्धि-एआई (131), प्रत्यूष (169), और मिहिर (316)
22. इसरो ने क्रायोजेनिक ऊपरी चरण वाले जीएसएलवी रॉकेट का उपयोग करके दूसरी पीढ़ी के एनवीएस-01 को सफलतापूर्वक लॉन्च किया है।
नोट : यह उपग्रह **नेविगेशन सैटेलाइट** प्रकार का है। NVS-01 सटीक और रीयल-टाइम नेविगेशन प्रदान करते हुए भारत की क्षेत्रीय नेविगेशन प्रणाली को बढ़ाएगा। GSLV-F12/NVS-01 मिशन को सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र, श्रीहरिकोटा के दूसरे लॉन्च पैड से लॉन्च किया गया था। सिग्नल अधिक सुरक्षित होंगे,

नागरिक आवृत्ति बैंड पेश किया गया है। यह ऐसे पांच उपग्रहों में से एक था।

23. भारत के रक्षा उत्पादन में पिछले वित्त वर्ष से 12% से अधिक की वृद्धि हुई है और पहली बार **1 ट्रिलियन रुपये** की सीमा को पार कर गया है।

नोट : कारण: भारत रूस जैसे देशों से आयात पर अपनी निर्भरता कम कर रहा है। 31 मार्च, 2023 तक भारत के स्थानीय रक्षा उत्पादन का मूल्य बढ़कर 1.07 ट्रिलियन रुपये हो गया और कुछ निजी रक्षा कंपनियों के डेटा आने के बाद इसके और बढ़ने की उम्मीद थी।

24. रूस में नौसेना डॉकयार्ड में 97 दिनों तक चलने के बाद **आईएनएस सिंधुरत्न** पनडुब्बी मुंबई (भारत) में वापस आ गई है।

नोट : जहाज नार्वेजियन सागर, इंग्लिश चैनल और भूमध्य सागर से होकर वापस लौटा। यह फरवरी 2014 में एक बड़ी दुर्घटना के बाद सेवेरोडविंस्क में अपग्रेड के लिए गया था। INS सिंधुरत्न एक रूसी प्रकार की 877EKM डीजल-इलेक्ट्रिक पनडुब्बी है। इसे लोकप्रिय रूप से नाटो-परिभाषित किलो-क्लास सब कहा जाता है।

25. भारतीय नौसेना और रॉयल सऊदी नौसेना बल (RSNF) ने द्विपक्षीय अभ्यास 'अल मोहम्मद अल हिंदी 23' के दूसरे संस्करण के समुद्री चरण का समापन किया, जो **अल जुबैल, सऊदी अरब** पर आयोजित किया गया था।

नोट : भारतीय नौसेना ने INS तरकश, INS सुभद्रा और डोर्नियर मैरीटाइम पेट्रोल एयरक्राफ्ट (MPA) के साथ भाग लिया। RSNF का प्रतिनिधित्व HMS बद्र और अब्दुल अजीज, MH 60R helo और UAV द्वारा किया गया। अभ्यास का समापन समुद्र में डीब्रीफ के साथ हुआ और उसके बाद एक पारंपरिक स्टीम पास्ट हुआ।

26. संयुक्त बांग्लादेश-अमेरिकी नौसैनिक अभ्यास 'टाइगर शार्क 40' बीएनएस निर्विक में **चट्टोग्राम** पर शुरू हुआ है।

नोट : उद्देश्य: दोनों देशों की रणनीतिक क्षमताओं को बढ़ाना और पारस्परिक तकनीकी और प्रक्रियात्मक ज्ञान प्राप्त करना। यह दोनों देशों के सशस्त्र बलों के बीच मौजूदा अच्छे संबंधों को सुधारने के लिए किया जा रहा है। कमोडोर तलवार कमांड के प्रबंधन के तहत आयोजित इस प्रशिक्षण अभ्यास में बांग्लादेश सेना और नौसेना और अमेरिकी विशेष बलों ने भाग लिया।

-----0-----

Features :



Live Classes by
Top Faculty



Comprehensive Study
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt
Resolution



Regular Assessments with
Report Card

